MATEMATIKA

ALGEBRA HAM ANALIZ TIYKARLARI
GEOMETRIYA
| BOLIM

Orta bilimlendiriw makemesinin 10 - klasslar1 ham orta arnawl,
kasip - oner bilimlendiriw makemesinin
oqiwshilar1 ushin sabaqliq
1 - basilimi

Ozbekistan Respublikasi Xaliq bilimlendiriw ministrligi tastiyqlagan

TASHKENT
2017



UWK: 51(075.3)
KVK: 22.1
M 54

Algebra ham analiz tiykarlari1 boliminin avtorlari:
Mirzaaxmedov M. A., Ismailov Sh.N., Amanov A.Q.
Geometriya boliminin avtor:

Haydarov B.Q.

Pikir bildiriwshiler:

Beshimov R.B. — Mirza Ulugbek atindagi Ozbekistan Milliy Universiteti
"Geometriya ham topologiya" kafedrasinin basligi, fizika — matematika ilimlerinin
doktori.

Pardaeva M.D. — Ozbekistan Respublika bilimlendiriw oray1 direktor:
ormbasari.

Davletov D.E. — Nizamiy atindagt TMPU "Matematikani oqitiw metodikas1"
kafedrasi bashigy, fizika - matematika ilimlerinin kandidati.

Rahimov G.M. — TIAXMII gasindag1 akademiyaliq licey oqitiwshis, fizika-
matematika ilimlerinin kandidati, docent.

Akmalov A.A. — Tashkent galas1t XBKQTQAI prorektori, pedagogika
ilimlerinin kandidati, docent.

Sabaqliqta qollanilgan shartli belgiler:

— maseleni sheshiw (daliyllew) A - maseleni sheshiw
din baslaniwi (daliyllew) din
tamamlaniw1

— baglaw jumislar1 ham test

— soraw ham tapsirmalar
(smaq) shinigiwlari

— tiykargr magliwmatlar — quramaliraq shimigiwlar

Respublika magsetli kitap qor1 garjilar1 esabinan baspadan shigarildi.

ISBN 789943485952 © Barhq huqiglar qorganilgan
© JSh] "EXTREMUM PRESS", 2017



[, BOLIM,

KOPLIKLER. LOGIKA

KOPLIKLER TUSINIGI, KOPLIKLER USTINDE AMELLER.
1-4_ 1OLiQTIRIWSHI KOPLIK

Koplikler matematikanin daslepki tiisiniklerinen biri bolip, on1 6zinen apiwa-
yiraq tusinikler arqali aniglap bolmaydi. Turmaista belgili obektler jiynagin bir
putin zat dep garawga tuwr1 keledi. Maselen, biolog malim (belgili)bir aymaqtagi
osimlikler ham haywanat dinyasin tiyrener eken, ol janiwarlardi tarleri boyinsha,
tarlerin bolsa tuqimlar1 boyinsha klasarga ajiratip shigadi. Har bir tur bir ptitin
dep qaralatugin janiwarlar jrynagi (kompleksi) bolip esaplanadi.

Koplik galegen tabiyatli obektlerden ibarat boliw1 mimkin. Méselen, Evroazi-
ya materigindegi barliq daryalar yamasa sdzliktegi barliq sézler kdplik bola aladi.

Obektler jrynagin matematikaliq jaqtan tusindiriw beriw ushin képlik tusi-
nigin ataqli nemis matematigi G.Kantor (1845 — 1918) témendegishe kirgizgen:

«Koplik oyimizda bir putin dep qaraliwshi jiynag bolip esaplanadiy.
Koplikti duziwshi obektler onin elementleri delinedi.
Koplik, adette, qolayliq ushin, latin alipbesinin bas haripleri, méselen, 4,5, C,
... , onin elementleri bolsa kishi haripleri, maselen, a,b,c,... menen belgilenedi.
Elementleri a,b,c,... bolgan A koplik gawsirmalar (skobkalar) jardeminde
A = {a,b,c,...} kérinisinde jaziladu.
{6, 11}, {11,6}, {11, 6, 6, 11} jaziwlar bir koplikti anlatadu.

Maselen, {0, 1,2,3,4,5,6,7, 8, 9} —onliq sanaq sistemasindagi cifralar kop-
ligi, V' = {a, e, 1, 0, u} — inglis tilindegi dawisl haripler kopligi. 10 “A” klastagi
oqiwshilar kopligin {a,, a,, ..., a,,} benen belgilesek, a, — jurnaldag: birinshi
nomerli oqiwshi, ..., a, — jurnaldagi otizinshi1 nomerli oqiwshini bildiredi.
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x A kopliktin elementi ekenligi x € 4 kérinisinde, elementi emesligi bolsa x &
A korinisinde jaziladi ham birinshi jagdayda "x element A-ga tiyisli", ekinshi
jagjayda "x element A-ga tiyisli emes" dep oqiladi.
Maselen, 4 = {1,2,3,4,5,6,7} ushin 4 € 4, biraq 9 ¢ A.
Eger koplikti quraytugin elementler shekli sanda bolsa, bunday koplik shekli
koplik, keri jagdayda bolsa sheksiz képlik delinedi.
Maselen, 4 = {2, 3, 5, 8, 13, 21} koplik shekli, N={1, 2, ..., n, ...} — barlq
natural sanlar kopligi bolsa sheksiz koplik esaplanadi.
n(A4) dep shekli 4 kopliktin barliq elementleri sanin belgilesek,
A=1{2,3,5,8, 13, 21} kopliktin barliq elementleri san1 6 ga ten bolgan1 ushin,
n(A4) = 6 boladi.
Sheksiz koplikke jane bir misal retinde 13 ten kishi bolmagan barliq natural
sanlar kopligin keltiriwge bolad.
Birde bir elementke iye bolmagan kdplik bos koplik delinedi ham @
korinisinde belgilenedi.
@ koplik te shekli esaplanadi hdm onin ushin n(@)= 0.
Sheksiz A4 koplik ushin n(4)= oo belgilew qabil etilgen.
Eger 4 kopliktin hAmme elementleri B koplikke tiyisli bolsa, 4 koplik B
kopliktin ules kopligi delinedi hdm 4 < B kibi jaziladi.
Bunday jagdayda "4 koplik B da jatadi" yamasa "A koplik B nin bolegi" dep
te ataladu.
{a} koplik @ ham {a}, yagniy eki tles kdpliklerge iye.
{a, b} koplik bolsa tort dana: @, {a}, {b} ham {a, b} ules kopliklerge iye.
Maselen, {2, 3,5} < {1, 2, 3,4, 5, 6}, sebebi, birinshi kopliktin hamme ele-
mentleri ekinshi képliktin de elementleri boladi.

A kopliktin B koplikke tiyisli bolmagan elementleri bar bolsa, 4 képlik B
nin ules kopligi bola almaydi ham bul jagday 4 & B korinisinde jaziladi.

Maselen, 4={1, 2, 3, 4}, B={2, 3, 4, 5} bolsin. 1¢B bolgani ushin Az B .

@ € A, A € A qatnaslar orinli ekenligi malim.

A € B, ham B < 4 bolsa, bul koplikler birdey elementlerden ibarat bolip, olar
ten (Ustpe-ust tasiwshi) koplikler delinedi hamde bul 4 = B korinisinde jaziladi.

Maselen, duris ushmuyeshlikler kopligi barliq muyeshleri 6z — ara ten
bolgan ushmuyeshlikler kopligi menen ustpe-ust tusedi. Bunin sebebi qalegen
ushmuyeshliktin barliq muyeshleri ten ham kerisinshe, eger ushmuyeshlikte
barliq muyeshler ten bolsa, ol duris boladi.
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Tiykarg1 sanli kéopliklerdi esletip 6temiz:
N={l, 2, 3, 4, 5, ...} — natural sanlar koépligi; Z={0, £1, £2, £3, ...} — putin

sanlar kopligi; Q={ n | mell, nell } -racional sanlar kopligi;
n
R=(—o0;+ o0) — haqiyqty sanlar kopligi.

Kopliklerdin birlespesi ham kesilispesi
1) A, B kopliklerdin birlespesi dep bul kopliklerden keminde birewinin
elementi bolgan elementlerden quralgan koplikke ataladi.
A, B kopliklerdin birlespesi 4 U B koérinisinde belgilenedi.
Maselen, P ={1, 3,4} ham 0 ={2, 3,5} ushin Pu Q ={1, 2, 3,4, 5}.
2) A, B kopliklerdin kesilispesi dep bul kopliklerdin uliwma elementlerinen
quralgan koplikke ataladi.
A, B kopliklerdin kesilispesi 4 N B kodrinisinde belgilenedi.
Maselen, P={1, 3, 4} ham 0={2, 3, 5} ushin P N O0={3}.
Uliwma elementlerge iye bolmagan eki koplik 6z-ara kesilispeytugin kop-
likler delinedi.
I-misal. M= {2,3,5,7,8,9} ham N = {3, 4, 6, 9, 10} koplikler ushin
tomendegilerdi aniglan:

a) ras yaki jalgan ekenin: 14 €M, I16 ¢ M,
b) kopliklerdi tabin: I MNN; II MU N;
c¢) shin yamasa 6tirik ekenligin: I M < N; IT {9,6,3} < N.

a) 4 san1 M kopliktin elementi bolmagani ushin 4 € M qatnas jalgan (6tirik).

6 san1 M kopliktin elementi bolmagani ushin 6 € M qatnas ras (shin).
b) M N N = {3, 9}, sebebi tek gana 3 ham 9 sanlar1 gana eki kopliktin de
elementleri. M U N koplikti tabiw ushin yaki M ge yaki N ge tiyisli bolgan
elementlerdi jazamiz: MU N={2,3,4,5,6,7,8,9, 10};
c) M € N qatnas jalgan (orinli emes), sebebi M koplikte N ge tiyisli emes
(bolmagan) elementler bar. {9, 6, 3} € N gatnas shin, sebebi N de {9, 6, 3}
koplik elementleri bar.
Shimigiwlar
1. €, ¢, < belgilerden paydalanip, jazin:

a) 5 san1 D kopliktin elementi;

b) 6 san1 D kopliktin elementi emes;

c) {2, 5} koplik {1, 2, 3, 4, 5, 6} kopliktin tles kopligi;

d) {3, 8, 6} koplik {1, 2, 3,4, 5, 6} koépliktin tles kopligi emes;
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2. a)A=1{6,7,9,11,12},B={5,8,10, 13,9};
b)yd=1{1,2,3,4},B={5,6,7, 8};
c)4=1{1,3,5,7},B=1{1,2,3,4,5,6,7, 8,9} koplikler ushin
AU Bham 4 N B lard: tabin.
3. Kopliklerdin elementleri sanin tabin:
a)A=1{6,7,9,11,12}; b)B={1,2,3,4,5,6,7,8,9};
c)A N B; d)4 v B.

. Kopliklerdin shekli yamasa shekli emesligin aniglan:
a) 10 nan ulken biraq 20 dan kishi natural sanlar kopligi;
b) 5 ten ulken bolgan natural sanlar kopligi.

. Kopliklerden gaysilar1 6z — ara kesilispeydi:
a)A={1,3,5,7}; B=1{2,4,6,8};
b)P=1{3,5,6,7,8,10}; 0= {4,9, 10}?

Ay1irim jagdaylarda képlikti beriw ushin onin elementleri ushin orinli, basqa
elementler ushin orinli bolmaganan xarakteristikaliq gasiyet korsetiledi. Eger x
element P gasiyetke iye degen pikir qisqasha P(x) dep jazilgan bolsa, P qasiyetke
iye bolgan barliq elementler kopligi {x|P(x)} koriniste belgilenedi.

E N

9]

Maselen, 4 = { x | — 2 < x < 4, x € Z} jaziw tdbmendegishe oqiladi: "2 den
ulken yamasa ten hamde 4 ten kishi yamasa ten bolgan barliq putin sanlar kopligi".

Bul koplik sanlar kdsherinde tomendegishe suwretlenedi:

& & & e—0 o & > X

-2 0
A=1{-2,-1,0,1,2,3,4} ekenllgl korinip turiptt ham ol shekll bunda n(4)=7.
Tap usinday B = { x | — 2 < x < 4, x € R} jaziw tomendegishe oqiladi: "2

den ulken yamasa ten hémde 4 ten kishi bolgan barliq haqiyqiy sanlar képligi".

Bul koplik sanlar kosherinde témendegishe suwretlenedi:

& o Sb—x
-2 4
B =[-2,4) ekenligi korinip tuript1 ham ol sheksiz, bunda n(B) = .
2-musal. A= {x|3<x<10,x € Z} bolsin.

a) Bul jaziw qalay oqilad1?

b) Bul kopliktin elementlerin atpa — at jazip shigin;

¢) n(4) n1 tabin.

@
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a) "3 ten ulken hamde 10 nan kishi yamasa ten bolgan barliq ptutin
sanlar képligi";

b) 4=1{4,5,6,7,8,9,10};
¢) n(A)=7. A

Shimigiwlar

6. Kopliklerden qays1lar1 shekli, qaysilar1 sheksiz:

a){x|2<x< 1, x€Z}; b){x|2<x< 1, xeR};
o) {x|x> 5xEZ} d){x|0<x< 1, xeEQ}?
7. Jaziwlardi oqin:

A)A={x|-1<x<7,x€L}; b) A= {x|—2<x 8, x EN};
)A={x|0<x< 1, xeR}; d)A={x|5<x<6,x€Q}.
Eger mumkin bolsa, us1 kdplikler elementlerin atpa — at ja21p shigin
8. Toémendegi kopliklardi jazin:
a) "-100 den ulken hamde 100 den kishi bolgan barliq putin sanlar
kopligi";
b) "1000 nan ulken bolgan barliq haqiyqiy sanlar kopligi";

¢) "2 den tlken yamasa ten hamde 3 ten kishi yamasa ten bolgan barliq
racional sanlar kopligi".

9. Sorawlarga juwap berin:

a) {a, b, c} ham {aq, b, ¢, d} kopliklerdin barliq tles kopliklerin jazin.
Olar gqansha?

b) Eger B koplik n elementke iye bolsa, ol jagdayda B koplik neshe tles
kopliklerge 1ye?

10. Qays1 jagdaylarda 4 < B bolad1?
a)A=0hamB = {2,5,7,9}; b) 4=1{2,5,8,9} ham B = {8, 9};
)A={x]2<x<3,xER} ham B={x|x€R};
d)A={x|3<x<9,xeQ} ham B={x|0<x< 10, x ER};
e)A={x|-10<x<10,x€Z} ham B={z|0<z<5,z€L};
HDA={x|0<x< 1, x€EQ} ham B={y|0<y<2,y€EQ}.
Meyli, bizdi 1 den ulken yamasa tenn hamde 8 den kishi yamasa ten bolgan

barliq natural sanlar kopligi qizigtirsin ham biz onin ules kopliklerin garap
shigpagshimiz.

Adette bul jagdayda U = { x| 1 <x < 8, x € N} koplik kirgiziledi ham ol
universal koplik dep ataladu.



A koplikning 4’ tohqtiriwshis1 dep U universal kopliktin 4 ga tiyisli
bolmagan barliq elementleri kdpligine ataladi.

Maselen, U = {1, 2,3,4,5, 6,7, 8} universal koplik bolsa, 4 = {1, 3,5, 7, 8}
kopliktin tohigtiriwshis1 4" = {2, 4, 6} koplik boladu.
Bunnan cANA'=0
cAUuA'=U
e n(4) + n(4’) = n(U), ekenligi malim,
yagniy A ham A4'képlikler uliwma elementlerge iye emes hamde olardi quraytugin
barliq elementler U d1 payda etedi.

3-musal. Universal koplik U = {Barliqg natural sanlar} bolsa,
C' t1 tabin.
a) C = {Barhq jup sanlar};
b)C={x|x>2,x€Z},U=L.
a) C' = {Barlq taq natural sanlar};
b)C'={x]|x< l,xEZ}.A

4-mlsalU {x]- <5, x€Z},A={x|1<x<4,x€L}
={x|3<x<2,x€ Z} bolsa tomendegi koplik elementlerm jazin:
a) A; b) B; c) A" d) B"
e) A N B; f) 4 U B; g)A'NB;  h)A'UB’
a)4={1,2,3,4}; b) B={-3,-2,-1,0, 1}
c)A'={-5,-4,-3,-2,-1,0, 5};/d) B'={-5, 4, ,3,4,5}
e)ANB={l}; f) AuB ={-3,-2,-1,0, 1,2, 3,4}

g)A'N B={-3,-2,-1,0}; h) A'UB'={-5,-4,-3,-2,-1,0,,2,3.4,5}. A

Shimgiwlar

11. C't1tabin.
a) U = {inglis tili haripleri}, C = {unli hariplery};
b) U = {putin sanlar}, C = {teris putin sanlar},
OU=Z,C={x|x<-5x€L};
d)U=Q,C={x|x<2yamasa,x > 8,x € Q}.

12. U={x|0<x<8,x€Z},A={x|2<x<7,x€Z}

B={x|5<x<8,x€Z} bolsa, tomendegilerdi tabin:

a) A, b) A" c) B; d) B’
e)ANB; f)4AUB; g)ANB.

13. »(U) = 15, n(P) = 6, n(Q') = 4 bolsa, tbmendegilerdi tabin:
a)n(P);  b)n(Q).
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4. U={x|0<x<12,x€Z},A={x|2<x<7,x€L}
B={x|3<x<9,x€Z}, C={x|5<x<11,x €Z} bolsa, tdbmendegilerdi

tabin:
a) B b) C c) A" d)4NB;
e)(A4NB): H4a'nc; g)B'U C; h)(4u C) N B’

S-misal. U= N, P = {4 samnin 50 den kishi bolgan eselileri} ham
O = {6 sanmin 50 den kishi bolgan eselileri} bolsin.

a) P,Q koplikler elementlerin jazin;
b) P N Q di1 tabin;
¢) P U Qd1 tabin;
d) n(P U Q) = n(P) + n(Q) — n(P N Q) tenlik orinl ekenligin tekserin.
a) P =1{4,8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48},
0 ={6,12, 18, 24, 30, 36,42, 48};
b) PN Q= {12,24,36,48};
C)PUQ=1{4,6,8,12,16, 18, 20, 24, 28, 30, 32, 36, 40, 42, 44, 48};
d)n(PU Q) =16 hamn(P) + n(Q) —n(P N Q) =12 + 8§ — 4 = 16.
Demek, n(P U Q) = n(P) + n(Q) — n(P N Q) teflik orinl1 eken. A
Shinigiwlar
15. U =N, P = {25 ten kishi bolgan dpiwayt sanlar} ham
0=1{2,4,5,11,12, 15} bolsin.
a) P koplik elementlerin jazin;
b) P N Q di1 tabin;
¢) P U Q di tabin;
d) n(P U Q) = n(P) + n(Q) — n(P N Q) tenlik orinl ekenligin tekserin.
16. U =N, P = {30 diri béliwshileri} ham
O = {40 tin boliwshileri} bolsin.
a) P, Q koplikler elementlerin jazin;
b) P N O di1 tabin;
¢) P U Q di tabin;
d) n(P U Q) = n(P) + n(Q) — n(P N Q) tenlik orinl ekenligin tekserin.
17. U =N, P = {4 samnin 30 hdm 60 sanlar arasindagi eselileri} ham
Q = {6 sanmin 30 ham 60 sanlar arasindagi eselileri} bolsin.
a) P, O koplikler elementlerin jazin;
b) P N Q d1 tabin;
¢) P U Q di tabin;
d) n(P U Q) = n(P) + n(Q) — n (P N Q) tenlik orinl ekenligin tekserin.
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U={x|0<x<12,x€Z}, A={x|2<x<T,x€L}
B={x|3<x<9;x€Z}, C={x|5<x<11,x €Z} bolsa, tomendegilerdi
tabin:

a) B b) C'; c) A"
d) 4 N B; e) (4 NB) H)A'N C;
g)B'U C; h)(4uU C)N B

U=Z C={y|-4<y< -1,y €Z} ham
D={y|-7<y<0,y€Z} bolsin.
a) C, D koplikler elementlerin jazin;
b) C N D n1 tabin;
¢) C U D n1 tabin;
d) n(C U D) = n(C) + n(D) — n(C N D) tenlik orinl1 ekenligin tekserin.

. U=N, P = {12 nin boliwshileri}, Q = {18 din boliwshileri} ham
R = {27 nin boliwshileri} bolsin.
a) P, O, R koplikler elementlerin jazin;

b) IPNO; IIPNR;
I QNR; IVPUO;
VPUR,; VI QUR,

c) IPNONRK; ITPUQUR,

lardi tabin;

. U=N, 4 = {4 sanimin 40 tan kishi bolgan eselileri},

B = {6 sanmmin 40 tan kishi bolgan eselileri} ham

C = {12 sammin 40 tan kishi bolgan eselileri} bolsin.
a) 4, B, C koplikler elementlerin jazin;
b)I1 4N B, IIBNC,;

IHr4Nc; IVANBNC.

c) AU B U (Cnitabin;
d) n(4 UBUC) =n(d)+n(B)+n(C)—n(4 N B)—n(B N C)—n(4 N C)+
+n(A N B N C) tenlik orinli ekenligin tekserin.

U =N, A = {6 sanmimin 31 den kishi bolgan eselileri},

B = {30 sanminin boliwshileri} ham

C = {30 saninan kishi bolgan dpiwayi sanlar} bolsin.
Koplikler elementlerin jazin:

a) A, B, C,
b) 14N B; I1BNC,
IHI4NCcC IVANBNC.

¢) A U B U C ni tabin;
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d) n(4 U B U C) = n(A)+n(B)+n(C)—n(4 N B)—n(B N C)—n(4 N C)+
+n(4 N B N C) tenlik orinli ekenligin tekserin.

Venn diagrammalari

Kopliklerdi Venn diagrammalari jardeminde siwretlew magsetke muwapiq.
Venn diagrammasinda U universal képlik — tuwrt tértmueshlik, képlik bolsa
us1 tortmuyeshlik ishinde jatirgan dongelek korinisinde suyretlenedi.

Maselen, suwrette U universal koplik
ishinde A4 koplik suwretlengen. Uni-
versal kopliktin shenberden tisqaridagi
boyalgan bolegi A kdplikning A’ tolig-
tirtwshisin bildiredi:

Eger U = {2,3,5,7,8}, 4 = {2,7,8}
ham A4’ = {3,5} bolsa, us1 koplikler
Venn diagrammasinda usilayinsha
(tomendegishe) suwretlenedi:

Eger B € 4 bolsa, ol jagdayda B
kopliktin galegen elementi 4 kdplikke
tiyisli. Demek, bugan saykes Venn
diagrammasinda B koplikti anlatiwshi
dongelek 4 koplikti anlatiwshi1 dongelek
ishinde jatadi:

A N B kesilispe elementleri ham A4 ga,
ham B ga tiyisli boladi. Demek, bugan
sadykes Venn diagrammasinda 4 N B
koplikti anlatiwsh1 boyalgan bdlegi
usilay suwretlenedi:




A U B birlespe elementleri yaki 4 ga,
yaki B ga, yaki ekewine de tiyisli
boladi. Demek, bugan sadykes Venn
diagrammasinda 4 U B koplikti
anlatiwshi bdlegi usilay (témendegishe)
suwretlenedi:

6-musal.
U=1{1,2,3,4,5,6,7, 8} bolsa, tdmendegi kopliklerdi Venn diagrammasinda
sawretlen:

a)d=1{1,3,6,8} ham B={2,3,4,5,8};
b)4d={1,3,6,7,8} ham B = {3,6, 8}.
a)ANB={38} b)ANB=1{3,6,8}, BS4
A
Shimigiwlar
23. A, B kopliklerdi Venn diagrammasinda sawretlen:
a)U=1{2,3,4,5,6,7}, A=1{2,4,6} ham B = {5, },
b)U={2,3,4,5,6,7}, A=1{2,4,6} ham B {3,5,7};
cooU=1{1,2,3,4,5,6,7}, —{2456} ham B = {1,4,6,7};
d)yU={3,4,5,7}, ={3,4,5,7 ham B = {3, 5}.

2. U={x|1<x<10,x€Z}, A= {10 nan kishi bolgan taq sanlar} ham
B = {10 nan kishi bolgan apiwayt sanlar} bolsin.
a) 4, B kopliklerdin elementlerin jazin;
b) 4, B kopliklerdi Venn diagrammasinda suwretlen;
c) A N B ham A4 U B kopliklerdi tabin.
25. U={x|1<x<10,x €Z}, A = {6 mn eselileri} ham
B = {9 dn eselileri} bolsin.
a) 4, B kopliklerdin elementlerin jazin;
b) A N Bham A U B kopliklerdi tabin;
c¢) 4, B kopliklerdi Venn diagrammasinda suwretlen.

@
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26. A, B kopliklerdi Venn diagrammasinda

suwretlen.
Tomendegi koplikler elementlerin
jazin:
I4; 11 B; 111 4" IV B
VANB,  VIAUB; VII(4UB);  VIIIA'UB'

27.

A, B, C koplikler Venn
diagrammasinda sawretlengen.

a) Koplikler elementlerin jazin: b) Tomendegilerdi tabin:
I4; 11 B; I n(4UBUC);
III G; IV ANB; Il n(4) + n(B) + n(C) —
V AUB; VI BNC; —nANB)—-nANC)-
VII ANBNC; VIII AUBUC, ~n(BNC)+n(4 NBNCO).

Venn diagrammasinda kopliklerdi boyap stwretlew mimkin.
Maselen, suwrette, saykes turde, 4, 4 N B, B, 4 N B’ koplikler boyalgan:

A ANB B’ ANB’

Shimigiwlar
Diagrammalardi dapterinizge késhirin ham kérsetilgen kopliklerdi boyan:
28.

4 N a) A N B; b)4 N B,
c)A'U B; d)A4A U B’
e) (4 N B)" f) (4 U B)".

(13])



29. P 5 a) 4; b) B;
c) A’ d) B';
e)A N B; f) A U B;
g)A'N B; h) 4 U B,
U 1)(4NB).
30. a) 4; b) B;
c) A, d) B;
e)A N B; f) AU B;
4 g)A'N B; h) A U B’
U 1) (4 N B).
31.
a) 4; b) B,
c)BNC; d) 4 U B;

e)ANBNC, f)AUBUC;
2)(ANBNC); | h)y(AuB)UC;
1) (BN C)NA.

AYTIMLAR. BIYKARLAW, KONYUNKCIYA HAM
B5-7_ DIZYUNKCIYA

Shin (ras) yamasa jalgan (6tirik) bolgan xabar gap aytim delinedi.
Soraw korinisindegi gapler, predmetke gatnas in bildiriwshi xabar gapler,
maselen, "Jasil ren jagiml1", aytim bola almaydi.
Ayirim aytimlardin shin — jalganligin bir manisli aniglanbaydi.
Maselen, "Bul jaziwsh1 Nokiste tuwilgan" aytimi belgili bir jaziwshiga qa-
raganda shin da, jalgan da boliw1 mimkin.
I-misal. Tdmendegilerden qgaysi biri aytim boladi?
Eger ol aytim bolsa, onin shin — jalganlig1 bir manisli aniglana ma?
a) 20:4=80; b) 25-8=200;
¢) Menin qalemim qaerde?
d) Sening kozlerin jasil rende.
a) Bul aytim ham ol jalgan, sebebi 20:4=5 boladi;
b) Bul aytim ham ol shin;
¢) Bul soraw gép bolgani ushin, ol aytim bolmaydi;
d) Bul aytim. Onin shin — jalganligi1 bir ménisli aniglanbaydi, sebebi
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ayirim insanlarga qarata ol jalgan, ayirimlarina qarata bolsa shin. 4

Biz aytimlardi p, g, 7, . . . haripler menen belgileymiz.
Maselen, p: Shiyshembi kiini jamgir jawdi,
q: 20:4=5;
r: X — jup san.

Quramaliraq aytimlardi daziw ushin A (konyunkciya, "ham", "biraq"), V
(dizyunkciya, "yaki"), — (biykarlaniw, "....emes", "...naduris") logikaliq baylanis-
tirowshilar dep ataliwshi arnawli belgilerden paydalaniladi. Olardi garap shigayiq.
Biykarlamwlaniw

p aytim ushin "p emes" yaki "p ekeni naduris" korinisindegi aytim p nin
biykarlaniw1 delinedi ham —p korinisinde belgilenedi.

Maselen, p: Shiyshembi kuni jamgir | p: Madinanin kézi jasil aytimnin

jawd1 aytimnin biykarlaniw biykarlaniw Ny
—p: Shiyshembe kuni jamgir jawmadi; | 7P- Madinaning kodzi jasil emes
boladi.

p shin bolsa, —p jalgan, p jalgan bolsa —p shin aytim boladi. Bul magliwmat
shinliq kestesi jardeminde tasindiriledi. Bunday keste p ga qarap jana —p ay-
timnin shinliq manisi shin T' yaki shin emes F' ligin aniglaydt:

row
T F
F T
Shinigiw

32. Tomendegilerden gaysi biri aytim boladi? Eger ol aytim bolsa, onin shin
—jalganlig1 bir manisli aniglana ma?
a) 11-5=7, b) 12 — jup san; €)2eQ; d)2¢0.
e) Parallelogramm 4 tarepke iye;
f) 37 — apiway1 san;
g) Senin boyin neshe santimetr?
h) Barliq kvadratlar tortmuyeshlik;
1) Qar jaw1p atir ma?
j) Tértmuyeshlik parallelogramm emes;
k) Senin uken (inin) 13 jasta;

' T ham F haripleri, saykes tarde, inglis tilinde "true" (shin), "false" (jalgan) sézlerinin bas hariplerinen

alingan.
(1)



1) Sagan tariyxiy kitaplar jaga ma?

m) Madina jags1 qosiq aytadi;

n) Sen Shimbayda tuwilgansan;

0) Qarama — garst muyeshler 6z — ara ten;
p) Parallel tuwr1 siziglar kesilisedi.

33. Aytimlardin biykarlaniwin jazin. Bul aytim ham onin biykarlaniwin shin
— jalganligin aniglan.
a) p: barliq tortmuyeshlikler parallelogramm boladi;
b) g: J5 — irracional san; ¢) r: 7 — racional san;
d) s: 23—14=12; e) t: 52:4=13;
f) u: qélegen eki jup sanlar ayirmasi taq boladi;
g) p: izbe — iz kelgen natural sanlar kobeymesi har dayim jup boladi;
h) ¢g: barliq dogal muyeshler 6z — ara ten;
1) 7: barliq trapeciyalar parallelogramm boladi;
J) s: eger ushmuyeshlikte eki miyeshi 6z — ara ten bolsa, ol ten qaptalll

bolads;

34. x, y € Rbolsin. Aytimlardin biykarlaniwin jazin:
a)x>35; b) x > 3;
c)y<S§; d)y < 10.

3S. Berilgen 7, s aytimlar ushin s aytim » aytimnin biykarlaniwi bola ma?

Eger s aytim r aytimnin biykarlaniwin bolmasa, » aytimnin duris
biykarlaniwin tabin.

a) - Madinanin boy1 140 sm den uzin; s: Madinanin boy1 140 sm den pas;
b) r: Aybek futbol menen shugillanadi; s; Aybek muzika menen
shugillanadi;

¢) . Men bugin qara shay ishtim; s: Men bugin kok shay ishtim;

d) »- Men Samarqandda bolganman; s: Men hesh qashan Samarqandda
bolmaganman.

2-misal.
Aytimnin biykarlantwin duzin:
a) x —qawin, x € {gawinlar, garbizlar}; byx >2,x€N; c)x >2,x€Z;

a)x —garbiz; b)x =1, c)x<2himx€Z 4
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Shimigiw
36. Aytimnin biykarlaniwin dazin.
a)x € {1,2,3,4}; b) x € {atlar, qoylar};
)x>0,x>7; d) x — oqiwshi bala, x € {ogivchilar};
e) x — oqiwshi qiz, x € {gizlar}.

Aytimnin biykarlaniwin Venn di-
agrammasinan paydalanip ta duziw
mumkin.

Diagrammada U — barliq sanlar kopligi, P koplik p aytimnin shinliq képligi,
yagnity ol shin aytim bolatugin x lardin képligi, P'koplik dep —p biykarlaniwnin
shinliq képligi suwretlengen.

3-misal. U= {x|0<x<10,x €N} dap: x — apiwayi san aytimdi qaraygq.
p ham —p nmin shinliq kopligin tabin.
P koplik p aytimnin shinhq kopligi, P’ koplik —p biykarlaniwnin shinliq
kopligi bolsin. Ol jagdayda P = {2, 3,5, 7}, P'= {1,4, 6, 8, 9}.
Bul koplikler Venn diagrammasinda tdémendegishe suwretlenedi:

A

Shinigiwlar

37. Aytimlardin biykarlaniwin dazin, Venn diagrammasinda sawretlen:
a) U= {x|20 < x <30} dap: x — apiway1 san;
b) U={x|1<x<10} dap: x —jup san.

38. U = {10 —klass oqiwshilart;, M = {muzika dogereginde shugillanatugin

oqwwshilar}, O = {orkestrda nama shertetugin oqiwshilar} bolsa, tbmendegi
aytimlardi Venn diagrammasinda suwretlen.

a) Muzika dogereginde shugillanatugin barliq oqiwshilar orkestrda nama
shertedi;

b) Orkestrda nama shertetugin oqiwshilardan hesh biri muzika
dégereginde shugillanbayds;

(17)



c) Orkestrda nama shertetugin oqiwshilardin hammesi muzika
dogereginde shugillanbaydi.

39. U={x]|5<x<15 x €N} dap: x <9 aytimd1 Venn diagrammasinda
suwretlen ham —p biykardin shinliq kopligi elementlerin jazin.

40. U= {x|x<10, x € N} dap: x — jup san aytimdi Venn diagrammasinda
suwretlen ham biykarlaniwin shinliq képligi elementlerin jazin.

Konyunkciya

Eger eki aytim "ham'" s6zi menen baylanissa, payda bolgan jana aytim
berilgen aytimlar konyunkciyas: delinedi.

p, q aytimlardin konyunkciyasi pAg korinisinde belgilenedi.

Maselen,
p: Erkin tuslikte palaw jedi;
q: Erkin tuslikte somsa jedi;

Aytimlardin konyunkciyasi tomendegishe boladi:
PAq: Erkin tuslikte palaw ham somsa jedi.

Korinip turipti, pAg aytim Erkin taslikte hdm palaw, hdm somsa jegende,
yagniy p, q aytimlardin ekewi de shin bolganda gana shin boladi. Eger p, g ay-
timlardin birewi jalgan bolsa, ol jagdayda pAg aytim shin bolmaydi.

p, q aytimlardin konyunkciyasi tomendegi shinliq kestesine iye:
P q 24

T T T p, q aytimlardin ekewi de shin bolganda pAg shin

boladi.
u F i L )
F T P p, q aytimlardin keminde birewi jalgan bolganda
F F F pAg aytim jalgan boladi.

Birinshi ham ekinshi ustinler p, ¢ aytimlardin mamkin bolgan shinliq manisle-
rinen quralgan.

Diagrammada P koplik p aytimnin, Q koplik bolsa
g aytimnin shinliq képlikleri bolsa, pAg aytimnin
shinliq kopligi eki aytim shin bolgan P N QO koplik
boladi:

‘



Shimigiwlar
41. Tomendegi aytimlardin konyunkciyasin jazin:

a) p: Madina — terapevt; ¢: Munisa — stomatolog;
b) p: x san 15 ten tlken; ¢: x 30 dan kishi;
¢) p: hawa bulitly; q: : jamgir jawip atir;
d) p: Alimnin shashlar1 qara q: Alimnin kdzleri jasil.
42. pAg aytimnin shin — jalgan ekenligin aniglan:
a) p: 5 —taq san q: 5 — apiway1 san;
b) p: kvadrat tort tarepke iye; q: ushmuyeshlik bes tarepke iye;
c) p: 39 <27, q: 16 > 23;
d) p: 12 san1 3 ke bodlinedj; q: 12 san1 4 ke bolinedi;
e) p: 5+8 =12; q: 6+9 = 15.

43. U= {x|1<x< 12 x €Z} ushin, p: x —jup san, ¢: x san1 7 den kishi
aytimlar berilgen.
a) Venn diagrammasinda p, ¢ aytimlardin shinliq kopliklerin;
b) pAg aytimnin shinliq kopligin stwretlen.

Dizyunkciya

Eger eki aytim "yaki" s6zi menen baylanissa, payda bolgan jana aytim
berilgen aytimlar dizyunkciyasi delinedi.

p, q aytimlardin dizyunkciyasi pVg kérinisinde belgilenedi.

Maselen,

p: Erkin bugin kitapxanaga bardi, q: Erkin bugin teatrga bard.

Aytimlardin dizyunkciyasi tomendegishe anlatiladu:

pVvq: Erkin bugin yaki kitapxanaga yaki teatrga bard.

Korinip turipti, pvg aytim Erkin bagin kitapxana yaki teatrdan birine yaki
ekewine de barganda shin bolad:.

Eger p, g aytimlardin ekewi de jalgan bolsa, ol jagdayda pvg aytim shin bol-
maydi.

p, q aytimlardin dizyunkciyasi tdmendegishe shinliq kestesine iye:

p q prvq

$ ’IE $ p, q aytimlardin birewi shin bolganda pvg shin
P T T boladi.

F F " p, q aytimlardin ekewi jalgan bolganda pvg aytim

jalgan boladi.



Diagrammada P koplik p aytimnin, Q koplik bolsa
q aytimnin shinliq koplikleri bolsa, pvg aytimnin
shinliq kopligi eki aytim shin bolgan P U Q koplik
boladi:

Shimigiwlar

44.

4s.

46.

47.

48.

49.

pVg aytimnin shin — jalgan ekenligin aniglan:
a) p: 24 san1 4 ke bolinedi, g: 24 san1 6 ga bolinedi;
b) p. =8> -5, ¢: 5<0.
pVq aytimnin shin — jalgan ekenligin aniglan:
a) p: 5 ham 9 sanlardin arifmetikaliq ortashasi 7 ge ten, ¢g. 8 ham 14
sanlardin arifmetikaliq ortashasi 10 ga ten;
b) p: 5+8 =12, g: 6+9 = 15.
U={x]|1<x<20,x €Z} ushin:
p- x san 3 ke eseli, g x — dpiway1 san aytimlardi qarayiq.
a) Venn diagrammasinda p, ¢ aytimlardin shinliq képliklerin suwretlen;
b) I —p; I1 pvg; 111 pAg
aytimnin shinliq kopliklerin suwretlen.

U={x|1<x<12 x €Z} ushin:
p: x — apiway1 san, ¢: x san 12 nin bdliwshisi aytimlardi qarayiq.
a) Berilgen Venn diagrammasinda p, ¢ aytimlardin shinliq képliklerin
sawretlen;
b) I —p; Il pvg; 111 png
aytimlarnin shinliq kopliklerin suwretlen.
x: Sarvar erten juziwge baradi; y: Sarvar erten futbolga baradi
Toémendegi x, y ham —, v, A logikaliq baylanistiriwshilar jardeminde anlatin:
a) Sarvar erten juziwge barmaydi;
b) Sarvar erten juziwge ham futbolga baradi;
c) Sarvar erten yaki juziwge yaki futbolga baradi;
d) Sarvar erten juziwgede, futbolga da barmaydi;
e) Sarvar erten juziwge baradi, biraq futbolga barmayds;

Gaplerdi —, V, A logikaliq baylanistiriwshilar jadrdeminde anlatin:
a) Sarvarga muzqaymaq ham salqin ishimlikler jagadi;
b) Sarvarga muzqaymagq jagadi, biraq salqin ishimlikler jaqpaydi;
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¢) x san1 10 nan ulken bolgan apiway1 san;
d) kompyuter islemeydi.
50. Aytimlar Sarvardin kun tartibin shamalap belgileydi:
p: Sarvar erte turdi;
g: Sarvar azang1 awqatqa qaymagq jedi;
r: Sarvar tuslikte sorpa ishti;
s: Sarvar keshki awqatqa palaw jedi;
u: Sarvar sport penen shugillands;
v: Sarvar kitap oqidi.
Tomendegilerdi tabiyiy tilde anlatin (aytin):
a) q; b)s;  oOgAu d)rAs; e)rvs; Huvy

8-9 LOGIKALIQ TEN KUSHLILIK. LOGIKALIQ NiZAMLAR

Manisine qarap tabiyiy tildegi apiway1 aytimlardi haripler menen belgilep
biykarlaniw, konyunkciya ham dizyunkciya korinisinde logikaliq baylanistiriws-
hilar jardeminde quramaliraq aytimlardin shin — jalganligina itibar bermesten
simvolikaliq korinislerin duzeyik.

Tabiyiy tildegi aytim Simvolikahq korinisi
Biykarlamwlamiw:
1. Salim tyde emes. =S
2. Qarj1 ansatliq penen tabilmaydi. - ]}\g
4

3. Rashittin kitap oqip atirganligi naduris.

4. Maryam Buxaradan ekenligi jalgan. - B
Konyunkciya:
5. Akmal ham Samir ekewi oqiwshi. ANS
6. Babur ham de Aybek sport penen shugillanadi. BAA
7. Babur kushli, biraq Aybek onnan kushlirek. BAA
8. Barliq media (xabar) qurallar1 qars1 bolsa da, MAB
"Barselona" futbol klub1 en jags1 klub dep tabildu.
Dizyunkciya:
9. Rano yaki metroda yaki avtobusta keledi MV A4
10. Babur yaki Aybek sporttin us1 tarin tanladi. BvA

Biykarlaniw, konyunkciya hdm dizyunkciya ushin shinliq kestelerin
uliwmalastirip quramaliraq aytimlar ushin shinliq kestesin daziw mamkin:
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I-nusal. p v —~q aytimnin shinliq kestesin dazin.

I-qddem P 4 g pVog

Birinshi ham ekinshi baganada p, ¢ lardin
mumkin bolgan shinliq manislerinen
payda bolgan kesteni jazamiz:

2-qddem P4 4 pVog

Ushinshi baganada ¢ din shinliq
manislerine qarab — g din shinlig
manislerin jazamiz:

3-qéidem P 4 g pvoq

Tortinshi bagana p hdm — ¢ din shinlq
manislerine qarap p V —g din shinliq
manislerin Ujazamiz: 4,

2-musal. p V —p aytim tavtologiya ekenligin daliyllen.

Shinliq kestesin dizemiz:

p V —p aytim barqulla shin manislerdi
(Gshinshi baganaga qaran) qab qil qilgan1
ushin ol tavtologiya bolad1. 4

3-muisal. ~(pAq) ham —pV—q aytimlar logikaliq ten kushli ekenligin daliyllen.

—(pAq) va —p V —q aytimlar ushin shinliq kestelerin duzemiz:

(=)



p g9 prNg —(pAg) P q p ¢ TpVTq
T T T F T T F F F
T F F T T F F T T
F T F T F T T F T
F F F T F F T T T

—(pAg) hdm —p v —q aytimlardin shinliq kestelerindegi saykes baganalar birdey,
demek, bul aytimlar logikaliq ten kushli.
Bul gatnast1 ~(pAg) = —p V —q kérinisinde jazamiz 4,

Shimigiwlar
51. Aytimlar ushin shinliq kestelerin duzin:

a) "pAg; b) ~(pvg); ©) PV g d) pvp.
52. Aytimlar tavtologiya bolad1 ma?

a) 7p A g b) (pvg) vV —p; OpA—q?
53. Logikaliq ten kushlilikti daliyllen:

a) ~(0p) =p; b) pAq=p; pV(pAg=pvy;

d) ~(g A—p) = ~q A (pVg).
54. Meyli aytimlar berilgen bolsin:
p: Sarvar almalardi jagst koredi;
q: Sarvar juzimdi jags1 koredi.
Tomendegi aytimlardi tabiyiy tilde anlatin:

pVg; b) ~(pvg); ) s d) p A g
S5. Shinliq kestesin duzip, —(pVg) ham —p A —¢ aytimlar logikaliq ten ktshli
ekenligin daliyllen.

IMPLIKACIYA, KONVERSIYA,
10-11_ INVERSIYA HAM KONTROPOZICIYA.

Implikaciya

Eki aytim "eger .... bolsa, ol jagdayda ..." korinisinde baylanisqanda aytimlar
implikasiyasina iye bolamiz.

"Eger p bolsa, ol jagdayda ¢" implikativlik aytim p=q korinisinde belgilenedi
ham "p dan g kelip shigad1", "p aytim g ushin jeterli", "g aytim p ushin zarar"
manislerdi de anlatadu.

Bunda p aytim ¢ ushin jeterli shdrt, g aytim p ushin zdrarli shdrt dep
jurjizledi.



Maselen, p: Sarvardin televizori bar; q: Sarvar kinoni koredi
aytimlar ushin
p = q: Sarvardin televizori bolsa, ol kinont koredi aytimin anlatadu.
Tap usinday p = g: Sarvar kinoni koriwi ushin onda televizor boliwi jeterli ay-
timd1 hasil qilamiz.

p = g aytim tek gana p shin boli p, g jalgan bolsa p = p g p=>q
aytim shin bolgan1 ushin tomendegi shinliq kestesin hasil
qulamiz: T T T
Apiway1 aytimlar ham de logikaliq bayla(nistiri) 'lI?‘ ,1; ,1;,
wshilar jardeminde shin — jalganliqqa itibar bermesten F F T

quramaliraq aytimlardi daziw mimkin.

I-misal. p: "Ayzada kinofilmlerdi kop koredi"; q: "Barno kinofilmlerdi kop
koredi"; r: "Barno imtixannan ote almaydi"; s: "tan qalariq waqiya juz beredi"
aytimlar berilgen bolsin.

Ol jagdayda tdbmendegilerge iye bolamiz:

1. pA —q: "Ayzada kinofilmlerdi kop koredi, Barno bolsa yaq".

2. p= —q: "Ayzada kinofilmlerdi kop korse, Barno kinofilmlerdi kop kormeydi".

3. p=(r V s): "Barno kinofilmlerdi kop korse, ol yaki imtixannan ote almaydi
vaki tan qalarig waqiya juz beredi".

4. (pA —s) = r: "Barno kinofilmlerdi kop korse ham tan qalariq waqiya juz
bermese, ol jagdayda Barno imtixannan ote almaydt".

5. (gNns) V r: "Yaki Barno kinofilmlerdi kop koredi ham tan galarig waqiya
Jjuz beredi, yaki Barno imtixannan dte almaydi”. gy

Ekvivalenciya

(p=9) A (g=p) korinisindegi aytim p ham ¢ aytimlardin ekvivalenciyasi
delinedi ham p&q koérinisinde belgilenedi.

peq jaziw "p aytim g ushin zarar ham jeterli" yaki "p aytim ¢ bolganda
gana orinli bolad1", dep oqiladi.

2-musal. p: x — san jup, g: x sannin aqirgi cifrasi jup aytimlar ushin =~ p&gq
aytim galay oqiladi?

peq: x san jup bolsa onin aqirg: cifrasi jup boladi;

qep: x sanmin aqirgi cifrasi jup bolsa, ol jup boladi.
aytimlardi garasaq, p&q¢ jaziw "x san jup boliw1 ushin onin aqirg: cifrasi jup
boliw1 zarar ham jeterli" yaki "x san onin aqirgi cifrasi jup bolganda gana jup
bolad1" dep oqiladi. A

‘



Endi galegen p hdm g aytimlar berilgen bolsa
(p=9) A (g=p) aytim ushin shinliq kestesin dizemiz:

p q p=>q q=p (p=9) N (q=p)
T T T T T
T F F T F
F T T F F
F F T T T

Demek, p&q aytilardin shinliq kestesin tdmendegishe

boladi. p&¢ aytim p ham g aytimlardin shinlig manisleri
birdey (yagniy yaki ekewi de shin yaki ekewi de jalgan)
bolganda gana shin boliw1 kérinip turipti.

Shimigiwlar
56. Tomendegi implikativ aytimlarda zararli hdm jeterli shartlerdi aniglan ham

mmaa S

TR

bul aytimlardi "zarur", "jeterli" s6zlerin qollanip basqasha anlatin:

p=q

— ™

a) eger men azang1 avtobusqa ulgermesem, mektepke kesh qalaman;
b) eger temperatura jeterli she paseyse, salmadagi suw muzlap qalad;

c) agar x > 20 bolsa, x > 10 boladz;

d) eger men gol ursam, bizin toparimiz jeniske erisiwi miamkin.

S7. p=q aytimdi tabiyiy tilde anlatin:

8.

a) p- quyash jarqiraydi,

b) p: x san 6 ga bolinedi, g: X — san jup;

c) p. muzlatqishta mayekler bar, g: Madina tort pisiredi.
a) p= ~q; b) ~¢= ~p;

¢) (pvVg)=p; d) gN(p=9);

¢) pe q; f) (9N —p;

g) p=(pA—q); h) (p=q) =—p

aytimlardin shinliq kestelerin duzin.

59. Aytimlardi simvolikaliq koriniste anlatin:

p: jamgir jawdi, ¢: kolmekler payda bolds;

a) jamgir jawsa, kolmekler payda bolads;

b) kolmekler payda boldi, demek jamgir jawdsi;

c) kolmekler joq;

d) jamgir jawmadi;

e) eger jamgir jawmasa, kdlmekler payda bolmaydi;
f) eger kolmekler payda bolmasa, jamgir jawmagan;

g: men shomiliwga baraman;



g) eger kolmekler payda bolmasa, jamgir jawadi;

h) kolmekler payda boliw1 ushin jamgir jawiw1 zartar ham jeterli.

60. Shinliq kestelerin dzip
TP =9 =pVg;
peq = (pAg@V(—pA—q) ekenligin déliyllen.
61. ¢ = p aytimlar logikaliq ten kushli aytimlard: tabin:

a) p=q; b) ~q = p;
) g =>7p; d) ~Cp = 79).
62. Aytimlardin qaysilari har dayim shin, har dayim jalgan boladi?
a) p=("pAq); b) pAq = pvg;
p=>—9V(pr=q9.
Konversiya
p=q aytimnin konversiyast dep g=p aytimga ataladi. P 9 q=>p
Konversiya tdmendegishe shinliq kestesine iye: T T T
T | F T
B E
BN T

3-misal.
p: ushmuyeshlik ten gaptalli,
q: ushmuyeshliktin eki muyeshi ten aytimlardi qarayiq.
p=q aytimdi ham onin konversiyasin tabiyiy tilde anlatin.

p=q: Eger ishmuyeshlik ten qaptalli bolsa, ol jagdayda onin eki mayeshi ten.
g=p: Eger ushmuyeshliktin eki muyeshi ten bolsa, ol jagdayda bunday

ushmuyeshlik ten qaptalli bolad1. 4

Inversiya

p=q aytimnin inversiyasidep “p=>—gaytimga p q Tp Tq | Tp>7q

ataladi.

Inversiya tomendegi shinliq kestesine iye:

Bul keste g=p aytimnin shinliq kestesi menen
ustpe - ust tusedi, demek konversiya ham
inversiya logikaliq ten kashli eken.

o
= m
- =
-~ - m

‘

=



Kontrapoziciya
p=q aytimnin kontrapoziciyasi dep —g=—p
aytimga ataladi.
Kontrapoziciya tomendegi shinliq kestesine iye.
Bul keste p=¢ aytimnin shinliq kestesi menen
ustpe — ust tusedi, demek implikaciya ham
kontrapoziciya logikaliq ten kushli eken.

q
T
D
T
D

o
—] 3 —
— — 1
— = 1~

4-misal. "Hamme oqitiwshilar mektep aynalasinda jasaydi" aytimnin
kontrapoziciyasin dazin.

Ust aytim tomendegishe anlatiliwi mamkin: "Eger bul adam oqitiwshi bolsa,
ol mektep aynalasinda jasaydi".
Bul xabar gap p=¢ koriniske iye, bul jerde:
p: Bul adam — oqitiwshi, ¢ Bul adam mektep aynalasinda jasaydi.
—g="p kontrapoziciya tdmendegishe anlatiladi:
"Eger bul adam mektep aynalasinda jasamasa, ol jagdayda ol oqitiwsh1 emes ". A

5-misal.

p: Samandar kitapxanada,

q: Samandar kitap oqip atir

aytimlarin qarayiq. Ol ushin imlikaciya, konversiya, inversiya ham
kontrapoziciyan1 duzin.

Implikasiya Samandar kitapxanada bolsa, ol kitap oqiydi.

p=9

Konversiya Samandar kitap oqisa, ol kitapxanada boladi.

q=p

Inversiya Samandar kitapxanada bolmasa, ol kitap oqimayda.
p=7q

Kontrapoziciya Samandar kitap oqimaytugin bolsa, ol kitapxanada
—q="p bolmaydi.

Implikasiya ham konversiya logikaliq ten kushli bolmaydi, sebebi, maselen,
Samandar kitapt1 klassta oqiw1 da mumkin ekenligin aytiwimiz darkar. 4

Shimigiwlar
63. Konversiya ham inversiyani dazin:
a) eger Dilbar sviter kiyse, ol 1sinadi;

b) eger eki ushmuyeshlik ugsas bolsa, olardin sdykes muyeshleri ten
boladi;
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64.

65.

66.

67.

¢) eger 2x*= 12 bolsa, ol jagdayda x = +6 boladt;

d) eger Alim oy1in oynasa, ol quwanadi;

e) eger ushmuyeshlik duris (ten tarepli) bolsa, ol jagdayda onin tarepleri

ten boladi.
Tomendegi aytimlardin kontrapoliciyalarin duzin:

a) barliq atir guller tikenli;

b) barliq sudyalar har dayim duris qarar shigarads;

¢) hamme jagsi futbolchilar topt1 aniq moljelge tebedi;

d) suyiqliq 1dishga quyilganda 1distin formasin gabil etedi;

e) eger insan hadal ham oqumish bolsa, ol jetiliskenliklerge erisedi.

a) "barliq 10-klass oqiwshilar1 matematikani uyrenedi" aytimnin

kontrapoziciyasin duzin
b) "barliq 10-klass oqiwshilar1 matematikani ttyrenedi" aytimi shin bolsa,
tomendegiler haqqinda qanday tastiyiglawga kelesiz:

"Shawkat- 10-klass oqiwshist";

"Mirislam matematikani uyrenbeydi";

"Daniyar ham matematikani, hdm angichan tilin uyrenbekte"?
Aytimlarnin kontrapoziciyalarin duzin:

a) x san1 3 ke bolinedi = x? san1 9 ga bdlinedi;

b) x sanimin aqirgi cifrasi 2 bolsa: = x — jup san;

¢) ABCD —tortmuyeshlik = AB||CD ham AD||BC;

d) ABC — duris ushmuyeshlik = 24BC = 60°.
p: Uy en kobi menen 3 aynali bolad,
g: Uy sirtga tatin shigaratugin moriga iye aytimlardi qarayiq.
Ol jagdayda p=¢: Eger iy en kobi menen 3 aynali (derezeli) bolsa, ol sirtqa
tatin shigaratugin moriga iye;

a) konversiya, inversiya ham kontrapozisiyani duzin;

b) tdmendegi jagdaylarda implikaciya, konversiya, inversiya ham
kontrapoziciya ushin shin — jalganliqt1 aniglan:



68. Diagrammada W — jags1 6zlestirmeytugin
oqiwshilar, £ bolsa 10 — klass oqiwshilar1
kopligin suwretleydi.

Témendegi aytimlard: toligtirin:

) gan jagsi 6zlestire almaytugin oqiwshilar joq;
) I gan 10 — klass oqiwshilar1 joq;

c) eger x € W bo‘lsa, ol jagdayda ......;

d) eger x € E bolsa, ol jagdayda ...... ;

e) ¢ ham d qatarlar arasinda qanday baylanis bar?

12-13 PREDIKATLAR HAM KVANTORLAR

Predikatlar ham kvantorlar

Ayirim aytimlarda 6zgeriwshiler qatnasip, ust 6zgeriwshiler ornina konkret
manislerdi qoysaq, aytim payda boladi. Bunday aytim predikat delinedi..

I-musal. P(x): "x* > x" predikat bolsa,

P(2), P(% ), P(— %) aytimlardin shin — jalganligin aniglan.

P(2): 252 — shin. P(3): (5 >+ — jalgan. P(-3 ) (-3)°> = — shin. 4

Ayirim predikatlarda ézgeriwshini onih manisine qarap aniglaw mumkin.

Maselen, "Bul shayir Shimbayda tuwilgan" ham "Ol Shimbayda tuwilgan"
xabar gaplerde o6zgeriwshi "Bul shayir" soz birikpesi yaki "ol" almasigi boladi.
Olardin ornina "Ibrayim Yusupov" manisin qoysaq, "[brayim Yusupov Shimbayda
tuwilgan" shin aytimdi, "Muxammad Yusup" manisin qoysaq, "Muxammad Yusup
Shimbayda tuwilgan" jalgan aytimdi hasil qilamiz.

x arqali 6zgeriwshini belgilesek, jogaridagi xabar gaplerdi "x Toshkentte
tuwilgan" kérinisinde jaziw mamkin.

Predikatta bir yaki bir neshe 6zgeriwshi qatnasiwi mimkin, qatnasqan 6zge-
riwshilerge qarap predikat P(x), P(x,y), P(x,y,z), .... kérinisinde belgilenedi.

Predikatlar benen birge V (uliwmaliq kvantori, "barliq .... lar ushin") ham 3
(bar boliw kvantori, "usinday .... bar bolip") arnawli belgilerden paydalanip, jana



aytimlar hasil qilinadi. Maselen, VxP(x) korinistegi jana aytim x tin barlig ma-
nisleri ushin P(x) ekenligi, 3xP(x) korinistegi jana aytim bolsa x tin P(x) bolatugin
manisi bar ekenligin bildiredi.

Maselen, P(x): "x Xojelide tuwilgan" predikatt1 qaraymiz.
Ol jagdayda VxP(x) korinisindegi jana aytim "hdmme Xojelide tuwilgan" kibi,
AxP(x) kérinisindegi jana aytim bolsa "sonday adamlar bar, olar Xojelide tuwilgan"
kibi oqiladi.

VxP(x), 3xP(x) korinistegi aytimlardin shin — jalganligin aniglaw ushin mi-
sallar keltiremiz.

2-musal.
D = {1,2,3,4,5} bolsa, Vx € D, x*>x aytim shin ekenligin daliyllen.

1°>1, 2222, 323, 4°>4, 5’>5 ckenligi malim.
Demek, Vx € D, x*>x aytim shin eken. 4,

Vx € R, x*>x aytim jalgan boliwin daliyllew ushin x tifi ol jalgan bolatugin
bir ménisin tabiw jeterli.

s% bolad.

Shinnan da, x= 1 bolganda (% )2 = %

2

x tin VxP(x) aytimnin jalgan ekenligin korsetiwshi bir manisi kontrmisal
delinedi.

3-misal

Im € Z, m*>m aytim shin ekenligin daliyllen.

1°=1 bolgani ushin, Im € Z, m*>m aytim shin eken.
Eger, £={5,6,7,8} bolsa, 3m € E, m*’>m aytim jalgan, sebebi
52=25#5, 62=36#6;, T=49+7, §=064+£8 4

Biykarlaniwlaniw ameli menen baylanish eki kerekli logikaliq nizamlardi
keltiremiz:
=(AxP(x))= Vx(=P(x)), —(VxP(x))= Ix(=P(x)).

Us1 nizamlardin manisin tusiniw ushin misal keltireyik.

P(x): "x klasslasim tek gana ayrigsha bahalarga oquyd1" predikatt1 qarayiq.

—(3xP(x)) jaziw "klasslaslarim arasinda tek gana ayrigsha bahalarga
oqiytuginlari joq" aytimdi, Vx(—=P(x)) jaziw bolsa ogan ten kashli aytim bolgan
"Hamme klasslaslarim tek gana ayrigsha bahalarga oqimaydi" aytimdi bildiredi.

Tap usinday —(VxP(x)) formula "Hamme klasslaslarim tek gana ayrigsha
bahalarga oqiytuginligi duris emes" aytimdi, 3x(=P(x)) formula bolsa ogan ten
kushli aytim bolgan "Ayirim klasslaslarim tek gana ayrigsha bahalarga oqimaydi"

aytimd bildiredi.



P(x,y) predikattan kvantorlar jdrdeminde

VxP(xy), VyP(x.y), AxP(x,y), AyP(x.y)

koérinistegi bir 6zgeriwshili predikatlardi, olardan bolsa 6z nawbetinde
Vx3yP(x,y), JyVxP(x,)), AxVyP(x,y), VyaxP(x,y),
VxVyP(x,)), VyVxP(x,), Ax3IyP(x,y), Jy3IxP(x,y)

korinistegi aytimlardi quriw mumkin.

VxVyP(x,y), YyVxP(x,y) hdm de 3x3yP(x,y), Iy3xP(x,y) aytimlardin manisleri
birdey bolsa da, Vx3yP(x,y), 3yVxP(x,y) aytimlar ten kushli emes eken.

Maselen, P(x,y): y insan x klasslaslarimnin dkesi predikatti qaraymiz.

Bul jagday Vx3yP(x,y) = "qdlegen klasslasimnin dakesi bar'; 3yVxP(x,y) "sonday
insan bar, ol barlig klasslaslarimnin akesi boladi” aytimlardi bildiredi.

Tap sonday, IxVyP(x,y), VyAxP(x,y) aytimlar ten kashli emesligin korsetiw
mumkin (6z betinizshe misallar duzin).

Predikatlar hadm kvantorlar jardeminde logikaliq nizamlarin hasil qiliw mum-
kin.
Maselen, «Eger barliq gargalar qara bolsa, qara bolmagan quslardin hesh biri
garga emes", aytim
Vx(A(x) = B(x)) = Vx (= B(x) = =4(x))
logikaliq nizamga misal bola aladi.

Shimigiwlar
69. Aytimlardi predikatlar hdm kvantorlar jardeminde anlatin:
a) ayirim quslar usha olmaydi;
b) ayirim jaziwshilar shayir emes;
¢) ayirim peshsheler shaqpaydi;

d) hdimme planetalar shar ko'rinisinde;
e) barliq askerler kushli insanlar;
f) barliq xirurglar — shipakerler;
g) hamme ayrwlar pal menen aziglanadi;
h) har qanday dongelek-tegis figura;
1) ayirim qoyanlar kapustani jagsi koredi;
) ayirim kitaplar quzigly;
k) hdimme analar balalarin erkeletedi.
Ust aytimlardin biykarin dazip kérin:
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70. Aytimlardi, mimkin bolsa, dawam ettirin:

71.

72.

73.

74.

a) hesh gqanday sut emiziwshi jabralardan dem ala almaydi. Sazan
jabralardan dem aladi. Demek, . . . ;
b) barliq insanlardin kemshilikleri bar. Barliq patshalar — insanlar.
Demek, . . . ;
c) qizil rendegi gullerdin iysi joq. Bul guldin iysi joq. Demek...;
d) qasqirlar qozilardi jeydi. Bul haywan qozini jeydi. Demek...;
e) barliq planetalar — aspan deneleri. Ay — planeta emes. Demek...;
f) barliq metallar elektr togin jagsiotkizedi. Altin — metall.
Demek . .. .;
g) barliq quslar mayek qoyadi (tuwadi). Barliq quslar omirtgali. Demek....;
h) eger insanning temperaturasi jogar1 bolsa, ol kesellengen boladi. Bul
insannin temperaturasi biyik. Demek...;
1) eger insannin temperaturasi joqari bolsa, ol kesellengen boladi. Bul
insan kesel emes. Demek....
P(x,y): y insan x tin perzenti, predikatlar berilgen bolsin. Aytimlardi tabiyiy
tilde anlatin.
a) 3zP(x,2)AP(z,y);  b)Vx 3y P(x,y);  ¢) Vx 3y P(y,x).
F(x,y): x insan y ti 6z dost1 dep esaplayd, predikat berilgen bolsin.
Aytimlardi tabiyiy tilde anlatin:

a) VxVyF(x,y)=>F(x,)); e) VxF(y,x);
b) Vx3AyF(x,y); f) Vy3axF(x,y);
c) VxF(xy); g) AxVyF(y,x).
d) Vx3yF(yx);

D(m,n): n putin san m patin sanga qaldigsiz bélinedi, predikat berilgen
bolsin. Aytimlardan qays1 biri shin?

a) YmVnD(m,n); d) InvmD(n,m);
b) VnamD(m,n); ¢) VnamD(n,m);
¢) AmVnD(n,m), f) ImvnD(n,m),

Aytimlardan qaysilar1 duris? Tiyisli misallar keltirin.
aAVxER, IyeR, x<y;
b) barliq basqa sanlardan kishi bolgan san bar;
c) eger Vx3yP(x,y) bolsa, ol jagdayda 3yVxP(x,y) boladi.



DURIS PIKIR JURGIZIW (ARGUMENTACIYA)
14-15_ NiZAMLARI. SOFIZMLER HAM PARADOKSLAR

Pikirdi tuwr1 ham izbe-iz bayanlaw ushin logika nizamlarinan paydalaniw
zarur. Aniqhq, durishq, izbe-izlik ham tiykarlanganliq oy-pikirlewdin zartr
sipatlarinan bolip tabiladi. Logika nizamlar1 oy-pikirler ham tastiyiqlawlar
arasindagi zarur baylanislardi ornatadi.

Tastiyiglaw — bul oy-pikirdin formasi bolip, onin jardeminde tiykarlar dep
ataliwshi1 bir yamasa bir neshe pikirlerden juwmaq dep ataliwshi belgili bir pikir
alinadi. Maselen, «Temir - metall» degen tastiyiglawda predmet (temir) penen
onin gasyeti (metall ekenligi) ortasindagi qatnas korsetilgen. «Tarbiya huqigtan
ilgeri payda bolgan» degen tastiyiglawda bolsa eki predmet (tarbiya ham huqiq)
ortasindagi qatnas korsetilgen. Mazmun jaginan tarlishe bolgan bul tastiyiqlawda
duzilisine kére birdey bolip: olarda predmet haqqindag: tishinikler kompleksi
(S) menen predmet belgisi haqqindagi tusinik (R) ortasindagi qatnas kdrsetilgen,
yagniy R din S ke saykesligi tasdiyqlangan.

Uliwma jagdayda tastiyiglaw S=R logikaliq koriniste anlatiladi.

Biz § aytimlar kompleksin tiykar, R aytimdi bolsa juwmaq dep ataymiz.
Tastiyiglawda tiykar ham juwmaq "Demek" bayla(nistiryjwshi s6z benen bay-
lanisadi.

Adette S=R tastyiqlawda tiykar ham juwmaq gorizontal s1ziq penen bunday
ajiratiladi: %. Apiway1 bir misal keltireyik.

Eger Sabir sport penen shugillansa, ol den-sawlig1 bekkem bolada.

Sabir sport penen shugillanip atir. Demek, Sabir den-sawlig1 bekkem boladh.
Bul tastiyiglawdin logikaliq kérinisin tabayiq.
p- Sabir sport penen shugillanbagta.
q: Sabir den-sawlig1 bekkem aytimlarin qarasaq, tastiyiglaw tdmende-
gi koriniske iye boladi:

=
p=d } tiykar

qg }juwmaq
p=>q ham aytimlardan ¢ aytim kelip shiqqan1 ushin, tastiyiqlaw

(p=9)A\p=q logikaliq kériniske iye.
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Tastiyiqlawdin shinliq kestesin diizemiz:

P q p=q9  (p=9) Ap (p=9) Ap=q

T T T T T
I I D D T
S S T D T
N G T K T

Natiyjede tavtologiyani payda qildig. Bul jagday tastiyiglawdin durishigin kor-
setpekte, yagniy berilgen tiykarlardan duris juwmaq shigarganligin bildirmekte.

I-misal. Tomendegi tastiyiglaw gateligin daliyllen:
Eger ishmuyeshlik ush tarepke iye bolsa, ol jagdayda 2+4=7.
Demek, ushmuyeshlik tsh tarepke iye.

Bul tastiyigqlawdin logikaliq kdrinisin tabayiq.
p:- ushmuyeshlik ush tarepke iye.

q: 2+4=T7
aytimlardi qarasaq, tastiyiglaw tomendegi kériniske iye boladi:
=
p=a } tiykar
q }juwmaq A

p=q hdm g aytimlardan p aytim kelip shigqan1 ushin, tastiyiqlawdin
(p=9)\g=p logikaliq kériniske iye.

Shinliq kestesin dazemiz:
P 9 p2q @29 Nqg (p>9) Ag=p

T T T T T
I e D D T
S S T T D
i T K T

Natiyjede tavtologiya payda bolmadi. Bul jagday tastiyiglawdin qateligin
kérsetpekte, yagniy berilgen tiykarlardan duris juwmagq shigarilmaganligin
bildirmekte.

Tomende biz duris tastiyiglawlardi (argumentaciya nizamlarin) keltiremiz:

T | Tastiyiqlaw Ma’nisi Misal
rP=4 P duris bolganda ¢ duris Eger sabaqliqt1 oqisam ayrigsha
1°. p bolsin. Bunda p duris. Demek, | baha alaman. Sabaqliqt1 oqidim.
7 g da durs. Demek, ayrigsha baha alaman.

\ J



p=q p duris bolganda, ¢ duris Eger kitap oqisam, ayrigsha baha

2°, —p bolsin. Biraq ¢ qate. Demek, p | alaman. Ayrigsha baha almadim.
—q da qate. Demek, kitap oqimadim..
pVq p yamasa g duris ham p Mer_l yakl, kitap odiyman, yaki
o kino koremen. Men kitap
3°. —p naduris bolsin. Demek, ¢ .
& oqimadim. Demek, men kino
naduris. o
q kordim.
Eger hawa ashiq bolsa, men sport
p=q P dan g ham de ¢ dan r kelip | maydanshaga baraman. Eger men
4°. q=r shigsin. Ol jagdayda p dan » | sport maydanshaga barsam, futbol
pr kelip shigadi. oynayman. Demek, hawa ashiq

bolsa, men futbol oynayman.

Biz tastiyiqlawdin durishigin daliyllewdi shimigiw retinde oqiwshiga usinis
etemiz.

Shinigiwlar

75. Tomendegi tastiyiglawdr qarayiq:
Adil shamallaganda gana, onifi dene temperaturasi joqar1 bolad.
Adildin denesinif temperaturasi jogari emes.

Demek, Adil shamallamagan.

a) tastiyiqlawdin logikaliq korinisin jazin;
b) tastiyiqlawdin duris ekenligin daliyllen.

76. tastiyiglawdin logikaliq korinisin jazin:

a) I p=g I pvg I pvg IV p=¢q V p=q
g -p p -p q=p
—p q —q p

b) har bir tastiyiglaw ushin shinliq kestesin jazip, olardan qaysilar1
duris ekenligin tabin.
¢) tabiyiy tilde anlatiliwina misallar keltiring.
77. Aytimlard tastiyiglaw korinisinde jazin:
a) (pAg) = p; o) (p=9) A =p)=(p=9);
b)(p=>9)A=g=>p; d) (pA=q) = (=pVp).
Payda bolgan tastiyiglawlardin gaysilari duris?
78. p: x — apiway1 san ham ¢: x — taq san aytimlarin qarayiq:
Tomendegi tastiyiglawlardan gaysilari duris?
a) Eger x — apiway1 san bolsa, ol taq boladi. x — taq yaki apiway1 san. De-
mek, x — taq san;
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79.

80.

b) x — taq yamasa apiway1, biraq bir waqitta emes. x — taq san. Demek,
X — apiway1 san.

Tastiyiglaw berilgen: Dawran jarista gqatnasiwi ushin ol yaki Singapurga
yaki Gongkongqa baradi. Dawran Singapurga bariwi belgili. Demek, Daw-
ran Gongkongqga barmaydi.

a) shinliq kestesi jardeminde bul tastryiglaw naduris ekenligin daliyllen;
b) nege bul tastryiglaw naduris ekenligin tasintirin.

Tomendegi tastiyiqlawlardan qaysilar1 duris, qaysilar: naduris:

a) Turdibay saat 10.00 da yaki kinoga yaki teatrga baradi. Turdibay saat
10.00 da kinoga barmadi. Demek, Turdibay saat 10.00 da teatrga bardi;
b) x sani1 4 ke eseli bolsa, ol jup san bolad1. x - jup san, Demek, ol 4 ke
eseli;

¢) x san1 yaki 30 din yaki 50 din boliwshisi. Demek, x san1 50 din bo-
liwshisi;

d) eger izbe - izlik arifmetikaliq progressiya bolmasa, ol geometriyaliq
progressiya boladi. Demek, izbe - izlik yaki arifmetikaliq yaki geomet-
riyaliq progressiya boladi;

e) barliq klasslaslarim jagsi oqiydi. Magset jagsi oqiydi. Demek, Magset
menin klasslasim.

81. Aytimlardi dawam ettirip, duris tastiyiqlawlard: hasil qilin:

a) Ekewimizden birimiz hazir stomatolog gabilina kiriwimiz kerek. Men
kirmeymen. Demek ........... ;

b) Men yaki mektepke baraman yaki anam meni qatt1 urisadi. Bagin
men mektepke aniq barmayman. Demek ........... ;

¢) Eger men maseleni duris shigarsam, onin juwabi kitaptagi juwap penen
birdey boladi. Menin natiyjem kitaptagi juwaptan pariqlt. Demek ........... ;
d) Eger Genri tylengen bolsa, onin mulkine dmirlik joldasi iye boladi.
Eger tiylenbegen bolsa, onin mulkine inisi iye boladi.

Demek, onin mulkine ........... ;

e) Yaki poezd kesh qalip atir, yaki on1 biykar qilgan. Eger on1 biykar
qulgan bolsa, men bugin hesh gayerge ketpeymen. Eger ol kesh qalip
atirgan bolsa, men jumisqa 6z waqtinda bara almayman.

Demek men ........... ;

f) Eger 2 — &piway1 san bolsa, ol en kishi apiway1 san boladi.

2 - dpiway1 san. Demek ...........



Sofizmler ham paradokslar

Sofizm? — jalgand: ras, al rast1 jalgan etip korsetiw ushin arnalgan, sanali
tardegi qateliklerdi bildiredi.

Sofizmge uqgsas (tiyisli) maselelerdi daslep, eradan alding1 V asirde Ayemgi
Greciyada jasagan matematik Zenon dizgen.

Zenon, ataqli shapqir Axillestin aldinda suyretilip kiyatirgan tasbagani hesh
qashan quwip jete almasligin matematik oliq aytimlar jdrdeminde tomendegishe
"daliyllegen". Axilles tasbaqaga qaraganda 10 marte tezirek jure aladi. Daslep,
tasbaga 100 metr aldinda bolsin. Axilles bul 100 metrdi jurip 6tkenshe, tashbaqa
10 metr ilgerileydi. Axilles bul 10 metrdi jurip 6tkenshe tasbaqa jane 1 metr jili-
sad1 ham t.b. Olar arasindagi araliq har dayim qisqarip baradi, biraq hesh qashan
nolge aylanbaydi.

Zenon maseleleri sheksizlik, hareket, kosmos tushinikleri menen baylanisl
bolip, olar matematika ham fizika panlerinin rawajlaniwinda tlken dhmiyetke
iye boldu.

Ayirim sofizmler ulli babalarimiz Farobiy shigarmalarinda, Beruniy menen
Ibn Sinonin jazilmalarinda talqilangan.

Biz tomende ef dpiway1 sofizmlerge misallar keltirip olard1 tiisinriwge hareket
qilmagshimiz.

2-musal. 1000 sum gayerge ketti?. 3 dos asxanada awqatlanip bolgannan
keyin xizmetshi olarga 25000 sumliq esapt1 berdi. 3 dostin har biri 10000
sumnan pul berip, 30000 sumd1 x1zmetshige berdi. X1zmetshi olarga 5000 sum
qaytim berdi. Doslar 1000 sumnan bolisip aldi hdm 2000 sumd1 taksi ushin
berdi. Qaytip kiyatirganda doslardan biri esaplay bashladi, "Har birimiz 9000
sumnan harejet qildig, bul 27000 sum boladi, 2000 sum taksige berdik, buni
gossaqg 29000 sum boladi. 1000 sum qaerge ketdi?"
Bul jerdegi tiykargi "qatelik" esaplawdin naduris qilinganliginda. 3 dos
9000 sumnan 27000 sum pul toledi. Bunnan 25000 sumin awqatqa tolep, 2000
sumin taksi ushin dostina berdi, demek uliwma esap 27000 sum bolad1. Joga-
ridagi esaplawda 2000 sum 27000 sumnin ishinde jatir. 4,

3-misal. "2:2=5" sofizmi: 20—16—4=25-20-5 duris tenlikti apiwayilas-
tiramiz: 2(10—8-2)=25-20-5
2:2:(5—4-1)=5-(5-4-1)
Aqirg tenliktin on ham shep tareplerin uliwma (5—4-1) kobeytiwshige
qisqartirip, 2-2=5 tenlikti hasil qilamiz.
Bul jerdegi qilinip atirgan tiykarg: "qatelik" 2-2-(5—4—1)=5-(5—4-1) tenliktin
eki jagin nolge ten bolgan (5—4-1) kobeytiwshige qisqartiriwda. 4,
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Paradoks?— kopshilik tarepinen gabil etilgen adettegi pikirge 6z mazmuni
yaki korinisi menen keskin qarama — garsi bolgan, kutilmegen aytim. Har gan-
day paradoks "gtimansiz duris" (tiykarlt ma, tiykarsiz ba — bunnan qatti nazer)
esaplangan ol yaki bul pikirdi biykar etiwdey korinedi. "Paradoks" termininin
6z1 de daslep antik filosofiyada har qanday basqasha, original pikirdi anlatiw
ushin isletilgen.

Paradokslar, adette, logikaliq tiykarlari toliq aniqlanbagan teoriyalarda
ushiraydi.

4-musal. Jalganshi paradoksi "Men tasttyqlap atirgan barliq narse jalgan"
aytimdi qarayiq.

Eger bul aytim shin bolsa, bul aytimnin manisine tiykarlap aytilgan ay-
timnin jalgan ekenligi haqiyqat. Eger bul aytim jalgan bolsa, aytimdagi pikir
- jalgan. Demek, bul aytim jalgan degen aytim jalgan, sonday eken, bul aytim
haqiyqat. Qarama-qarsiliq. 4

5-musal. Refleksivlik paradoksi. Qaraqalpaq tilindegi s6zdin ménisi ~ ézinde
anlatilsa, on1 refleksiv dep atayiq.

Maselen, "qaraqalpagsha" sézi refleksiv, "inglizshe" s6zi bolsa refleksiv
emes. Tap sonday, "on eki haripli" s6zi ondag1 haripler san1 shinnan da, 12 ge
ten bolgan1 ushin refleksiv, "alt1 haripli" sozi bolsa refleksiv emes. Barliq ref-
leksiv sézler kopligin qarayiq. "Refleksiv emes" so6zinin 6zi refleksiv bola ma?

Eger bul soz refleksiv bolsa, onda manisine kore, ol refleksiv emes. Eger
bul s6z refleksiv emes bolsa, onda onin manisi 6zinde anlatilgani ushin, ol ref-
leksiv bolad1. Qarama-qarsiliq. A

16-18 MASELELER SHESHIW

[-masele. Kesilisetugin eki A4, B koplikler universal koplikti tort bolekke
ajiratadi:

A B

U ANnB

2 Ayemgi grekshe mopado&ol — kitilmegen, basqasha (galati)

\ %



Demek, universal koplik elementleri san1 usi tles koplik elementleri san1
qosindisina ten eken.
Tomendegi diagrammada universal koplik saykes bdleklerinin elementleri
san1 qawsirmaga alinip jazilgan:

A B

3
U 3)

Bul jerde, maselen, 4, B kopliklerdin ekewine 4 element, 3 element bolsa
birewine de tiyisli emes.

U kopliktin galegen elementi 4 bélektin keminde birewine tiyisli bolgani
ushin U koplik elementlerinifi san1 7 +4 + 6 + 3 =20 ga ten. 4

2-masele. Siwretke qarap, tdmendegi kopliklardin elementleri sanin

tabin:
@ Q

(4)

P

U
a) P; b) 0" c)PUQ;
d) P ga tiyisli, biraq Q ga tiyisli bolmagan elementler kopligi;
e) Q ga tiyisli, biraq P ga tiyisli bolmagan elementler kopligi;
f) P ga da, QO ga da tiyisli bolmagan elementler kopligi.

a) n(P)=7+3=10; b) n(Q")=7+4=11,

c) n(P U Q)=7+3+11=21; d) n(P, biraq Q emes)=7;
e) n(Q, biraq P emes)=11. A

3-masele. Eger n(U)=30, n(4)=14, n(B)=17 ham n(4 N B)=6 bolsa,

a) n(A U B) n1 tabin.

b) 4 ga tiyisli, biraq B ga tiyisli bolmagan elementler kopligi neshe ele-
mentten turadi?

Venn diagrammasin ddzemiz:
n(4 N B) dan b=6; n(A4) dan a+b=14; n(B) dan b+c=17; n(U) dan
a+b+c+d=30 tenlik kelip shigadu.
Demek, b=6, a=8, c=11, d=5.



Diagrammadan tomendegilerge iye bolamiz:

a) n(A U B)=a+b+c=25;
b) 4 ga tiyisli, biraq B ga tiyisli bolmagan elementler san1 a = 8 ge ten. A,

Shimigiwlar
Diagrammadan paydalanip, tomendegi kdplikler elementleri sanin tabin:

82.

83.

84.

8s.

86.

a)B; b)A’; ¢)AU B;

d) 4 ga tiyisli, biraq B ga tiyisli bolmagan
elementler kopligi;

e) B ga tiyisli, biraq 4 ga tiyisli bolmagan
elementler kopligi; U

f) A ga da, B ga da tiyisli bolmagan ele-
mentler kopligi.

aX; bXNY;, o) XU Y,

d) X ke tiyisli, biraq Y ke tiyisli bolmagan
elementler kopligi;

e) Y ke tiyisli, biraq X ke tiyisli bolmagan
elementler kopligi;

f) X ke de, Y ke de tiyisli bolmagan ele-
mentler kopligi.

a) n(B); b) n(4");

c) n(4 N B); d) n(4 U B);

e) n(A N B)); | f)n(4u B)).

n(U)=26, n(4)=11, n(B)=12 ham n(4 N B)=8 bolsa
a) n(4 U B) n1 tabin;
b) B ga tiyisli, biraq 4 ga tiyisli bolmagan elementler kopligi neshe
elementten turadi?
n(U)=32, n(M)=13, n(M U N)=26 ham n(M N N)=5 bolsa
a) n(N); b)n(M U N)) t1tabin.

‘



87. n(U)=50, n(S)=30, n(R)=25 va n(R U S)=48 bolsa
a) n(R N S);
b) S ke tiyisli, biraq R ge tiyisli bolmagan elementler kopligi neshe
elementten turadi?

4-masele. Sport dogeregine qatnasqan 27 oqiwshidan 191 qara shashli,
141 qara kézli ham 111 ham qara shashli hdm qara kozli.
a) Bul magliwmatti Venn diagrammasinda stiwretlen ham tasintirin.
b) I Ya qara shashli, ya qara kozli;
I1 gara shashli, biraq qara kdzli emes;
oqiwshilar gansha?

a) Os — qara shashli, Ok bolsa qara kézli oqiwshilar képligi bolsin.
Tomendegi diagrammaga iye bolamiz:

Bunda Yagniy
atb+c+d=27; atb=19; b+c=14;
b=11; a=8; ¢=3; d=5.

[ @ ] [ @ ]

(d) )
U U

b) Diagrammaga garap, tomendegilerdi aniqlaymiz:
I Ya gara shashli ya qara kozli oqiwshilar sani
n(Qs N Qk)=8+11+3=22;
Il qara shashli, biraq gara kozli emes oqiwshilar san1
n(Os N QKN=8 . A
Shimigiwlar
88. Badminton klubinda 41 qatnasiwshidan 311 jalgiz 6zi ham 16s1 juplig-
larda oynaydi. Neshe qatnasshi ham jalgiz 6zi ham jupliglarda oynaydi?
89. Karxanada 56 isshi islemekte. 1 hapte ishinde solardan 47si ktindizgi
ham 291 keshki smenalarda isledi. Neshe isshi ham kundizgi ham keshki
smenada isledi?
90. Tomendegi Venn diagrammasina qarap
n(4 N B'y=n(A)-n(4 N B),
n(4A' N B)=n(B)-n(4A N B)
tenlikler orinli ekenligin korsetin.



91. Venn diagramasinan paydalanip
n(A U B) = n(A)+n(B)-n(A N B)
formulani keltirip shigarin.

92. 50 oqiwshidan 401 inglis tilin, 251 bolsa nemis tilin tyrenbekte. Eki tildi
de uyrenip atirgan oqiwshilar gansha?

5-masele. Futbol jarisinda qaladan tsh 4, B hdm C komandalar gatnaspaqta.
Qala turginlarmin 20 procenti 4 komandani, 24 procenti B komandani ham 28
procenti C komandani qollap quwatlaydi. Qala turginlarinin 4 procenti ham A4,
ham B komandaga, 5 procenti ham A, ham C komandalarga, 6 procenti bolsa
ham B, hdm C komandalardi qollap quwatlaydi. Bunnan basqa, qala turginlarmin
1 procenti barliq komandalardi qollap quwatlaganligi malim (belgili).

Qala turginlarinin neshe procenti:

a) tek gana 4 komandani qollap quwatlaydi;

b) hdm A4, ham B komandalard1 qollap quwatlap, C komandani qollap
quwatlamaydi,

¢) hesh ganday komandani qgollap quwatlamaydi?

Venn diagrammasin magliwmatlar menen toltiramiz.

a=1, sebebi qala turginlarimin 1 procenti bar-
liq komandalardi qollap quwatlayda.
a+d=4, sebebi qala turginlariin 4 procenti
ham A, ham B komandalardi qollap quwatlaydi.
a+b=6, sebebi qala turginlariin 6 procenti
ham B, ham C komandalardi qollap quwatlaydi.
a+c=5, sebebi qala turginlarimin 5 procenti
ham A4, ham C komandalardi qollap quwatlaydi. Demek, d=3, b=5, c=4.
Natiyjede tdmendegi diagramma hasil boladu:
Bunnan tisqar1, qala turginlariin 20 procenti
A komandani qollap quwatlaganligr ushin
g+1+4+3=20, yagniy g=12.
Tap usinday, qala turginlarinin 24 procenti B ko-
mandani qollap quwatlagani ushin e+1+5+3=24,
yagniy e=15.
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Hamde qala turginlarinin 28 procenti C komandani qollap quwatlaytuginligi
ushin f+1+5+4=28, yagniy f=18.

Qala turgimlar1 100 procent bolgani ushin, hesh gaysi1 komandani qollap
quwatlamaganlar procenti ~#=42 ge ten.

a) Tek gana 4 komandan1 qollap quwatlaytuginlardin procenti saykes
bolekti boyap tabamiz: g=20-4-3-1=12.

b) ham 4, ham B komandalard1 qollap quwat-
lap, C komandan1 qollap quwatlamaytuginlar
procenti 12+3+15=30 ga ten.

¢) hesh qanday komandani qollap quwatlamay-
tuginlardin procenti /=42 ge teng. A

Shimigiwlar
93. Xaliq araliq konferenciyada 58 qatnasiwshilar tarli tillerde, yagniy 28i
arab, 27si qitay, 391 anglichan tillerinde soylese aladi.
a) tek gana qitay tilinde sdylesip biletuginlar;
b) ust tillerden birewinde de sdylesip bilmeytuginlar;
c) arab tilinde de, qitay tilinde de soylesip bilmeytuginlar neshew?
94. Toémendegi aytimlardin biykarin dazin:
a) quyash jarqirap tur ham hawa 1sst;
b) eger aspan bulitsiz bolsa men daryaga baraman;
C) jaw1in jawmay atir;
d) men ya baglaw (jazba) jumisina tayarlanaman, yamasa baqlaw
(jazba) jumist1 jaqsi jaza almayman.
e) ayirim oqiwshilar intali;  f) barliq oqiwshilar intali,
g) intali oqiwshilar joq;
h) ayirim oqiwshilardin kézleri jasil rende.
Aytimlardi logikaliq bayla(nistirt)wshilar jardeminde anlatin (95-104):

Eger oqiwsh1 matematikani ézlestirse, onin sanasi keneedi.
9s.

96. Eger men matematikani ham shet tilin 6zlestirsem, men dem aliwga yaki
uyge, yaki tawga ketemen.

97. Dem alis kunleri baslangani jalgan.

98. Eger insan jasliginan 6zin basqara alsa, ol jagdayda onin atirapindagilar
onnan o'kpelemeydi ham on1 harmet qilad.

99. Eger metalldan elektr toki 6tse, onin temperaturast kéteriledi.

100. Ol uyge ya takside, ya poezdda ketedi.



101.
102.
103.
104.

105.

106.

107.

108.

109.

110.

111.

112.

113.

114.

115.

Bul zat ushin qara yaki rengli metall isletilgen.

Dem alis kunleri baslaniw1 ushin oqiw sheregi tamam boliw1 jeterli.
Dem alis kunleri baslaniw1 ushin oqiw sheregi tamam boliw1 zarur.
Dem alis kunleri baslaniw1 ushin oqiw sheregi tamam boliw1 zarar hdm
jeterli.

Aytimlardi logikaliq bayla(nistirr)wshilar jardeminde anlatin ham shin —
jalganligin aniglan (105-117):

Eger insan ruxty kesel bolsa,ol jaqinlarin tanimaydi. Bul insan ruxiy kesel.
Demek, ol jaqinlarin tanimaydi.

Eger men sagan isensem, sen meni aldaysan. Demek, men sagan isenbesem
sen meni alday almaysan.

Erten biz teatrga yaki muzeyge baramiz. Eger teatrga barsaq, tiyge kesh
gaytamiz. Eger muzeyge barsaq, tyge erterek jetip kelemiz. Biraq biz tiyge
kesh qaytpaymiz. Demek, biz teatrga emes, muzeyge baramiz.

Eger ol Alisherdin dkesi bolsa, ol Murattin dkesi bola almaydi. Ol Alis-
herdin hdm Jamshittin 4kesi ekenligi naduris eken. Ol ya Jamshittin ya
Murattin dkesi ekenligi aniglandi. Demek, ol Alisherdin dkesi emes.
Eger hazir qis bolsa, hawanin temperaturasi pas boladi. Hazir guz bolmasa,
qis boladi. Hazir giz. Demek, hawa temperaturasi pas emes.

Eger Polat qizigiwshan bolmasa, ol jurnalist bolmaydi. Eger Polat jurnalist
bolsa, ol oqitiwsh1 bolmaydi. Polat juda qizigiwshan, biraq ol oqitiwshi
emes. Demek, Polat — jurnalist.

Eger jamgir jawsa, aspan bulitli boladi. Eger aspan bulitli bolmasa, quyash
boladi. Jamgir jawip atir, biraq quyash bar. Demek, quyash bolsa, aspan
bulitl bolmaydi.

Eger Murat jane tezlikti asirsa, onin hujjetleri alip qoyiladi. Eger Murat
mas halda rulge otirsa, ol tezlikti asirmaydi. Bugin Murat mas bolmaydi
ham tezlikti asirmaydi. Demek, onin hujjetleri bugin alip qoyilmaydi.
Koébeytiw kestesin bilmeytuginlar sawatsiz esaplanadi. Alipbeni bil-
meytuginlar da sawatsiz espalanadi. Ol ya kobetiw kestesin ya alipbeni
bilmeydi. Demek, ol sawatsiz.

Eger ol haq bolsa, men onnan keshirim sorawim kerek. Eger men haq
bolsam, ol mennen keshirim soraw1 kerek. Ekewimizden birimiz albette
keshirim sorawimiz kerek. Juwmagq: birimiz haq.

Men ya mektepke baraman, ya magan anam baqiradi. Men mektepke
barmayman. Demek, magan anam albette baqiradu.

‘



116.

117.

118.

119.

120.

121.

122.
123.

124.

125.

126.

127.

128.

129.

Eger men maseleni gatesiz shigarsam, alingan natiyje sabaqgliqtagi juwap
penen birdey boladi. Menin natiyjem menen sabaqliqtagi juwap pariqglan-
baqta. Demek, men maseleni sheshiwde gatege jol qoyganman.

Pan quramali emes yaki ol jags1 oqitilmaqta. Eger pan quramali bolmasa,
on1 6zlestiremen. Eger pan jagsi oqitilsa, on1 6zlestiremen.

Demek, barliq hallarda pandi 6zlestiremen.

Shinliq kesteleri jardeminde tomendegi aytimlardin tirin aniglan ham
tabiyiy tildegi sdykes xabar gapke misal keltirin.

ApVqg=>pVg d)pVaqg=-qAp;

b)p=-qV(p=q); e)p=>(@=>p)ANPpVag);

¢) =(g = —p) A g D =ArgdAg=p)Ap=>9 APpAg).
Tomendegi aytimlardi logikaliq bayla(nistir)wshilar jardeminde anlatin
ham shin — jalganligin aniqlan(119-130):
Barliq delfinler — sut emiziwshiler. Bir de baliq sut emiziwshi emes. De-
mek, bir de baliq delfin emes.
Barliq siyirlar - sut emiziwshiler. Barliq siyirlar pishendi jeydi. Demek,
ayirim sut emiziwshiler pishendi jeydi.
Ay1rim studentler isleydi hdm ayirim studentler jags1 oqrydi. Demek, ayirim
jagst oqiytugin studentler ishinde isleytuginlari bar.
Barliq metallar qatt1 halda. Sinap — metall. Demek, sinap gatt1 halda.
Hesh qanday metall gaz emes. Ayirim zatlar metallar. Demek, ayirim
zatlar — gaz emes.
Barliq metallar 1ss1liqt1 jags1 6tkizedi. Barliq metallar elektr togin 6tkizedi.
Demek, ayirim elektr étkiziwshiler 1ssiligt1 jagst otkizedi.
Ayirim er adamlar — matematikler. Ayirim matematikler — fisosoflar. De-
mek, ayirim filosoflar — er adamlar.
Barliq alpinistler qorigpaslar. Ayirim alpinistler erkekler. Demek, ayirim
erkekler qorigpas boladi.
Barliq ilimpazlar aqilli. Ayirim aqilli insanlardin tili 6tkir. Demek, ayirim
tili étkirler — ilimpaz.
Barliq shet tili oqitiwshilari1 shet tilin jagsi biledi. Shet tilin jags1 biletugin-
lardin ayirimlart matematikani jagsi kormeydi. Demek, matematikani jaqsi
kéretuginlardin ayirimlari shet tili oqitiwshilar1 emes.

Barliq kromanyonlar — agressiv. Bir de bir neandertal kromanyon emes.
Demek, hesh qanday neandertal agressiv emes.



130.

131.

132.

133.

134.

135.
136.
137.

138.

Ayirim sut emiziwshiler — kitler. Barliq kitler - iri haywanlar. Demek,
Ayirim iri haywanlar sut emiziwshiler.

Tekstlerdi oqin ham jagdaydi aytip berin (131-138):

Krit filosofi Epimenid barliq kritlikler 6tirikshi (jalganshi) ekenligin tas-
diyigladi. Epimenid shin soyledi me?

Aflatun: Hazir Sakrat aytqan barliq narse jalgan (6tirik).

Sakrat: Hazir Aflatun aytqan gap jalgan. Kim shin sdyledi?

Qagazdin bir tarepine: "Qagazdin basqa tarepine jazilgan gap jalgan", Usi
qagazdin ekinshi tarepine: "Qagazdin basqa tarepine jazilgan gép jalgan"
dep jazilgan. Qagazdin qaysi tarepine shin gap jazilgan?

Ataqli (belgili) filosof Protagor Evatldi esheyin huqiqqa uyretiw ushin
shakirtlikke aldi. Bunda eger Evatl 6zinin birinshi sud méjlisinde (jiy-
nalisinda) jenip shigsa, magan bir mugdardagi pul toleydi manisindegi
shartnama (kelisim) duzildi.

Oqiwdan son Evatl jumisqa hesh shigpadi. Natiyjede onin birinshi sud
ma4jlisinde qatnasiw - qatnaspawligi belgisiz bolip qaldi. Protagor 6zinin
shékirti tstinen sudqa ar1z (shikayat) qildi. Sud processinen (jarayaninan)
uzindi:

Protagor. Har qanday jagdayda da bul jigit magan tolewi kerek. Haqiyqat-
tan da, eger ol bul sudta jenip shigsa, shartnamaga kore ol magan toleydi.
Eger utpasa, sud qararina kore magan toleydi.

Evatl. Men Protagorga hesh narse bermeymen! Eger men sudta jenip
shigsam, jenip shiqgan adam retinde hesh narse bermeymen. Biraq men
utqiziwga da tayarman. Bul jagdayda shartnamaga kore men hesh narse
télemeymen.

Bul qiziqarli gépte sozler sani jetige ten.

Bul gapti oqiw qadagalangan (mimkin emes).

Bir insan totiqusti satip atirganda totiqus qalegen tilde esitken har bir s6zdi
takirarlaydi, dep isentirdi. Biraq satip alingan totiqus hesh narse soylemedi.
Eger satiwsh1 aldamaganligi malim (belgili) bolsa, jagdayd: tasintirin.
Daniyardagi kitaplar san1 1000 nan kop.

Yaq, ondagi kitaplar 1000 nan kem.

Onda keminde bir kitap bar.

Us1 ush aytimnan keminde birewi shin. Daniyarda neshe kitap bar?

‘



Baqlaw jumisi topsirmalari
I variant
U={x|0<x<10,x € Z},
A=1{0ham 9 arasindagi barliq jup sanlar}, B = {18 saninin natural
boliwshileri} bolsa, A N B koplik elementlerin jazin.

Diagrammani dapterinizge koshirin M
ham M N N koplikti belgilen..

U
p: x —jup san, ¢. x san 3 ke bolinedi aytimd1 qarayigq.
Aytimlard1 sozler jadrdeminde anlatin.

Olar gays1 x larda shin? Jalgan?

a) —p; b) p=¢ ¢) p=>—1¢.
Toémendegilerden gaysilari logikaliq ten kushli?
a) p=>q ham po—p; b) p&q ham (pAg) A —p.

Tastiyiglawlardin logikaliq koérinisin jazimn. Bul tastiyiglawlardin
duris — qateligin tekserin.
Eger aspan bulitli bolsa, men bas kiyimimdi kiyemen. Aspan bulitl.
Demek, men bas kiyimimdi kiyemen.

II variant
U={x|0<x<10,x € Z}, A= {0 ham 9 arasindag: barliq jup san-
lar}y, B = {18 sanmin natural boliwshileri} bolsa, (4 N B)'
koplik elementlerin jazin.
Diagrammani dapterinizge kdshirin
ham M N N'koplikti belgilen.

M

U
p: x —jup san, ¢. x san 3 ke bolinedi aytimd1 qarayiq.
Aytimlard1 sozler jardeminde anlatin.

Olar gays1 x larda shin? Jalgan?

a) pvg; b) —pAg ¢) =p=>-14.
Toémendegilerden gaysilari logikaliq ten kushli?
a) =(pAg) ham —pV—gq; b) =p=>—¢g ham g =p.

Tastiyiglawlardin logikaliq korinisin jazin. Bul tastiyiqlawlardin
duris — qgateligin tekserin. Barliq oqitiwshilar ilimge tirisqaq.
Muazzam Alimova oqitiwshi emes. Demek, Muazzam Alimova
ilimge tirisqaq emes.

(47]



ILBAR: | _

(( FINANSLIQ MATEMATIKA ELEMENTLERI )

19-21" APIWAYi PROCENTLER, QURAMALI PROCENTLER

Belgili mugdardagi pul qarizga berilgende qariz aliwshi belgilengen mutdette
qariz beriwshige (kreditorga) alingan summani (qarizdi) qaytariwi haqqinda
kelisiledi.

Bunnan basqa (tisqar1) har bir gariz aliwshi kreditorga qosimsha pullardi
tolewdi 6z juwapkershiligine aladi.

Qarizdar tarepinen télenetugin pul qariz mugdarina, tolew muddetine ham kre-
ditor tarepinen daramat aliw magsetinde belgilengen procent stavkasina baylanisli.

Kreditordin qarizdarga malim (belgili) mugdardagi puldi belgilengen mtiiddette
qarizga bergenligi aqibetinde alatugin ddramatin esaplaw ushin adette eki usil:
apiway1 procentler ham quramal procentler usillar1 qollaniladu.

Apiwayl procentler

Apiwayr procentler — kreditordin qarizdarga malim (belgili) mugdardag:
puldi belgilengen muddette qarizga bergenligi natiyjesinde alatugin daramatti
esaplaw usili.

Maiselen, 2 000 000 sum 3 jilga garizga alinbaqta. Bunda kreditor tdrepinen
har jil 17% procent stavkasi belgilendi.

Bul halda 1 jildan son % 2 000 000 sum, 3 jildan son bolsa qosimsha pul

110_70 2 000 0003 =1 020 000 sum tolewi lazim.



Bul misaldan tomendegi apiwayi procentler formulasi dep ataliwshi qatnas

kelip shigad:
elip shigadi o

100’
bul jerde C — daslep alingan qariz mugdari, /— C mugdardagi puldi paydalangani
ushin qarizdardin kreditorga toleytugin procent télemi. Usi parametr procent
tolemi yaki, apiwayiraq, procent dep te ataladi, » — har jilga belgilengen procent
stavkast, n — jillar sani.

I-muisal. 8 000 000 sum jilina 7 procent stavkasinda 18 ayga alingan bolsa,
procent télemin esaplan.

18
C =18000000, r=7%, n=7=1L15jl
_ Crn _8000000-7-1,5 _
Demek, /= oo 00 840 000 sum. A

2-musal. Kreditor tarepinen procent stavkasi har jilga 8% dep belgilengen.
Tadbirkar (is bilermen) 4 jil ishinde alingan qarizdi ham procent télemin qo-
simsha 1600 AQSh dollardi toledi ham garizdan qutildi. Tadbirkar (is bilermen)
qansha mugdarda qariz algan edi?

Apiway1 procentler formulasina boyinsha
= ICO—Vg . bul jerde I=1600; r=8; n=4.

Demek, 1600 = c.84
100

Bunnan, C=5000 (AQSh dollari). A

3-musal. Bank daslep 4000 AQSh dollar1 mugdarinda qariz berip 18 ayda
900 AQSh dollar1 daramat aldi. Eger télem har jili dmelge asirilatugin bolsa,
jillig procent stavkasi neshege ten?

Apiway1 procentler formulasina boyinsha

=7 bul jerde 7=900; n=18 ay =1,5 jil, C=4000.

Demek, 900 = 2000715
100
Bunnan, » =15%. &,
4-musal. Kreditor daslep 2000 AQSh dollar1t mugdarinda gariz berip, bir
neshe jillar dawaminda har jili télengennen son barligi bolip 3000 AQSh dol-
lard1 ald1. Eger procent stavkasi har jilga 12,5% dep belgilengen bolsa, tolemler
neshe jilda dmelge asirilgan?



Kreditor 3000—2000=1000 (AQSh dollar1) mugdarinda daramat algan.
Apiway1 procent formulasina kore

1= bul jerde 1-1000; C=2000; r=12.5%.
Demek, 1000 = 2000-12.5:7
100

Juwap: 4 jil. A

Quramali procentler
Quramal1 procent usilinin mazmunin tusintiriw ushin tdmendegi maselege
itibar beremiz.

5-nmusal.

Eger 6000 AQSh dollar1 mugdarinda qariz jilliq quramali procent stavkasi
8% penen 3 jilda tolew sharti menen alingan bolsa, kreditor tarepinen alinatugin
daramat qansha boladi?

Jilliq quramali procent stavkasin itibarga alip, har jilg1 procent télem mug-
darin esaplaymiz:

Jil | Qariz (1) Procent télemi = TOLZ ) Balans (1) +(2)
1| 600000 | $6000,00x - xI=5480,00 §6480.00

2 | $6480,00 |  $6480,00x - xI=5518,40 $6998,00

3| $699800 | $6998,00% - xI=§559.87 §7558,27

Demek, 6000 AQSh dollar1t mugdardagi qarizdan qutiliw ushin 3 jil dawa-
minda 7558,27 AQSh dollar1t mugdarindag: télemlerdi dmelge asiriwi zarur.

Bunda kreditor $7558.27 - $6000 = $1558.27 mugdarda daramat aladi. Bul
daramat uliwma quramali procent télemi (iisteme procent) dep juritiledi. A

Kreditor daramati aqirgi jilda hasil bolgan balans ham daslepki qariz mugdari
ayirmasina ten ekenligi korinip turipti.

Quramal1 procentler usili jildi yarim jilliglarga, shereklerge, aylarga, kinlerge
bolip gollaniliw1 da mimkin.



6-misal.

Eger 10000 AQSh dollar1t mugdarinda gariz jilliqg quramali procent stavkasi
6% penen 1 jilda shereklerge bolip télew sharti menen alingan bolsa, kreditor
tarepinen alinatugin daramat qansha boladi?

C
Sherek | Qariz (1) Procent tolemi = % #) Balans (1) +(2)
6 1
1 $10000,00 |  $10000,00% Too <2 =$150,00 $10150,00
2 $10150,00 |  $10000,00x % X %=$152,25 $10302,25
6
3 $10302,25 |  $10302,25x 100 % =$154,53 $10456,78
4 $10456,78 $10456,78><%><%=$156,85 $10613,63

Demek, 10000 AQSh dollar1 mugdardagi qarizdan qutiliw1 ushin 1 jil dawa-
minda 10613,63 AQSh dollar1 mugdarindag: télemlerdi dmelge asiriw zarur.
Bunda kreditor 613,63 AQSh dollar1 mugdarda daramat alad1. 4,

Eger gariz bir neshe jilga berilgen bolsa, juwmaglawshi (aqirg1) balans to-
mendegishe esaplanadi:

A =Ca+ o)

Bul jerde 4 — juwmaglawshi balans, C — daslep alingan qariz mugdari, » — har
jilga belgilengen procent stavkasi, » — jillar sani.

Eger qariz n jilga berilgen bolsa, tolemler bolsa har jild1 £ bélekke (yarim jil-
liglar, sherekler, aylar ham t.b.) bolip amelge asirilsa, tolenetugin uliwma mugdar

— _r
4= C(+ 100k

Eki usilda da uliwma quramali procent télemi (isteme procent)
I= A — C formula boyinsha esaplanadi.
6-misald1 us1 formulaga stenip shigaramiz.

C=10000, r=6, n=1, k=4.

)“" formula boyinsha esaplanadi.

r

6
100k)kn; A=10000%(1+—=)%  A=10613,64.

1007~

(51)

A=Cx(1+




Demek, 10000 AQSh dollar1t mugdarindag: garizdan qutiliwi ushin 1 jil
dawaminda 10613,64 AQSh dollar1 mugdarindagi télemlerdi amelge asiriw zarur.
Bunda kreditor 613,64 AQSh dollart mugdarda ddramat alada.

Eger bankke apiway1 procent boyinsha qoyilgan daslepki pul mugdari C sum
nr

100 ) sum mugdarda pul téleydi, bunda

bolsa, » jildan son bank kliyentke a =C(1+
r banktin jilliq procent stavkasi.

Eger us1 pul mugdar1 quramali procent boyinsha bankke qoyilsa, 7 jildan son
bank kliyentke be(Hﬁ)" sum mugdarinda pul téleydi.

a —izbe — izlik arifmetikaliq progressiyani,
b —izbe — izlik geometriyaliq progressiyan1 hasil qiliw1 korinip tur.

Shimigiwlar
1. a)3 000 funt sterling jill1 procent stavkasi 7% boyinsha 3 jilga qarizga alinsa;
b) 6100 AQSh dollar1 jilliq procent stavkasi 5,9% boyinsha 15 ayga qarizga
alinsa;
c) 800 000 Yaponiya enast jilliq procent stavkasi 6,5% boyinsha 4 jil 7
ayga qarizga alinsa;
d) 250 000 evro jilliq procent stavkasi 4,8% boyinsha 134 kinge qarizga
alinsa;
kreditorga tolenetugin procent télemin tabin.
2. 130000 AQSh dollar1 gqarizga berilgen bolsa, kreditor qaysi hallarda kébirek
daramat alad: jilliq procent stavkasi 7% boyinsha 5 jilga,
yaki jilliq procent stavkasi 7,7% boyinsha 5,5 jilga belgilengende me?
3. Kireditor tdrepinen procent stavkasi har jilga 7% dep belgilengen. Tadbirkar
(is bilermen) 5 jil ishinde alingan qari1zdi hdm procent télemine qosimsha
910 AQSh dollarin téledi ham qarizdan qutildi. Tadbirkar (is bilermen)
qansha mugdarda qariz algan?
4. Jillh procent stavkast 8% dep belgilengen. 3 jil ishinde procent télemine
qosimsha 3456 funt sterling télengen bolsa, qansha mugdarda qariz alingan?
S. Investor 21 ayda 2300 evro daramat almaqgshi. Har jilg1 procent stavkasi
6,5% dep belgilengen bolsa, investor qansha mugdarda investiciya kirgi-
ziwi lazim?
6. a) Kreditor 4500 AQSh dollart mugdarinda qariz berip, 3 jilda 900 AQSh
dollarina ten daramat aldi. Jilliq procent stavkasi neshege ten?
b) Kreditor 170000 Yaponiya enast mugdarinda qariz berip, 2 jilda 170000
Yaponiya enasina ten daramat aldi. Jilliq procent stavkasi neshege ten?



7. 8 ay dawaminda 9000 AQSh dollar1 mugdarinda qariz alinip, qarizdan
basqa (tisqar1) gosimsha 700 AQSh dollar1 télendi. Jilliq procent stavkasi
neshege ten?

8. Puqara 26 million sum bankke qoyip, oni esabinda 18 ayda 32 million
sum bolganin aniglad1. Jilliq procent stavkasi neshege ten?

9. a) Kreditor 20000 AQSh dollar1 gariz berip, 5000 AQSh dollarina ten
daramat ald1. Jilliq procent stavkast 7% bolsa, qariz neshe jilga alingan?

b) Kreditor 1200 evro mugdarinda qariz berip 487 evro dadramat aldi.
Jilliq procent stavkasi 6,75% bolsa, qariz neshe jilga alingan?

10. Kliyent bankke 9400 funt sterlingdi jilliq procent stavkasi 6,75% penen
qoydi. 1800 funt sterling daramat aliw ushin gansha waqit kerek?

11. Eger:

a) 4500 evro qar1z jilliq quramali procent stavkasi 7% penen 3 jilda tolew
sharti menen;

b) 6000 AQSh dollar1 qar1z jillig quramali procent stavkasi 5% penen
4 jilda tolew sharti menen;

c) 7400 funt sterling mugdarinda gariz jilliq quramali procent stavkasi
6,5% penen 3 jilda tolew sharti menen alingan bolsa, juwmagqlawshi
(aqirgy) balanst1 esaplan.

22-24 MASELELER SHESHIW

I-masele.

Meyli, is bilermen 23000 AQSh dollar1 mugdarinda qarizdan qutiliw1 ushin
tolemlerdi har jili emes, maselen, ayma-ay ten boleklerde amelge asirtwga qarar
quldi. Eger télew dawiri 6 jil, jilliq procent stavkasi 8% bolsa, ol har ayda qanday
mugdardagi télemlerdi amelge asiriwi kerek?

1-qadem
Procent tolem mugdarin esaplaymiz.
C=23 000, r=8%, n=6 bolgani ushin
/G _23000-8:6

m 100 = $11040

2-qadem
Artqan kapital pul mugdarin, yagniy uliwma télenetugin summani esaplaymiz:

C+I= $23000 + $11040 = $34040.

(53]



3-qddem
Neshe ay dawaminda téleniwi kerekligin esaplaymiz:

6x12=72 oy.

4-qdadem
Demek, har ayda tolenetugin pul mugdari

$34040 $472,78 ge ten. A,

2-masele.

Eger 8800 evro qariz jilliq quramali procent stavkasi 4,5% penen har jili
tolew sharti menen alingan bolsa, kreditor tarepinen 3,5 jilda alingan daramat
gansha boladi?

1
C=8800, r=4,5%, n=3.,5, k:12X3E:42

Demek, A=Cx (1

_T W2
A=8800 (1+1200)

A=10298,08, yagniy  [=4—C=10298,08—8800=1498,08
3,5 jilda alingan daramat €1498,08 ge ten. A
3-mdsele.
Eger bankten 50000 AQSh dollar1 mugdarinda alingan kredit jilliq quramali

procent stavkasi 5,2% penen har sherekte tolew sharti menen alingan bolsa,
bankke 3 jilda gansha AQSh dollar1 télenedi?

A=50000, r=5,2%, n=3, kn=4%x3=12
Demek,

kn 12
100k) S0000=Cx(1+ 400)

(C=42820,99. Bankke 3 jilda $42821 tolenedi. A

Jaylar, imaratlar, texnikaliq qurallar, 4sbap-uskineler, inventarlar, kompyu-
terler ham t.b. lar paydali x1zmet miaddeti dawaminda eskiredi. Eskiriw olardan
paydalamiw waqtinda us1 qurallardin texnikaliq ondiris gasiyetlerin aste-sekin
jogaltiw processin jobalaydi.

Amortizaciya paydalanilgan qurallar bahalarin olardin eskiriwine muwapiq
tarde zattin 6zine taser bahasina, dawir garejetlerine 6tkiziw, paydalanilgan qu-
rallardin ornin gaplaw maqgsetinde pul fondin (xorin) jdmlew processin jobalaydi.

Amortizaciya manisin esaplaw ushin t(’)mendegi formuladan poydanaliladi:

100

\ %



Bul jerde 4 — n dawir boleginen keyin bolgan amortizaciya manisi, C — daslepki
baha,  — har jilga belgilengen amortizaciya normasi, n — dawir bolekleri sani
(maselen, jillar).

4—masele.
Qurilis tskenesi 2400 funt sterling bahada satip alingan. Eger amortizaciya
normasi 15% dep belgilengen bolsa, onif 6 jildan keyingi manisin tabin..

A=Cx(I= 755 ', bul jerde C=2400, r=15, n=6.

Demek,

A=2400x(1-0,15)¢,

A=2400x(0,85)°.

Amortizaciya manisi shama menen 905.16 funt sterling ekenligin tabamiz.
Demek, tskinenin 6 jildan keyingi manisi

£2400 — £905,16 = £1494,84 ke ten. A

Paydalanilgan tovar (maselen mebel, elektron — ktindelikli texnika, kompyu-
ter, avtomashina ham t.b.) lard1 yaki uy — jaydi (ipoteka) satip aliw ushin tarli
kreditlerdi rasmiylestiredi. Adette, bunday kreditler qisqa middetlerge beriledi
ham turaqgl yaki 6zgeriwshen tsteme procent belgilenedi.

Témende biz fomulalardan paydalanbastan tez esap — kitaplar ushin kredit
tolemi kestesin keltiremiz (1000 pul birligine muwapiq):

86,5267 86,9884 87,4515 87,9159 883817 88,8488
58,6850 59,1403 59,5977 60,0571 60,5185 60,9820
447726 452273 456847 46,1449 46,6078 47,0735
364319 36,8883 37,3482 378114 382781 38,7481
30,8771 3153364 31,7997 322672 32,7387 33,2143
|42 264562 269142 273770 27,8445 283168 28,7939 29,2756
| 48 234850 23,9462 24,4129 2438850 253626 25,8455 26,3338
| 54 21,1769 21,6416 22,1124 22,5894 230724 23,5615 24,0566
|60 193328 19,8012 202764 20,7584 202470 21,7424 22,2444

(%)




5-masele.

Pugara 9200 evro kredit aldi. Ogan 12% jilliq procent télemi ham 3,5 jilliq

tolew muddeti belgilengen. Bir ayga qansha toleniwi kerek? Barlig1 bolip gqansha
toleniwi kerek?

Tolew muddeti 42 ay bolgani ushin kestelerden har bir 1000 evroga €29,2756

evro téleniwi kerekligin aniglaymiz.

Demek, 9200 evro ushin har ayda €9200 = €29,2756%9,2
= €269,33552 =~ €269,340 tolewi kerek.
Barlig1 bolip = €269,40x42 = €11314,80 tolewi kerek. A

Shimigiwlar

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

10000 AQSh dollar1 mugdarinda qariz 10 jilga jilliq procent stavkasi 5,75%
boyinsha alindi. Qariz télemlerin ten boleklerde har yarim jilda qanday
mugdarda amelge asiriw1 kerek?
15000 evro mugdarindagi qariz 36 ayga jilliq procent stavkasi 4,5% boyins-
ha alindi. Qariz télemlerin ten boleklerde har sherekte ganday mugdarda
beriw kerek?
Bir kisi bankten 8000 funt sterlingdi 3,5 jilga har ayda 230 funt sterling
tolew sharti menen kreditke aldi. Ogan ganday jilliq procent stavkasi bel-
gilengen edi?
6800 AQSh dollar1 mugdarindagi qar1z 2,5 jilga jilliq procent stavkasi 8%
boyinsha alind1. Qariz télemlerin ten bdleklerde ayma-ay tolew ushin har
ayda ganday mugdarda beriw kerak?
Eger
a) 950 evro mugdardagi qariz jilliq quramali procent stavkasi 5,7%
penen 2 — jildin aqirinda;
b) 4180 funt sterling mugdarindagi qariz jilliq quramali procent stavkasi
5,75% penen 3 — jildin aqirinda;
¢) 237000 Yaponiya yenast mugdarindagi qariz jilliq quramali procent
stavkast 7,3% penen 4 — jildin aqirinda esaplansa, uliwma quramali
procent télemin tabin.
Maks 8500 AQSh dollar1 mugdarindagi bank depozitine pul qoydi. Jilliq
quramal1 procent stavkasin 6% belgilep, bank Maks har sherekte esabina
pul otkizbekte. 1 jildan son Makstin esabinda gansha pul boladi?
Mariya 24000 funt sterlingdi jilliq quramali procent stavkasi 5% boyinsha
bankke qoydi. Har ayda bank onin esabina pul otkizbekte. 3 aydan son
Mariyanin esabinda qansha pul boladi?
Kreditor 45000 AQSh dollar1 mugdarinda jilliq quramali procent stavkasi
8,5% boyinsha qariz berdi. Eger tdlemler
a) apiway1 procentler;

‘



20.

21.

22.

b) har yarim jilga quramali procentler;

c) har sherekte quramali procentler boyinsha dmelge asirilsa, 3 jildan son
alingan daramtlardi salistirin.

Ofis ushin mebel 2500 evroga satip alindi. Bunday zatlardin amortizaciya
normasi 15% ke ten ekenligi malim. Tomendegi kesteni dépterinizge kos-
hirin ham toltirin.

Jillar Amortizaciya Bahasi
0 €2500
1 15%-€2500 = €375
2
3

Pugara mebel satip aliw ushin 1200 AQSh dollar1 mugdarinda kredit ald1.
Jilliq procent stavkast 8%, tolew muddeti 5 jil bolsa, ol har ayda gancha
tolewi kerek? Barlig1 bolip gansha pul mugdar: télenedi? Kredit télemi
kestesinen paydalanin.

Pugqara uy-jaydi onlaw ushin 14000 AQSh dollar1t mugdarinda kredit ald1.
Jilliq procent stavkasi 11%, tolew muddeti 4 jil bolsa, ol har ayda qansha
tolewi kerek? Barlig1 bolip qancha pul mugdar: télenedi? Kredit télewi
kestesinen paydalanin.

1. Bank tarepinen har jilga procent stavkasi 14% dep belgilengen.
Tadbirkar (is bilermen) banktan algan gqarizin hdm procent télemine
gostmsha 16000000 sumdi 5 jil ishinde toledi ham qarizdan qutildi.
Tadbirkar (is bilermen) gancha mugdarda qari1z algan?

2. Pugqara daslep bankke 20000000 sum amanat qoy1p 15 ayda 900000
sum daramat aldi. Eger télem har jil1 &melge asirigan bolsa, jilliq
procent stavkasi neshege ten?

3. Eger 20000000 sum gar1z jilliq quramali procent stavkasi 6% penen
1 jilda shereklerge bolip télew sharti menen alingan bolsa, kreditor
alatugin daramadi qansha boladi?

4. Djonuy-jay satip aliw ushin 5 jilga 25000 AQSh dollar1 mugdarinda
kredit algan. Jilliq quramali procent stavkasi 8% bolsa ham télemler
har ayda amelge asirilatugin bolsa ol har ayda qancha pul télewi
kerek? Kreditor qansha daramat alad1?

5. Uskene 45000 AQSh dollarina satip alindi ham 2 jil 3 aydan son
eskiriw natiyjesinde onifi bahast 28500 AQSh dollarina ten. Uske-
nenin jilliq amortizaciya normasin tabin.

(&)
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( ELEMENTAR FUNKCIYALAR HAM TENLEMELER )

APIWAYI RACIOLNAI. TENLEMELER
25-28 HAM OLARDIN SISTEMALARI

Eger bir tenlemenin barliq sheshimleri ekinshi tenlemenin de sheshimleri
bolsa, onda ekinshi tefileme birinshisinin natiyjesi delinedi.

Ekinshi tenilemenin sheshimleri koplikleri ustpe — st tusse, bunday tenle-
meler fen kushli delinedi.

I-musal. Tenlemeler ten kashli me?

2
)x+2=3 him x+5=6; ) XX xtl

=0 ham
x—1 x—1
1) Eki tenleme birdey korenge iye: x = 1. Basqa korenler joq bolgan1 ushin
bul tenlemeler ten kushli.
2) Birinshi tenleme 0 korenge iye, ekinshisi bolsa bunday korenge iye emes.
Demek, berilgen tenlemeler tei kushli emes. 4

x 6zgeriwshili eki P(x) hdm Q(x) koép agzali berilgen bolsin.

0.

% koérinisindegi anlatpa racional anlatpa delinedi.
X
Eger A(x) hdAm B(x) — racional anlatpa bolsa,

A(x)=B(x)
kérinisindegi tefileme racional tenleme delinedi.
Daslep en apiwayi korinistegi

P(x)
= 1
0(x) M

racional tenlemeni qarayiq.




™ bolshek nolge ten boliwi ushin onifi alimi nolge teft boliw1, bélimi bolsa
n

nolge ten bolmasligi (0 ge boliw mimkin emes!) zarar ham jeterli ekenligi malim.

Demek, (1) tenlemeni shigariw ushin Q(x)#0 ham P(x)=0 shartlerdi bir waqitta
qanaatlantiratugin x belgisizdin barliq manislerin tabiw zartr ham jeterli. Bul
jagday qisqa koriniste tdmendegishe jaziladi:

@_OQ{P@):Q

0 T lom=o.
2-musal. Tenlemelerdi sheshin (shigarin):
x2_2x+l:O. ’) x2—2x+3_0.
x=7 ’ B
3) 2x2—5x+3:0; 4 (x—l)z(x+2):0.
9x-13,5 x—1

1) x>2x+1=0 tenleme jalgiz x=1 korenge iye. x=1 bolganda bdlimi nolden
parigli. Demek, berilgen tenleme jalgiz (tek gana bir) x=1 sheshimge iye.

2) x>-2x+3=0 kvadrat tenleme sheshimge (haqiyqiy sheshimge) iye emes,
sebebi D=1-3=-2<0. Demek, berilgen tenleme korenlerge iye emes.

3) 2x?>-5x+3=0 kvadrat tenleme ushin. D=b’-4ac=(-5)*-4-2-3=25-24=1>0, de-

+
mek bul tenleme eki korenge iye:  x,, = % ;X = % =15 x, = S+l_ 1,5.
2
Biraq 1,5 sam % anlatpranin bolimin nolge aylantiradi, 1 sani
X = s

bolsa — yaq. Demek, berilgen tenleme jalgiz x=1 korenge iye.

4) (x—1)*(x+2)=0 tenleme 1 ham -2 eki korenge iye. Biraq 1 san1 (x—1) bolim-
di nolge aylantiradi, —2 san1 bolsa — yaq. Demek, berilgen tenleme jalgiz x=—2
korenge iye. A

Eger A(x) yaki B(x) anlatpanin keminde birewi bir neshe racional anlatpalar
qosindist kérinisinde bolsa, 4A(x) = B(x) racional tenlemeni sheshiw qagiydasi
sonday boliw1 mimkin:

[-gadem. Tenlemege kirgen bolshektin uliwma bolimi tabiladi;

2-gadem. Tenlemenin eki béleginin uliwma bolimge kobeytiriledi;

3-gadem. Hasil bolgan tenleme korenleri tabiladi;

4-gadem. Tabilgan korenlerden uliwma bolimin nolge aylantiratuginlari
alip taslanadu.



I D S
2—x 2 x(2—-x)

Tenlemenin eki tarepin 2x(2 — x) uliwma bodlimge kdbeytemiz.
Hasil bolgan 4x+x(2—x) = 8 tenlemede apiwayilastiriwlardi orinlap, ust
kvadrat tenlemege kelemiz: x>—6x+8=0;
D=9-8=1>0,
Demek, bul tenleme eki korenge iye: x =2;  x,=4.

Tenlemeni sheshin.

3-misal.

Tekseriw.

Eger x=2 bolsa, bolim x(2—x) = 2(2-2) = 0. Yagniy x=2 berilgen tenlemenin
koreni emes.

Eger x=4 bolsa, bolim x(2—x) = 4(2—4) # 0. Yagniy x=4 berilgen tenlemenin
koreni. Juwap: 4 M\

Eger A(x)=M; B(x)= p(x) kérinisinde bolsa, S _ p)
g

(x) q(x) g(x)  q(x)

koérinis-

tegi racional tenlemeni sheshiw ushin %=§ proporciyanin tiykargi qasiytinen
paydalaniw magsetke muwapiq:

% =X o ad=bhc.
Bunda tdmendegi algoritm boyinsha is tutilad:

[-gadem. f(x)gq(x)=p(x)g(x) tenleme korenleri tabilads;
2-gadem. Tabilgan korenlerden ¢ (x),g(x) bdlimlerin nolge aylantiratugin-
larin alip taslanadi.

4-misal. == 2 X 3 tenlemeni sheshin.

x+2 x-4
(x—2)(x—4) = (x2)(x+3); X2—4x-2x+8 = x> +3x+2x+6;
—6x+8-5x—6 = 0; —llx =-2; xX= % .

2 2 2
E =~ bol 2=24240: x-4=-"_4+0.
ger x T olsa, x T #0; x T #

Juwap: % A

Ay1irim hallarda berilgen tenlemede qolay almastiriw orinlaw, apiwayiliraq

tenlemege keliw mamkin.
s \
(e0)



5-musal. Tenlemeni sheshin:
4 2 2
1)(2xj+5[ 2XJ_36:O; 2)x+3x+2+ x y

x+1 x+1 x—x+2 xXP-2x+2

2

1) (2—):) =¢ almastirtw orinlaymiz. Bul halda 7>0 ham tenleme
X+

£+5t-36=0 korinisti alad1. Aqirg1 tenleme r=—9 ham =4 korenlerge iye, solardan

ekinshisi on.

2x Y 2x 2x
Demek, | — | =4, yagnly ——=2 yamasa ——=—2.
(x+1j yaghy x+1 Y x+1

2x 2 tenleme sheshimge iye emes, 2 —2 tefileme bolsa jalgiz
x+1 x+1
x=-0,5 sheshimge iye.
Juwap: x=-0,5. A
2) x=0 san1 tenlemeni ganaatlantiriw1 kérinip turipti. Meyli, x#0 bolsin. Ten-
lemenin alimin hdm bdlimin x ke bolsek:

2
X+3+— 1
X 4 =1 tenlemeni hasil qilamiz
2 2
x=1+— x-2+—
X X

2 : ,
z = x+——2 almastinwd1 orinlasaq, berilgen tenleme

X
255 . 1} Korinisti aladi.
z+1 z
Aqirgi tenlemeni shigaramiz:
z+5 1 (z+5)z+ z+1 _Z(z+l)_0
z+1 z (z+1D)z  z(z+1) z(z+1)
22+SZ+Z+1—22—Z_ - Sz+1 _ 1
z(z+1) z(z+1) - 5
Endi x ti tabamiz.
si2oa= Lo i 2 2 0o s 3xr10=0,
X 5 X

5x*-9x+10=0 kvadrat tenlemenin diskriminanti teris bolganligi ushin, ol
haqiyqiy sheshimge iye emes.
Juwap: x=0. A



Racional tenlemeler sistemalari
Racional tenlemelerden quralgan sistemalardi sheshiw (shigariw) bizge ma-

lim bolgan qosiw, ornina qoyiw ham t.b. usillarga suyenedi. Bunda gatnasqan
racional anlatpalardin bolimleri nolge ten bolmasligin aytip dtemiz.

6-musal. Sistemani sheshin:

x y 5 2xp-32 =15,
P A 7
Hyy X 6 2)
22 X
X" =y =5. xy+—=15.
y
1) Birinshi tenlemede Lo almastiriw orinlasaq, b :1 (z#0) bolad1.
Y x t
3 x 3
{1 =— ENE)
1 5 2 B 27 Ly 2
l—;—g<:>6t -5t-6=0& , yagniy x 2
t=-= =
3 y 3
3 3
L xX=T)s L X=E=ZY .
Bunnan yaki 2 yaki 2 sistemalardi hasil qilamiz.
xz—y2=5 x*—y* =-5.
Bul sistemalard1 sheshemiz:
3 . 3 )

X = _y, =—=V

; : yaki 2

—y?—y?=5 gy“ﬂf=5

4
Birinshi sistema (3, 2), (-3, —2) sheshimlerge iye, ekinshi sistema bolsa shes-

himge iye emes.
Juwap: (3; 2), (-3; -2).

2) a=xy, b= belgilew kirgizeyik.

y 2a-3b=15, a=12,
R
a+b=15 bh=3.
=12,
Xy x:3y, x=3y’
=3 y3y=12" |y* =4,
y

Juwap: (6; 2), (—6; —2). A



Soraw ham tapsirmalar

1.

Racional tenlemege aniglama berin.

2. Ten kushli tenlemelerge aniqlama berin.
3. Ten kushli tenlemeler sistemasina misal keltirin.

Shimigiwlar
1. Tenlemelerdi sheshin (1-2):

1 1 - — _
2) x+l 9 N : b)2y 5:3y+21; C)Sx 7_4x 3;
2(x=1) 2(x+4) x-1 y+5  2y-1 x=3 X
2x 1 4x X2 —2x 1 2x
d - = ; =x*-2; ———=0;
)x—l x+1 x*-1 ) x—2 ¥ -2 x x+1
7 4 4 3 15 14
—6=5x: h PSR I =41,
82549 R S Rl I
1 L2 1 o3 6 2
2. V50136 36-x xt6° )4 2041 80 +1 2041
- - 2 2-3x 4 x+1 4
C)3x 2+x 4: 3x°+1 . d) _T. =_:
x=1 x+3 (x=-D(x+3) x+1 3 2-3x 3
x—-49 2x+50 (x+2)*-9
+ :2' f— — = — .
° x+6 x+5 ’ ) — (x=3)=-24
3. Ten kushli tenlemelerdi korsetin:
2) (5"_‘14) ~0: b) Sx—4=0; 0) (5x—4)(x-+1)=0;
X+
d) 10x=8; &) (x—%j (+H)=0;  f) 6x—d4=x;
g) x*+H2x+18=0; h) 2x*+2x+11=0.
Tenlemeler sitemasin sheshin (4—7):
4.
. x+3 =3, i_{_i:z’ 2.’.&:7’
X
e byl < 7 Y
y 1 5 3 6 5
- 2i2=2; 2+2=2.
2y+3 9 Xy Xy
sx 8y 2x+l:11, wzo’
5. a)l8y 5S¢ b) ; ol It8
5x—8y =20; Tx+—=16; w:a
y x—6

(63])




4x:£+15, X B y X v

6. 2 2);5 b)q4x—7 4x-7" €)1 5x—4y Sy—4x’
4y:7+15; 4x* —11y+7=0; xy =—16.
(x+1)(x-8)=0, 1 4 2 X

R NP T P 1 Ty
x+y-2 xy =-38; x—=5y=15.

8. Klubtin zalinda 320 dana orinliq bolip, qatarlar boyinsha birdey bo'listiril-
gen(tagsimlangan). Har bir qatardagi orinliglar san1 4 ke arttirilip, jane bir
qatar qoyilgannan son zalda 420 orin boldi. Zaldag1 gatarlar san1 gansha
bold1?

9. 108 imtixan tapsiriwshi shigarma jazdi. Olarga 480 bet qagaz tarqatildi,
sonin menen birge har bir qiz har bir ul balaga qaraganda bir bet artiq qagaz
aldi. Himme qizlar bolsa ul balalar neshe bet qagaz algan bolsa, sonsha bet
qagaz aldi. Neshe qiz ham ul balalar bolgan?

APIWAYI IRRACIONAL TENLEMELER HAM

29-32  OLARDIN SISTEMALARI

Ozgeriwshisi koren astinda qatnasqan tenleme irracional tefileme delinedi.
Irracional tenlemelerdin bazi bir tarlerin sheshiw usillarin keltireyik.
=g (M
Korinistegi apiway1 irracional tenlemeni qarayiq.
f(x), g(x) anlatpalar teris emes bolganda bul tenlemenin eki bolegin kvadratqa
kotersek, ten kushli tenlemege kelemiz.
f(x)=¢’(x)>0 bolgani ushin f{x) anlatpa teris emes boladi.
2(x)=0

f()=g"(x)

— h2n
Tap sonday X/ (x) =A(x) kérinistegi tefileme {f(x) ) sistemaga ten

h(x)=0
kushli. )

Demek, tenlemeni sheshiw v f(x)=g(x) = {

qagiyda boyinsha amelge asiriladi.

2 , . .,
I-misal. N4+2x—x" =x—2 tenlemeni sheshin.

Tenlemeni har eki jagin (bdlegin) kvadratqa kéteremiz ham natiyjede 2x—
x*=x*—4x yaki 2x(x-3)=0 tenlemege iye bolamiz. Bunnan x, =0, x =3 korenlerdi
hasil gilamiz. x>2 bo‘lgani uchun x=3 berilgen tenlemenin sheshimi. A

‘



IT f(x)-\g(x) =0 kérinistegi terleme.
Eki anlatpanin kobeymesi nolge ten boliw1 ushin, olardan keminde birewi
nolge ten boliw1 kerek.

/ x)=0,

Demek, f(x)-/g(x) =0 boliw1 ushin yaki g(x)=0 tenlik yaki {f(( )>0/

sistema orinli boliw1 kerek. g(x)=0.
g(x)=0,

Bul jagday qisqasha | |/ (%) =0, kibi jazilad..
g(x)=0

2-musal. (x* +3x—10)vx+4 = 0tenlemeni sheshin.
x=-3,

x*+3x-10=0, {
2 x=2, x=2,
(x*+3x—-10)Vx+4=0<] [x+4>0, = =
40 x+42>0, x=-4.
x+4=
x=-4

Juwap: -4 ham 2. A
3-nusal. (x—3)\x* —5x+4 =2x—6 tenlemeni sheshin.
Berilgen tefileme (x—3)(Vx* —5x+4 —2) =0 koriniske keltiriledi.

x=3,
{ 2 54450 sistema sheshimge iye bolmaganligi ushin vx* —5x+4 =2
x°=5x+4>

tenlemeni garaw jeterli. Bul tenlemenin eki tarepin kvadratqa kotersek, ogan
ten kushli bolgan x’-5x+4=4 tenlemeni hasil qilamiz.
Juwap: 0 ham 5. A

1L 2 f(x) =%/g(x) korinistegi tenleme.
Bunday tenlemelerdi sheshiwde koren dérejesi » saninin — jup—taqligina qa-

raladi ham berilgen tenlemeni ten kushli tenlemege alip kelinedi.
Eger n - taq bolsa: m = m < f(x)=g(x).
Maselen, % = m tenleme f(x)=g(x) tenlemege ten kushli.
d-musal. Nx +8x—8 =+2x—1 tehilemeni sheshi.
m=m<:>x2+8x—8=2x—lc>{

Juwap: 1 ham -7. A

x=1,
x=-7.



Eger n jup, yagniy n=2k bolsa, berilgen tenleme us1 sistemalardin har birine
ten kushli boladi:

270 = %g(x) & {f () =800, yamasa 4700 =450 { f(0)=g(),

, S(x)=0 2(x)>0.
Amelde solardan ansatiragi bolganlar: tanlanada.

Somusal. Yx* =2 =¥x tenlemeni sheshin.

X x=-1,
_2=
\6/x2—2:€/;<:>{x Yo L:L S x=2.
x>0
x>0

Juwap: x=2. A

IV O'zgeriwshilerdi almastiriw

6-musal. \/ 3-x + 3\/ X1 =4 tenlemeni sheshin.
x—1 3—x

3 —
u= _)lc almastiriw kirgizemiz. Ol jagdayda
\/ Y—

3 {uzl,
u+—=4,

u f— u:3,
uz0 u>0.

Endi berilgen tenlemenin korenlerin tabamiz.

/3—x

X—l_l’ |:x:25

/ < 1,2
_ x=12.
3 x:3

x—1

7-misal. x* +3x++/x> +3x =6 tefilemeni sheshin.

Juwap: x=2 ham x=1,2. 4

z=~/x" +3x almastiriw kirgizemiz.

s 6 z=-3,
{Z TEEO z=2, <z=2.

z>0
z>0

Endi berilgen tenlemenin korenlerin tabamiz.

\ %



=4,
x2+3x=2<:>x2+3x:4<:>{x
x=1.
Juwap: x=—4 ham x=1. 4,

Irracional tenlemeler sistemasi

Irracional tenlemelerden quralgan sistemalardi sheshiw bizge malim bolgan
qosiw, ornina qoyiw ham t.b. usillarga stiyenedi (tayanadi). Albette bunda qat-
nasqan irracional anlatpalar bar tarawlarin inabatqa aliw kerekligin aytip étemiz

x4y =5,

8-misal. { S =6 tenlemeler sistemasin sheshin.

{\/;4—\/;:5, {x+y+2\/5=25, {’”J’:B’
o

< xy =36

V=6
{y:13—x, {y:13—L
= e,
x(13 - x) =36 2 13x+36=0.
Bul sistemadan (4; 9) hdm (9; 4) sheshimlerdi tabamiz. 4,

Px+3y =3,
9-musal.
x+y=9

xy =36

tenlemeler sistemasin sheshin.

Ix=u, i/; =v dep belgileymiz, ham de qisqa kdbeytiw formulasinan
paydalansaq

%/;+%/;:3 u+v=3, u+v=3, u+v=3,
9(:)

(=
x+y=9 w v = (u+v)(u2—uv+v2)=9 ur —uv+v* =3

u+v=3, {u+v=l
S =
(u+v)* =3uy=3 uv=2.
sistemaga iye bolamiz. Bul sistemanin sheshimi u =1, v =2, u,=2, v,=1 bolad..
Bunnan (1; 8) ham (8; 1) sheshimlerin tabamiz. 4,

10-masele
Tegislikte A(3; 4) ham B(—2; 5) nogatlardan ten uzaqligta jaylasqan C(x; 0)
nogatti tabin.

AC=BC ekenliginen eki noqat arasindagi araliq formulasina kore:

\/ (x-3)? +(0-4)% = \/ (x+2)*+(0-5% irracional tefilemeni payda etemiz.

(67]



Bul tenlemeni ten kushli tenleme gasiyetlerinen ham qisqa kébeytiw formu-
lalarinan paydalanip shigarsaq, (x—3)*+16=(x+2)*+25 yaki —10x=4 tenlemeni
payda etemiz. Aqirg1 tefilemenin koreni x=—0,4 bolad1. Demek, izlengen noqat
C(=0,4; 0) eken. A

11-masele
Tegislikte A(—1; 2) ham B(3; —4) noqatlardan ten uzaqliqta jaylasqan ham y=3x
tuwr1 s1ziqta jatiwshi noqatti tabin.

Shartke kore izlengen noqattin ordinatasi y=3x bolad1. Demek, izlenip atirgan

noqat C(x;3x) koordinatali nogat eken. AC=BC ekenliginen eki noqat arasindagi

araliq formulasina kore, \/ (x+1)%+(3x-2)% = \/ (x-3)% +(Bx+4)? irracional tef-
lemeni payda etemiz. Bul tenlemeni shigarsaq, (x+1)*+(3x—2)’=(x—3)*+(3x+4)*,
yaki —28x=20 tenlemege kelemiz. Aqirg1 tenlemenin koreni x=— % boladi.
Demek, izlengen noqat C(=5/7; —15/7) eken.

Juwap: C(=5/7,-15/T). A

Soraw ham tapsirmalar
1. Irracional tenlemege aniglama berin ham maisal keltirin.
2. Ten kushli irracional tenlemege aniglama berin.

3. {&+ﬁ:“
Jxy =b
4, {%+%=“

" korinistegi tenlemeler sistemas qalay shigariladi?

) * korinistegi tenlemeler sistemasi qalay shigariladi?
X+y=

Shimigiwlar
Tenlemeni sheshin (10—19):

10. 2) Bx+5=-8; | b) V4x-6=9; |c) 5x+9=17; |d) V13x+5=-17.
. a) Jiox—11=15; | b) V23x+5=-7; | ¢) v23x-7=27; | d) Jox+13=—2 .

2. \/mzﬁz; b) NEIRI.
13. a) \/m:x—l; b) \/mz)HS.
R ervreti == SR wvenrvardi =3
15, o) V2 isx7=vx1: b) Vox? 4345 =x110.

\ %



16. a) x*+3x—1+Vx>+3x-9=0; b) X2 —x-7+Vx*—x-9=0.
17. a) #+2x-1+Vx? +2x-1=0; | b) x> -8x+3+Vx?> -8x-7=0.

18. a) Vx—=1++x+2=3; b) Jx+5++/x=5.
19. a) Vx-4+Vx+11=5; b) Vx+vx+4=3.
Tenlemeler sistemasin shigarin (20-23):
20 2\/; =3y, {5\/; =4y,
: a) y2+2\/;=4; b) y2+5\/;=5.

x—4\/;=1, xX+2{y=-2,

2. a x+2y=17, b) x+2y=2.

2. o [GX-9W D=0 by {020y -3=0.
3x+5y=60; 3x+2y=15.
S5x—3yy =-34, 6x -5y =-37,

23. Sx 43,y =-16; 6x+5\y =13,

24. Tegislikte A(5; 7) ham B(—3; 4) nogatlardan ten uzaqgligta jaylasqan C(x; 0)
noqatti tabin.

25. Tegislikte A(5; 9) ham B(—6; 7) nogatlardan ten uzaqligta jaylasqan C(x; 0)
noqatti tabin.

APIWAYI KORSETKISHLI TENLEMELER HAM
33-36 _ OLARDIN SISTEMALARI

Korsetkishli tenlemeler
Ozgeriwshisi darejede gatnasqan tenleme korsetkishli tenleme delinedi.

Korsetkishli tenlemelerdi sheshiwde tomendegi birdeyliklerden paydalaniladi:
(a>0, a#1, b>0)

. a'=d<ox=y; 2. a'a’=a"";

ax X— X7.Xx x
3. a—y=a - 4. a'b :(ab) ;
5. (a) =an. 6 a1

Korsetkishli tenlemelerdin gey bir ttrlerin sheshiw usillarin keltireyik.



I Birdey tiykarga keltiriw
Bul usilda terileme a’" = a*"") kérinistegi tefilemege alip kelinedi. Bunnan
7/ (x)=g(x) boladu.

3 3x-7 7 Tx-3
I-misal. [7J =(§j tenlemeni sheshin.

-1
3 (Zj ekenin indbatqa alip, berilgen tenilemeni.

3x-7 —7x43
(ij - (ij koriniste jazamiz. 1-birdeylikke kore 3x—7=—7x+3, x=1.

7 7
Juwap: 1. M\
2-nusal. 0,125-4*% :(%J tenlemeni sheshin.
2
Tenlemeni tomendegi kériniste jazamiz

1 1 1 —X 1 —X
L8 | L 572 773 .922x8) _| 52 572
8 4

2-birdeylikke kore 27723 = (22700) " yaki 2% =235,
Aqirgl tenleme 4x—19 =2,5x

. 38
tenlemege ten kushli. Bunnan x = 3

Juwap: x = ? A
Il Yana o‘zgeriwshini kirgiziw.
3-musal. 57" +57 =250 tenlemeni sheshin.
2-birdeylikti qollap, tefilemeni 5> -5 +5%-5-250=0 koérinisinde jazip
alamiz.
5*=r>0 dep, jana ozgeriwshi kirgizemiz. Ol jagdayda étz +5t-250=0 ten-

lemege kelemiz.
Ol7=-50, £,=25 korenge iye. Biraq 7, =—50 koren >0 shartti qanaatlantirmayd.

Demek, 5°=25 ham x=2.
Juwap: x=2. M\
4-misal. 9" + 6" =2-4" tenlemeni sheshin.
Tenlemenin eki jagin (bolegin) 4*#0 ge bolemiz:

3 e



(5] =1>0 dep, aqurg1 tenlemeni #° +¢—2=0 Kkoriniske keltiremiz. Bul

tenlemenin sheshimlerin tabamiz: 7=-2, 7,=1.
¢, din manisi ushin 7>0 shart orinlanbaydi. Demek,

X X 0
- G e
3 3 3
Juwap: x=0. M

5-musal. (\/2 -3 ) + (\/2 + \/§ ) =4, tenlementi sheshin.

(\/2—\@).(\/2+ﬁ)=1 bolgani ushin W:\/ziiﬁ

J + (\/2 + \/g) =4 koriniste jazamiz.

Tenlementi (

1
\/2+\/§

: . 1
( 2+«/§) =¢>0 dep belgilesek, bunnan ;+t =4, yagniy £ —41+1=0.
Aqirgi tenleme 7, =2+ V3 korenge iye.

I-hal. (\/2+J§)x=2+ﬁ, (2+J§)§:2+J§, %:1, x=2.

2-hal. (m) =243, [ﬁ]g =243,

1
(2-43) 7 =245, —%:1, x=-2.
Juwap: x=-2 ham x=2. A\

111 Uliwma kobeytiwshini gawsirma (dan tisqariga) sirtina

6-misal. 6" +6"" =2% + 2 £ 2 tenlemeni sheshin.

shep tarepte 6*ti, on tarepte bolsa 2* ti qawsirma sirtina shigaramiz. Natiyjede
6" (1+6) =27 (1+2+4) yaki 6*=2* tefilemege kelemiz. Bul tenlemenin eki tarepin
2°#0 ge bdlsek, 3 =1, yagniy x=0 di payda qilamiz.

Juwap: x=0. £
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En apiwayi korsetkishli tenlemeler sistemasi

. o3 =27,
7-misal. Tenlemeler sistemasin sheshin: S5y g
Darejenin gasiyetlerine kére tenlemeler sistemasi tomendegi tenlemeler
, x+y=3, . . ,
Bunnan sistemaga kelemiz.
25 =93, S5x-y=3
Onin sheshimleri x=1, y=2 ekeni korinip tur
Juwap: x=1,y=2. A

x+y 3
sistemasina ten kushli:

§-musal. Tenlemeler sitemasin sheshif: | ,7x+3y _¢

Darejenin gasiyetlerine kore tenlemeler sistemasi tdmendegi korinisti aladi:
35x+6 y_ 32’
{27x+3 y_ 23.
Sx+6y=2,
Tx+3y=3.
Si1zigh tenlemeler sistemasinin 2-tenlemesin (—2) ge kobeytirip 1-tenlemege

Aqirgi tenlemeler sistemasi bolsa: { s1ziql1 sistemaga ten kuashli.

4
goysaq, —9x= —4 tenlemeni payda qilamiz. Bunnan x=_ ekeni tabiladi. On1

9

, 28 . 28 . 1 . 1 .

2-tenlemege qoysaq, g+3y=3 yaki 3y=3—?, yaki 3y=—§ , yaki y==5; i
b Ji S
tabamiz. Juwap: x=1g, y= 57 A
. ) ., |45 =09,
9-musal. Tenlemeler sistemasin sheshin: )
4% -5" =—1.

4=y, 5*=v belgilew kiritsek, berilgen tenilemeler sistemas1 usi korinisti alad:

+v=9

{u Y ’1 Bul tenlemeler sistemasinin sheshimi u=4, v=5. Ol jagdayda 4*=4
u—-v=-l.

ham 5’=5 tenlemeni hasil qilamiz. Bul jerden x=1, y=1 sheshimlerdi tabamiz.

Juwap: x=1, y=1. A



Shinigiwlar

26.

27.

28.

29.

30.
31.

32.

33.

34.

35.
36.

37.

38.

39.

40.

41.

sy

Tenlemeni sheshin (26—35):

a) 43x+5:43*5x; b) 74x+5:79*5x; C) 6x+5:63x;

d) 8x+5:82—5x;

a) 2:272-32x"1-5.27=—6;
C) 2:-4¥ 2 +41-5-47=3],
2) |30 H46_y xR H25x

C) 72x2-4:73(x2-x) .

a) 9"+3*—6=84;

¢) 5-4+2*—6=0;

a) 925-7-15-16-9=0;
a) 4+7-6"—8-9*=0);

a) W(x—s):—m;

e) 11=112">
b)3 .5x+3_5x+2_2.5x+1:68;
d)2 72 =27+1-147=10.

b) 307 x _32(x*-15) :
d) 55x2+x _ 53(x2—2x) )

b) 25+5-30=0;

d) 9+3+—12=0.

b) 716+9-12-16-9"=0.
b) 9-16+7-12-16-9"=0.

b) %(O,S)H =(1,25)"".

f) 2x—5:225x.

a) 3270 = 4

X

b) 4*-10-2""'=24.

a) 472 +16=10-2"7;

Vx?-4
-6=0;

b) 5.2 _3.253 170,

x=2+
2) 2x+m_5_(ﬁ) b) 8" +18" =2-27".

Kliyent 100 000 000 sumdi banke jilliq 22% procent stavkasi menen belgili
(malim) bir muddetke qoydi. Muddet aqirinda ol 221 533 456 sum ald1. Pul
neshe jilga qoyilgan ekenin tabin.

Tadbirkar (is bilermen) 10 000 000 sumd1 bankke jilliq 21% procent stavkasi
menen belgili (malim) maddetke qoydi. Muddet aqirinda ol 17 715 610 sum
aldi. Pul neshe jilga qoyilgan ekenin tabin.

Xaligtin sani jilina 4% artsa, neshe jildan son xaliqtin san1 3 ese artadi?
Xaligtin sani jilina 2% kemeyse, neshe jildan son ol 10% kemeyedi?
Tenlemeler sistemasin sheshin (40—43):

35x—6y — 27’ 3x+16y — 81, 3x +2y — 81,
a) Tx+3y _ . b) 3x=5y _ 4. C) 3x
2 =32; 2 =4 9.3 =27.
) 35x—y _ 243, b) 3x+8y — 9’ ) 2% 40V = 6,
a C
27x+11y — 16, 2x—12y = 64, 2x - Zy = 2
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53 =25, 5¥2 =125, 11 +7 =18,
42. a) sz - e b) C)

23(2 +3xy—y2 -3 11" =7Y =4.
54V =25, 53XV 225, 6°+3" =39
43. a) 2x2 ~3xp+2)° =1 b) 2x2 xp+y? -8 ) 6.3V =108

37-38 TEN LEMELERDI SHAMALAP SHIGARIW

Eger f(x) kopagzali [a, b] kesindi ushlarinda tarli belgili manislerdi gabil
etse, yagniy f(a)-f(b)<0 bolsa, bul kesindi ishinde f(x)=0 tenlemenin keminde bir
sheshimi bar (boladi). Yagniy, sonday ¢ €[a, b] ("ksi” dep oqiladi) tabiladi, bunda
f($)=0 bolad.

Bul tastiyq tdémendegi sizilmada suwretlengen.

Tenlemenin tek gana bir sheshimin 6z
ishine algan [a, b] kesindini qarayiq.

Kesindini ten ekige boliw usili [a, b]
kesindi hasil bolatugin kesindi uzinlig1 be-
rilgen ¢ anighigtan kishi bolganga shekem
ten ekige boliwden ibarat

Bunin ushin:

1) x=a da f(x) anlatpanin f =f{a) manisi
esaplanadi.

2) kesindi ten ekige bolinedi, yagniy

x = (a+b)/2 esaplanadi;

3) f{x) afilatpanin x = (a+b)/2 degi f manisi esaplanadi.

4) f - />0 shart tekseriledi,

5) eger bul shart orinlansa, jana kesindinin shep shegarasi retinde (sipatinda)
alding1 kesindinin ortasi alinadi, yagniy a=x, f =f_dep alinadi (kesindinifi shep
shegarasi ortaga 6tedi);

6) eger bul shart orinlanbasa, jana kesindinin on shegarasi ortaga o6tedi, yagniy
b=x dep alinadz;

7) kesindini nawbettegi boliniwden son b—a< & shart orinlaniwi tekseriledi.

8) eger bul shart orinlansa, esaplawlar tawsiladi. Bunda shama menengi shes-
him (sipatinda) x tin aqirg1 esaplangan manisi alinadi. Eger bul shart orinlanbasa,



ust algoritmnin 2 — gademine 6tilip (qaytip), esaplawlar dawam ettiriledi.
Kesindinin ten ekige boliw usilinin manisi ust sizilmada suwretlengen:

Haquyquy koren jatirgan araliqt1 tabiw
f(x)=x*+ax*+bx+c=0 tenleme koreni jatirgan araliqt1 tabiw ushin

A=max{a,b,c} ham B=max{ l; Ly 2} esaplanadi.
(6 (6

Berilgen tenilemenin korem ush1n 1 3= |x| < 144 tensizlik ornli bola-
di. Demek, berilgen tenlemenin kemlnde 1 koreni (—1-4; 1+A4) oraliqta jay-
lasqan eken. Bul korendi shama menen tabiw ushin —1-4<d <d,<I+4 ham
fd) - fld)=(g; +ad2+bd1+c)(d +ad2+bd2 +c)<0 ten51zhklerd1 qanaatlan-
tiriwsh1 d, ham d, putin sanlar tabiladi.

[-misal. 2x*+3x*+5x+1=0 tenleme koreni jatirgan araliqti tabin.

1. Cy oy , 3,32.5 1 )
Tenlemenin har eki bolegin 2 ge bolsek, * +5x +5x+5=0 tenleme payda

5
boladi. a= %‘; bZE;c— Bolgan1 ushin, A= max{ —} =2,5.

2 2’2
Demek, x€(—2,5;2,5) araliqta tenlemenin keminde bir dana koreni
bar. Tefileme (0;2,5) araligta korenge iye emes, sebebi x €(0; 2,5) bolsa,
2x +3x; +5x, +1> 0 boladi. Demek, tenleme (—2,5; 0) araliqta korenge iye eken.
Bul araliqti kishireytiriw ushin putin sanlardi alamiz, yagniy d =—2; d,=—1; d,=0.
Endi d=-2; d,=—1; d,=0 sanlard1 tenlemege qoyip ham tomendegi shartti
tekserip
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30 5, 1
d? + Edlz i+ = —8+6-5+0,5= —6,5<0;

3 5 1
d3 +§d22 +3dy 5 = —1+1,5-2,5+0,5= ~1,5<0;
3 3 2 5 1 , ., . .
dy + 5d3 + 5d3 + 5 =0,5>0 tenilemenin koreni (—1;0) araligta ekenin tabamiz.

A

Tenlemenin korenin berilgen & amiqliqta araliqti ten 2 ge bolip tabiw usihi
Eger (o’ +aa?+bo+c)(fP+af*+bf+c)<0 bolsa, tenlemenin koreni (¢; f) araligta
boliw1 jogaridan belgili. y= # bolsin. Eger |y*+ay’+by+c|<e bolsa, x= y san
— tenlemenin ¢ aniqliqtagi koreni. Eger (y*+ay*+by-+c)(f*+af*+bf+c)<0 bolsa,
koren (y; f) araligtan izlenedi; eger (y*+ay*+by+c)(a’+ao*+ba+c)<0 bolsa, koren
(a; y) araligtan izlenedi. Bul jagday koren kerekli aniqligta tabilganga shekem
dawam ettiriledi.
2-musal.
x*+1,5x*+2,5x+0,5=0 tenileme korenin £=0,1 anigligta tabin.
. . .. -1+0
Koreni (—1;0) araligta jatiw1 alding1 misaldan belgili. y= T+ =—0,5 ham
(—0,5)*+1,5(-0,5)*+2,5(-0,5)+0,5=—0,5<0 ekenliginen tenilemenin koreni
(—0,5; 0) araliqta eken.

==2222 025 hém |£0,25)+1,5(-0.25)42,5(-0.25)+0.5] = [-0,046] < 0,1

bolgani ushin tefilemenin 0,1 anighqtag: sheshimi x=-0,25 bolad1. 4,

Soraw ham tapsirmalar
1. X*+ax*+bx+c=0 tenleme koreni jatirgan araliq qalay tabiladi?
2. Tenlemenin korenin berilgen ¢ anigliqta araligti ten 2 ge bolip tabiw
usilin tasintirin.

Shimigiwlar
Tenleme korenti jatirgan araliqti tabin (44—47):
44. 1) xX*+3x?+5x+1=0; 2) x*+3x*+7x+6=0.

45. 1) 2x3+4x>+5x+1=0;, 2) x*+4x*+9x+17=0.
46. 1) 4x3+3x*+5x+7=0;, 2) xX3+x*x+19=0.



47. 1) 2x3+3x*+5x+9=0; | 2) x*+x*+x+19=0.
Tenleme korenin £=0,1 aniqliqta tabin (48—51):
48. 1) x*+3x*+5x+1=0; 2) x3+3x*+7x+6=0.
49. 1) 2x3+4x+5x+1=0; 2) x*+4x?*+9x+17=0.
50. 1) 4x*+3x%+5x+7=0; 2) x*+x*+x+19=0.
51. 1) 2x3+3x*+5x+9=0; 2) x*+x*+x+19=0.

APIWAYI RACIONAL TENSIZLIKLER
39-41 HAM OLARDIN SISTEMALARI

Bir 0zgeriwshili racional tensizlikler ham olard: shigariw usillar:

A(x) ham B(x) racional anlatpalar ushin A(x)>B(x), A(x)<B(x), A(x)>B(x),
A(x)<B(x) qatnaslarga x 6zgeriwshili tensizlikler delinedi. x tin tensizlikti duris
sanl1 tensizlikke aylantiriwshi har ganday manisi tensizliktin sheshimi delinedi.

I-musal. Tensizlikti sheshin: 2(2x—5)(3x—8)(5—4x)<O0.

Tensizlikti araliglar usili jdrdeminde sheshemiz. Bul usil menen 9-klassta

tanisqansiz. Qawsirmalar ishindegi anlatpalardi nolge tenlestirip, = %=

5 5.5 5. 8
Z)’(_ )5(5: _):

5 8 , .
5 =3 sanlardi tabamiz. Olar sanlar kdsherin (—oo; 25 3

3
(g ; too) araliglarga ajiratadi. Tensizlikke (g ; too) araligqa tiyisli, maselen,
x=10 sanin qoysaq, tensizlik duris tensizlikke aylanadi. Demek, tensizlik
(% ; % )U(g ; Too0) araliglarda orinli. 4
Chx-3)
(x=2)(x—-4)

x=2,x=4 sanlar tensizliktin sheshimi emes. x#2, x#4 bolganda (x—2)*(x—4)>>0
boladi. Sol sebepli tensizliktin har eki bolegin (x—2)*(x—4)* ge ko‘beytiw natiyje-
sinde berilgen tensizlikke ten kushli tomendegi tensizlik payda boladi:
(D)X (x—3)(x—2)(x—4)>0.

Qawsirmalard1 nolge tenlestirip, x,=—1, x,=0, x,=0, x,=2, x =3, x. =4 sanlard1
tabamiz. Natiyjede sanlar kosheri tomendegi aralilarga ajiraladi: (—oo;—1), (—1;0),

(0;2), (2;3), (3;4), (4;+00). Bul jerde nol san1 2 marte ushiraydi. Sonin ushin tensizlik
nol saninin eki janindag: araliqta birdey belgige iye. Aqirg1 araliqtan shegarada
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2-musal. Tensizlikti sheshin:



jatpagan x=10 sanin alip tensizlikke qoysaq, duris sanh tensizlik hasil boladi.
Demek, tensizliktin sheshimi tomendegi araliglar: (—oo;—1)U(2;3)U(4;100). A

X2 -5x+4 >
x=3
x#3 bolganda x*—5x+4=0, alimin nolge tenlestirip, x=1, x,=4 sanlarin hasil
qilamiz. x = 1 ham x,= 4 sanlar tensizlikti qanaatlantiradi. Demek, sanlar kosheri
tomendegi araliglarga ajiraladi: (—oo; 1], [1; 3), (3; 4], [4; +).

3-musal. Tensizlikti sheshin: 0.

Aqirg1 araligtan shegarada bolmagan x=5 sanin alsaq, duris sanli tensizlik
hasil boladi. Sonin ushin [1;3)U[4;+ o) araliglar tensizliktin sheshimi.

Apiway1 racional tensizlikler sistemasi A

3x-8<1,
4-musal. Tensizlikler sistemasin sheshin: {4x +3>5.

. . Lo . 3x<1+8, [3x<9,
Sistemanin har bir tensizligin apiwayilastirsaq, Ax>5-3 |dxs2: yagnty,

x<3,
{ x>0,5. tensizliklerdi hasil qilamiz. Demek, sistemanin sheshimi (—o0;3] ham

(0,5; +o0) araliglardin uliwma bdlegi, yagniy (0,5; 3] araliqtan ibarat eken. A

B-x)4+x)=0,
2+ x)(5-x)<0.

Sistemadagi har bir tensizlikti sheship, 1-tensizliktin sheshimi [—4; 3] araliq,
2-tensizliktin sheshimi bolsa (—oo; 2)U(5; +o0) araliglar ekenin tabamiz. Demek,
tensizlikler sistemasinin sheshimi bul sheshimlerdin uliwma bdlegi, yagniy [—4;
2) araligtan ibarat bolad1. 4,

5-musal. Tensizlikler sistemasin sheshin: {

Soraw ham tapsirmalar
1. Tensizliktin sheshimin misallarda tasintirin.
2. Ten kushli tensizliklerge misallar keltirin.
3. En 4piwayi racional tensizlikler sistemasin shigariwdi bir misalda
tasintirin.




Shinigiwlar
Tensizlikti sheshin (52—53):

52. 1) (x—6)(3—17x)(2x+8)<0; 2) (x*+5x—6)(7x—11)>0;
5 ] 2x-5 )
3) (3+5x)(2x—6x+4)<0; y S =0
11
5) (P+6x—T)(Hx+)>0; 6) Sl o,
2 3
x—1 x“=5x+11 -1
<l; >1;19) —— <0; 10 —>1.
4x—1 ‘ 3-7x ) 2 7 ) 2x% —3x+1
53. 1) (x—5)(3—7x)(2x+8)<0; 2) (x>=5x—6)(7Tx+11)>0;
_ 2 . xX—35 .
3) (3-5%)(2x*—4x+4)<0; 4 5 =0
5) (x2—6x—7)(x2+x+1)zo; 6) > 3+l
1 x - 5x +1 Bl
7)<l |8 >3; | 9) ——="-<0; | 10) ——— >I.
e ) ) -7 —° ) 2x% —3x+1
Tensizlikler sistemasin sheshin (54—55):
x 2x-1 |
54. 3x-5<7x, 5 3775 b 3x+5<7x,
2x+1>-2x+3; ) CSx+l T x, 2x—1>-3x+3.
2 35
SS. Sx_2x .1
2(x—5)<4(x+3), 3 4 Ty 6x+5<7x,
2x—1>-5x; 2) 2_5—4x<@ 3) 6x—4>3x+3.
2 5’

42-43 " APIWAYI IRRACIONAL TENSIZLIKLER

Irracional tengsizlik delingende belgisiz koren belgisi astinda bolgan ten-

sizlik tasiniledi.

Tensizliklerdin sheshimleri kopligi, adette, sanlardin sheksiz kopliklerinen
ibarat boladi, sol sebepli bul sanlard1 daslepki tenisizlikke qoy1w jolt menen shes-
himler kopligin tekseriw, uliwma aytqanda mimkin emes. Juwaptin durisligin
tamiynleytugin bir gana jol — déslepki tensizlikti har qanday almastiriwda bul
tensizlikke ten kushli tensizlik hasil boliwin baqglap bariwimiz kerek.

Irracional tensizliklerdi shigarip atirganda tensizliktin eki tarepin taq dareje-
ge koteriwde har dayim daslepki tensizlikke ten kushli tensizlik payda boliwin
yadta tuttwimiz kerek. Eger tenisizliktin eki tarepin jup darejege koterilip atirgan
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bolsa, ol jagdayda daslepki tensizlikke ten kushli hdm usinday tensizlik belgisine
iye bolgan tensizlik tek gana daslepki tensizliktin eki bdlegin teris emes bolgan
jagdayda gana payda boladu.

Irracional tensizliktin sheshimler kdpligin tabiw ushin adette tensizliktin eki
bolegin natural darejege koteriwge tuwri keledi. Irracional tensizlikti shigariw-
din tiykarg: usillarinan biri bul ten kushli racional tensizliklerge keltiriw usili
esaplanadi.

En &piway1 irracional tensizlikler tdmendegi kériniske iye:

1) \JA(x) < B(x) yaki \|A(x) < B(x);

2) JA(x) > B(x) yaki JJA(x) 2 B(x);

3) JA(x) > [B(x) yaki JA(x) > /B(x).

\/m < B(x) yaki \/m < B(x) irracional tensizlik tomendegi tensizlikler
sistemasina ten kashli

A(x) < B*(x), A(x) < B*(x),
A(x) >0, yaki 1 4(x) =0, 1)
B(x)>0 B(x)>0.

(1) sistemadag birinshi tensizlik berilgen tensizlikti kvadratqa kéteriw natiyje-
sinde payda bolgan tensizlik, ekinshi tensizlik sheshiminin bar ekenligi shartin
bildiredi, tshinshi tensizlik bolsa kvadratqa kéteriw mamkinligin bildiredi.
\JA(x) > B(x) irracional tensizlik tomendegi tensizlikti sheshiw ushin us1 sis-
teman1 qaraw zarur:
{A(x) > B(x), _ {A(x) >0,
yoki

B(x)=0 B(x)<0. @

\JA(x) >+/B(x) irracional tensizlik tdmendegi tensizlikler sistemasina ten kushli:

A
{ (x) > B(x), )
B(x)>0.

Berilgen tensizliktin eki jagi barlig mimkin bolgan x lar ushin teris emes
bolganlig1 sebepli on1 kvadratqa kéteriw miimkin (3) sistemadagi birinshi ten-
sizlik berilgen tensizlikti kvadratqa koéteriw natiyjesinde payda bolgan tensizlik.
Ekinshi tensizlik sheshim (koren)nin bar ekenlik shartin bildiredi 4(x)>0 shart
albette orinlanadi.

(D—(3) gagrydalar irracional tensizlikti sheshiwdin tiykargi usili esaplanadi.
Onin manisin bir neshe misallarda koérsetemiz.
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I-nmusal.
Tensizlikti sheshin: v10x+5 <-3.
Bul tensizliktin on tarepi teris, sol menen birge shep tdrepi mumkin bolgan
x lar ushin teris emes. Sonin ushin tensizlik sheshimge iye emes.
Juwap: Sheshimge iye emes. £,

2-musal.

Tensizlikti sheshin: v3x-9 >-5.

Tensizliktin on tarepi teris, sol menen birge shep tdrepi mumkin bolgan x
lar ushin teris emes. Demek, us1 tensizlik x>3 shartti ganaatlandiratugin barliq

x lar ushin orinlanadi.
Juwap: x €[3;+0). A

3-musal.
Tensizlikti sheshin: vV2x—-3 <1.

2x-3<1?
1) gagrydaga kore ’
(1) qagrydag {2x—320.

B(x)=1>0 shart barliq x lar ushin orinlanganligi ushin, on1 bdlek jaziw
shart emes.

Juwap: {%, 2). A

4-misal.

Tensizlikti sheshin: v4x—3 >1.

Bul tensizlik (2) qagiyda boyinsha sheshiledi. Bul jagdayda B(x) =1=0 shart
barliq x lar ushin orinlanganligi ushin usi tensizlikke ten kushli tensizlikti ja-
ziwimiz mamkin: 4x—3>17.

Juwap: x>1. A

5-musal.

Tensizlikti sheshin:vx+18 <2 —x
Bul tensizlik (1) qagiyda boyinsha sheshiledi:

x+18>0 x>—18 —18<x<?2
2—-x>0 &ix<2 S {x<—2 < -18<x<-2.
x+18<(2-x)*  |x*=5x-14>0 x>7

Juwap: xe[-18;-2). A



6-musal. Tensizlikti sheshin: Vx> +x—2 > x.
Bul tensizlik (2) gagryda boyinsha sheshiledi:

[(x<o0, *<0,
) x< -2,
X +x-22>0, x<-2,
— x>, o
x>0, x>2
{ 5 5 {x >0,
X +x-2>x
- | (x>2
Juwap: x € (—oo;—Z] U(Z; +oo) - A
7-musal. Tensizlikti sheshin: v2x+1>~2-3x .
Bul tensizlik (3) gagiyda boyinsha sheshiledi:
1
2x+1>2-3x  |*75 2
= & —<x<—.
2-3x2>0 2 5 3
x<—
3
1 2
Juwap: §<x£§. A
2
8-misal. Tensizlikti sheshin: NxT =25 <1
x+6
Belgisiz x tin tensizlik méaniske iye bolatugin kopligin tabamiz:
2 5550 x<=5, [x<-6,
ToeEh g x>5, o|-6<x<-5.
x+6%0
xX#6 | X >5.

Eger x+6>0 bolsa, us1 tensizlikti kvadratqa koteriw mumkin:

{—6<x£—5, -6 < x<-5, |:—6<x§—5, 61
I <
XZS, = XZS, = XZS, PN 12<x_ 5,
61
Nx2=25<x+6 X2 =25<x*+12x+36 x>—E x2=5.

x<—6 bolsa, berilgen tensizlik albette orinlanadi.

Juwap: x € (—OO;—6) v (—%;—5} )/ [5;+oo) - A

Jana ozgeriwshini kirgiziw usili

Irracional tenlemelerdi sheshiwde qollanilgan jana ézgeriwshini kirgiziw
usilin, irracional tensizliklerge de qollaw mumkin.

\ J



9-musal. Tensizlikti sheshif: ~9¢x +x +18>0.

2
Tensizlikti tomendegishe jazip alamiz: —9¢x + (i‘/; ) +182>0.
Jana ozgeriwshini kirgizemiz: ¢ = #x,1>0.Bul jagdayda

£>6,
9+ +18>0, { {>6,
&4t L3, &
>0 0 0<¢<3.
{2

Solay etip:
F/} > 6, |:x > 6*, {x >1296,

=N
0<#x<3 |0<x<3* [0<x<8l
Juwap: x €[0;81]U[1296;+0). A
3—x

V15—x

Jafa ézgeriwshini kirgizemiz: /15— x =¢, £>0.
Bul jagdayda x=15-¢" ham ¢ 6zgeriwshige baylanisli bolgan jana racional
tensizlikti hasil qilamiz:
3-(15-1°) <l rP—1-12 <0, (t—4)(t+3),
¢ & ¢t = ¢ <0< 0<r<4.
t>0 >0 >0

<1.

10-musal. Tensizlikti sheshin:

Bunnan x t1 tabamiz
0<V15-x<4<0<15-x<16 & -1<x<15.
Juwap: x e (—1;15) Y\
Soraw ham tapsirmalar
1. Irracional tensizlik dep nege ataladi?
2. Irracional tensizlikti sheshiwde ten kushli almastiriwga say

bolgan misal keltirin.
3. Sheshimi bolmagan irracional tensizlikke misal keltirin.

Shinigiwlar
Belgisizlerdin qaysit manislerinde tensizlikler méaniske iye? (56—59)

56. 1) Jx+v2x—6>10; 2) 18— 2x <3.
57. D A10-+/x=5 <27; 2) J(x+3)(x=8) > x+2.

(83]



S58.

59.

60.

61.
62.
63.

64.

65.

66.
67.

68.

69.

70.

1.

72.

D) Vx?—x>-x32; 2) Vx—=3+1-x >/8x-5.
DV 4341 <x+1; 2y X35

Tensizliklerdi sheshin (60-66): v
D N2x—1<x+2; DV —1>x-2.
425 —1<x; )t —x—2>2x+3.
1) x=3<x’ +4x-5; 2) Jx? —55x+250 < x—14.
) +6x > x; ) NV2—x —10—x>2.
) V2x+1>3-x; 2) x> (1 +/x(x =3).
‘/— L. 2) Bx —2x+121.

1
)\/}+1 2
D V2x+5+/x—1>8; 2) x+1<35x.

Tegislikte A(9; 4), B(—4; 5), C(x; y) noqatlar berilgen. AC>BC shartti gana-
atlantirtwshi1 koplikti (oblasti) tabin.

Tegislikte A(2; 4), B(—3; 5), C(x; y) noqgatlar berilgen. AC>BC shartti qa-
naatlantirtwshi koplikti (oblasti) tabin.

Tegislikte A(4; 4), B(=5; 7), C(x; y) nogatlar berilgen. AC>BC shartti qa-
naatlantirtwshi koplikti (oblasti) tabin.

Tegislikte A(2; 4), B(+3; —5), C(x; y) noqgatlar berilgen. AC>BC shartti
qanaatlantirtwshi koplikti (oblasti) tabin.

Tegislikte A(S; 4), B(—6; 5), C(x; y) nogatlar berilgen. AC>BC shartti qa-
naatlantiriwshi képlikti (oblasti) tabin.

Tegislikte A(8; 4), B(—7; 5), C(x; y) noqatlar berilgen. AC>BC shartti qa-
naatlantirtwshi koplikti (oblasti) tabin.



Baqlaw test tapsirmalari
Stmaw shimigiwlarmin har birine 4 danadan «juwapy berilgen. 4 dana «juwap»
tin tek gana birewi duris, qalganlar: bolsa qate. Oqiwshilardan sinaw shinigiw-
larmm orinlap, yaki bashqa aytimlar jardeminde tap sol duris juwapti tabiw (oni
belgilew) talap qilinadh.

1. Ten kushli tenlemelerdi kérsetin:
1) 10x=8; 2) 6x—4=x; 3) x*+2x+18=0.
A)l ham 3; B) 2 ham 3; C) 1 ham 2; D) hammesi.
2. Tenlemenin ulken korenin tabin: (x—5)(x+4)(x—11)=0.
A)—4; B) 5; C) 16; D)11.
3. Bikvadrat tenlemenin korenleri qosindisin tabin: 3x*+8x*—11=0.
Al B) —1; C) 0; D) 11/3.
4. Tenlemeler sistemasinin neshe sheshimi bar? |x* +y* =10,
A)l; B)2 O)3; D) 4. xp=3.
S. Tenlemeni sheshin: V5x+9=7.
A)2; B4, C)6; D)S.
6. Tenlemeler sistemasinin neshe sheshimi bar? [(/x + \/; =11,
A 1; B) 2; C)3; D) 4. Jxy =30.
7. Tegislikte A(3; 1) hdm B(7; 3) noqatlardan ten uzaqliqta jaylasqan
C(5; x) nogatt1 tabin.
A) (5:2); B) (5;3); C) &2); D) @:3).
8. Tenlemeni sheshin: 3-5°—52-2-5"1=68.
A)1; B) 2; O —1; D) 0.

9. Tenlemenin putin korenlerin tabin: 133023 pte2sy
A) 1; B) —1; C) 2; D)1 va-l.
10. Qaysidir mamleket xalqinin sani jilina 3% kemeyse neshe jildan
son xaliq san1 20% kemeyedi?

A) 6; B) 2; 0)8; D) 4.
11 Tensizlikti sheshin: (x>+6x—7)(x*+x+1)<0.

A) [T 1] B) [-7; -1J; O [7-1; D) [7; 1].
12. |x—2| <5 tensizliktin neshe putin sheshimi bar?

A) 10; B) 11; 0)8g; D) 9.
13. Tensizlikti sheshin: [4x—1| <—2.

A) [-7:1]; B) [-7:-1]; C) [7;-1]; D) sheshimi joq.
14. Vx%—13x+12 <5—x tensizliktitif neshe putin sheshimi bar?

A) 3; B) 4; O)s; D) 6.



Juwaplar

I BAP.

1.a) 5€D; b) 6€G; ¢){2,5}={1,2,3,4,5,6};d) {3,8,6}<{1,2,3,45,6};2.a)i) {9}
i) {5,6,7,8,9,10, 11, 12, 13}. b) i) @ ii) {1,2,3,4,5,6,7,8}.¢c) i) {1,3,5,7} ii)
{1,2,3,4,5,6,7,8,9}.3.2) 5;b) 6; ¢) 2; d) 9. 4. a) shekli; b) sheksiz. 5. a) kesilis-
peydi; b) kesilisedi. 6. a) shekli; b) sheksiz; ¢) sheksiz; d) sheksiz. 7. a) 1) 4 koplik
-1 den ulken yamasa tent ham 7 den kishi yamasa ten bolgan putin sanlar kopligi;
ii) {-1,0, 1,2, 3,4, 5, 6, 7} iii) 9. b) i) 4 koplik -2 den ulken ham 8 den kishi
bolgan natural sanlar kdpligi; ii) {0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7} iii) 8. ¢) i) 4 koplik 0 den
ulken yamasa tent hdm 1 den kishi yamasa ten bolgan haqiyquy sanlar kopligi; ii)
mumkin emes; iii) sheksiz. d) i) 4 kdplik 5 ten tlken yamasa tent hdm 6 dan kishi
yamasa ten bolgan haqiyquy sanlar kopligi; ii) mimkin emes; iii) sheksiz. 8. a)
A={x| —100 <x < 100, x€Z}; b) A={x| x > 1000, x€R}; c) 4={x| 2 < x < 3, x€Q}.
9.a)i) 8 ta: @, {a}, {b}, {c}, {a b}, {a, c}, {b, c}, {a, b, c};ii) 16 dana: @, {a},
{b}, {c}, {d}, {a, b}, {a, c}, {a, d}, {b, c}, {b, d}, {c, d}, {a, b, ¢}, {a, b, d}, {q,
¢, d}, {b, c, d}, {a, b, c, d};b)2" 10. a) Awa; b) Yaq; b) Awa; d) Awa; e) Yaq; f)
Yaq 11. b) C'=N; ¢) C'={x| x > -4, x€Z}; d) C'={x| 2 < x < 8, x€Q}. 12. a) {2, 3,
4,5,6,7};b) {0, 1,8} ¢) {5,6,7,8};d) {0, 1,2,3,4};¢) {5,6,7}; ) {2,3,4,5,6,
7,8}; 2) {2,3,4}.13.a) 9; b) 11. 14. a) {1, 2, 10, 11, 12}; b) {1, 2, 3,4, 12}; ¢) {1, 8,
9,10, 11, 12}; d) {3,4, 5,6, 7} ¢) {1,2, 8,9, 10, 11, 12}; 1) {8, 9, 10, 11}; g) {1, 2,
5,6,7,8,9, 10, 11, 12}; h) {2, 10, 11}; 15. a) P={2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23}; b) {2,
5,11} ¢) {2,3,4,5,7, 11, 12, 13, 15, 17, 19, 23}; d) 12=9+6-3 V. 16. a) P={1, 2,
3,5,6,10, 15,30}, 0={1, 2, 3, 5, 8, 10, 20, 30}; b) {2, 5, 10}; ¢) {1, 2, 3,4, 5,6, 8,
10, 15, 20, 30, 40}; d) 12=8+8—4 V. 17. a) P={32, 36, 40, 44, 48, 52, 56}, 0={36,
42,48, 54}; b) {36, 48}; ¢) {32, 36, 40, 42, 44, 48, 52, 54, 56}; d) 9=7+4-2 V. 18.
a) B={0,1,2,9,10, 11}; b) C'={0, 1,2, 3,4, 5}; ) 4={0, 1,2, 7,8, 9, 10, 11}; d) 4
N B={3,4,5,6}.19.a) C={-4, 3,2, -1}, D={-7,-6,-5,—-4,-3,-2,-1}; b) {-4,
-3,-2,-1}; ¢) {-7,-6, -5, -4, -3, -2, -1}; d) 7=4+7-4 V. 20. a) P={1, 2, 3, 4, 6,
12}, 0={1, 2, 3, 5,9, 18}, R={1, 3,9, 27}. b) i) {1, 2, 3, 6}; ii) {1, 3}; iii) {1, 3, 9};
iv) {1,2,3,4,6,9, 12, 18}; v) {1,2,3,4,6,9, 12, 27}; vi) {1, 2, 3, 6, 9, 18, 27}.
o) i) {1, 3} i) {1, 2, 3,4,6,9, 12, 18, 27}. 21. a) 4={4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32,
36}, B={6, 12, 18, 24, 30, 36}, C={12, 24, 36}. b) i) {12, 24, 36}; ii) {12, 24, 36};
iii) {12, 24, 36}; iv) {12, 24, 36}. ¢) {4, 6, 8, 12, 16, 18, 20 ,24, 28, 30, 32, 36}. d)
12=9+6+3-3-3-3+3 V. 22. a) A={6, 12, 18, 24, 30}, B={1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30},
C={2,3,5,7,11, 13,17, 19, 23, 29}. b) i) {6, 30}; ii) {2, 3, 5}; iii) @; iv) . ¢) {1, 2,
3,5,6,7,10, 11, 12, 13, 15, 17, 18, 19, 23, 24, 29, 30}. d) 18=5+8+10—2-3-0+0 V.
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23.

a)U b)U
A
B
G )
U dU

24,
a) A={1,3,5,7,9) 4 5

B={2,3,5,7}; ) @ .
b)A N B={3,5,7}

AUB={1,2,3,5,7,9}; ul® 10
25.a) A={1,2, 3, 6}

B={1,3,9; ! ?
b) A N B={1, 3} 4 9

AUB={1,2,3,6,9}; A

7

26.a) {b,d e h};b){e f hij};c){a c fgijki;d){a b c d g k};e)
le hi; D) {b d e f hijyglacgki;h)iabcdfgijki.27.a)i
{a, b, c,d h, j};ii){a c d e f, g k};iii) {a b, e f, i, [};iv) {a, c d}; V) {a, b,
e f, i, 1};vi) {a, e f}; vii) {a}; viii) {a, b, c,d e [, g h i J k [}.
28.
a) c)
d) f)

B




29.

d)

g)
30.

d)

b)

OO

e)U

h)

b)

h)

(22

d)



e) f) g) h)
32. a) Awa, jalgan; b) Awa, shin; c¢) Awa, shin; d) Awa, shin; e) Awa, shin;

f) Awa, shin; g) Yaq; h) Awa, shin; 1) Yaq; j) Awa, aniq emes; k) Awa, aniq
emes; 1) Yaq; m) Awa, aniq emes; n) Awa, aniq emes; 0) Awa, aniq emes; p)
Awa, jalgan. 33. k) —p: Ayirim tortmuyeshlikler parallelogramm emes; m) —r:
7 — racional san emes; n) —s: 23—14#12; 0) —#: 52:4#13; p) —u: Ayirim eki jup
sanlar ayirmasi jup boladi q) —p. Izbe — iz natural sanlar kobeymesi har dayim
jup bolmaydi r) =g: Ayirim dogal muyeshler 6z-ara ten emes; s) —r: Ayirim
trapeciyalar parallelogramm emes;
t) —s: Ushmuyeshlikte eki méyeshi 6z-ara tefi, biraq ol tef gaptalli emes.
34.a)x>5;b)x<3;¢) y>8; d) y>10; 35. e) Yaq, Madinanin boy1 140 sm boliwida
mumkin; f) Yaq; g) Awa. 36. ) x>5, x€N; g) x — siy1r, x€{atlar, qoylar, syywlar};
h) x<0, x€Z; 1) x — qiz bala oqiwshi, x€{ogiwshilar}; j) x — oqiwsh1 emes q1z
bala, x€{qiz balalar}. 41. e) p A g: Madina — terapevt, Munisa bolsa stomatolog;
f) p A g: 15 ten tlken ham 30 dan kishi; g) hawa bulith ham jawin jawmaqta; h)
Alimnin shashlar1 qara ham kozleri jasil. 42. f) shin; g) jalgan; h) jalgan; 1) shin;
J) jalgan.

43.

44. a) shin; b) jalgan; .
45. c¢) shin; d) shin.

46. 2) b)i) {2 , 4,6,8,10, 12, 14, 16, 18, 20};

ii) {1,3,5,6,7,9,11,12,13,15,17, 18, 19};
iii) {3, 9, 15};

iv) {1,5,6,7, 11,12, 13,17, 18, 19}.

b)) {2,3};

i) {1,2,3,4,5,6,7, 11, 12};
e i) {1,4,5,6,7,11, 12}.
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48.2) =x; b) x Ay; ¢) x V y; d) =x A —=y; €) x A =y, 50. a) Sarvar erte turdi; b)
Sarvar keshki awqatqa palaw jedi; ¢) Sarvar azang1 awqatqa qaymagq jedi ham
sport penen shugillandi; d) Sarvar tuslikke sorpa ishti ham keshki awqatqa palaw
jedi; e) Sarvar ya tuslikke ya keshki awqatga sorpa ishti.

51. a) 0) d)
P 4 —p —pAg P 4 —-p =g =pAq P pVgq
T T F F TTTF F F T T
T F F F TF F T T |F| F
I (T T T FIT'T E T
F F T F FF'T T T

52. a) tavtologiya emes; b) tavtologiya; c) tavtologiya emes.
57. d) quyash sharaglasa, men

P g pVg =(pVq —p —g —pA—gshomiliwga baraman; €) x san 6
T T T F F F F ga bolinse, ol jup boladi; f) Muz-
T F T F F T F latqishta (xolodilnikte) maekler
BN N F T | F F bolsa, Madina tort pisiredi.

F F F T T T T

59. a) p=¢; b) g=p; ©) =q; d) p; ) ~"p=>-g; f) p=-¢q; g) ~g=p; h) poqg; 63.
a) Konversiya: Eger Dilbar 1sinsa, ol jemper kiyedi; Inversiya: Eger Dilbar
jemper kiymese, ol 1sina almaydi. b) Konversiya: Eger eki ushmuyeshliktin
saykes muyeshleri ten bolsa, olar ugsas bolads; Inversiya: Eger eki ushmuyeshlik
ugsas bolmasa, olardin saykes muyeshleri ten bolmaydi. ¢) Eger 2x*=12 bolsa, ol

jagdayda x = +/6 boladi; Konversiya: Eger x = +/6 bolsa, ol jagdayda 2x*=12
bolad1. Inversiya: Eger 2x*#12 bolsa, ol halda x#+/6 boladi. d) Konversiya: Eger
Alim quwansa, ol oyin oynaydi; Inversiya: Alim oyin oynamasa, ol quwanbaydi.
e) Eger ushmuyeshlik duris bolsa, ol halda onin tarepleri ten boladi; Konversiya:
Eger ishmuyeshliktin tarepleri ten bolsa, ol duris boladi; Inversiya: Eger ushmu-
yeshlik duris bolmasa, ol halda onin tarepleri ten bolmaydi. 64. a) Eger gul tikenli
bolmasa ol atirgul bolmaydi; b) Duris garar shigara almagan insan sudya emes;
c) topt1 aniq moljelge tebe almagan insan jagst futbolshi bola almaydi; d) Eger
zat quyilgan 1dis kérinisin gabil qilmasa ol suyiqliq emes; €) Eger insan tabish
bolmasa, ol hadal hdm oqimisli emes; 65. a) matematikani Giyrenbeytugin insan
10 klass oqiwshis1 emes; b) Shawkat matematikan1 uyrenedi; Mirislam 10 klass
oqiwshisi emes; Aniq juwmaq shigara almaymiz. 66. a) x> san1 9 ga bdlinbese,
san1 3 ke bolinbeydi; b) x-jup bolmasa, onin aqirgi cifrasi 2 emes; ¢) AB||CD ham
ADI||BC bolmasa, ABCD — tuwr1 tértmuyeshlik emes; d) 2ACB#60° bolsa, ACB
— duris ushmuyeshlik emes. 67. i) Eger Uy sirtina tatin shigaratugin trubaga iye

‘



bolsa, en kdbi menen 3 aynali boladi; ii) Eger uy 3-ewden artiq aynali bolsa, ol
sirtina tutin shigaratugin trubaga iye bolmaydi; iii) Eger Gy sirtina tutin shiga-
ratugin trubaga iye bolmasa, en kobi menen 3 aynali bolmaydi 69. a) 3x P(x); b)
Jx P(x); ¢) Vx P(x); d) Vx P(x); e) Vx P(x); f) Vx P(x); g) Vx P(x); h) Vx P(x); 1) 3x
P(x); j) 3x P(x); k) Vx P(x); 70. a) Sazan sut emiziwshi emes; b) Barliq qurallar-
da kemshilikler bar; f) Altin tokti jags1 otkizedi; g) Ayirim omirtqalilar bala
tuwadi; h) Bul insan kesellengen. 71. a) y x tin aqlig1; b) Har ganday insanda
perzent bar; ¢) Har qanday insan kimnindir perzenti. 72. a) Barliq insanlar ushin
eger biri basqasin dos dep esaplasa, ol da on1 dos dep esaplaydi; b) Qélegen insan
ushin ol dos dep esaplaytugin insan bar; ¢) Sonday insan bar, on1 hdmme dos
dep esaplaydi; d) Har qanday insan ushin oni dos dep esaplaytugin insanlar bar;
e) Sonday insan bar, ol hAmmeni dos dep esaplaydi; ) Sonday insan bar, oln1
hamme dos dep esaplaydi. 73. a) Qalegen putin san ushin ogan bdlinetugin putin
san bar; b) Sonday putin san bar, ol barliq putin sanlarga bolinedi; ¢) Qéalegen
putin san ushin onin boliwshileri bar; d) Sonday pttin san bar, ogan barliq ptitin
sanlar bolinedi; e) Qélegen putin san ushin onin boliwshileri bar; f) Sonday putin
san bar, ol barliq putin sanlarga bdlinedi. 82. a) 7; b) 14; ¢) 14; d) 7; e) 5; f) 9. 83.
a) 5;b) 6;¢) 17, d) 8; e) 3; f) 2. 84. a) b+c; b) c+d, ¢) b; d) at+b+c; e) atc+d, ) d.
85.a) 15;b)4.86.a) 18;b) 6. 87.a) 7; b) 23.
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10 — klasta geometriyanin stereometriya bolimin — kenisliktegi geometriyaliq shaqil
(dene)lerdin gasietlerin dizimli uyreniwge kirisiledi. Sabaqliqtan tiykarg: kenisliktegi
deneler: kdpjaqlilar ham aylanba deneler ham olardin tiykarg1 gasietleri, kenislikte parallel
ham perpendikulyar tuwr1 (s1ziq)lar ham tegislikler hdm de olardin gasietlerine saykes
maseleler orin algan.

“Geometriya — 10” sabaqgliginda teoriyaliq materiallar 4piway1 ham tusinerli tilde
anlatiliwina hareket etilgen. Barliq tema ham tasinikler tarli 6mirlik misallar arqali aship
berilgen. Har bir temadan son keltirilgen sorawlar, dalillewge, esaplawga ham sogiwga
say koplep masele ham misallar oqiwshini tvorchestvoliq pikirlewge tindeydi, 6zlestirilgen
bilimlerdi terenlestiriwge ham bekkemlep bariwga jardem beredi.

“Geometriya — 10” sabaqligr uliwma orta bilimlendiriw mekteplerinin 10 — klas
oqiwshilarina moélsherlengen, oninan geometriyant 6z betinshe uyrenbekshi ham

takirarlamagshi bolgan kitap oqiwshilar da paydalaniwlart mamkin.
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Sabaqliqgtin "Geometriya" bo‘liminde islatilgen belgiler hdm olarding talqini:

— teorema D — teorema dalilinin aqirt
— aksioma — ameliy qollamiw
— tema boyinsha sorawlar — tariyxiy uzindiler

— aktivlestiriwshi shinigiwlar — geometriyaliq basqatirmalar
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(CPLANIMETRIYANI SISTEMALI TAKIRARLAW )

1 PLANIMETRIYANIN LOGIKALIQ DUZILISI

Geometriya real Omirdegi predmetlerdin mugdarliq (sanl) korsetkishleri ham
kenisliktegi shékillerdi uyrenetugin pan. Zatlardin basqa gasietlerin basqa panler
uyrenedi. Eger birdr zat tyrenilip atirganda, onin tek gana kenisliktegi ko'rinisi
ham 6lshemleri esapqa alinsa, onda geometriyaliq ko'rinis dep ataliwsh1 abstrakt
ob’ektke ie bolamiz.

Geometriya— grekshe s6z bolip, “jer dlshew” degen manini bildiredi.
Mektepte tyreniletugin geometriya dyemgi grek ilimpazi Evklid ati menen
Evklid geometriyasi dep ataladi. Geometriya eki bolekten: planimetriya ham
stereometriyadan ibarat. Planimetriya — tegisliktegi, stereometriya bolsa
kenisliktegi geometriyaliq figurallerdin gasietlerin uyrenedi (1 — sawret).

Geometriyaliq shakillerdi bir — birinen pariqlaw ushin olardin gésietleri
aniqlanadi, yagniy olarga aniglama beriledi. Biraq, hamme shékillerge de
aniqlama berip bolmaydi. Olardin déslepki bir neshewin aniqlamasiz qabil qiliwga

® majburmiz. Olardi aniglanb(aniglama berip bolm)aytugin,
daslepki (tiykargi) geometriyaliq figuraler dep alamiz

Geometriyanin logikaliq qurilis1 tdmendegi tartipte
amelge asiriladi:

1. Aldin tiykarg: (daslepki) geometriyaliq figuraler
aniqlamasiz qabil qilinads;

2. Daslepki geometriyaliq figuralerdin tiykargi gasietleri
dalilsiz qabil qilinads;

3. Basqa geometriyaliq figuraler tiykarg: shakiller hdAm
olardin gasietlerine stenip (tayanip) aniglama beriledi
hamde olardin gasietleri ogan shekem belgili bolgan
qasietlerge suenip dalillenedi.

(97}



Péannin bunday duzilisi aksiomatikalig duzilis dep ataladi. Aksioma dep durishgi
dalilsiz qabil qilinatugin qasietke aytiladi.

Us1 waqitqa shekem biz uyrengen planimetriyanin tiykargi shakilleri bul noqat
ham tuwri s1z1q edi. Olard1 aniqlamasiz qabil qildiq. Kesindi, nur, ishmueshlik ham
basga geometriyaliq koorinisilerge bolsa aniglama berdik. Sonday-aq, tdmendegi
qasietlerdi (tastryqlardi) délilsiz aksioma retinde (sipatinda) qabil qildiq:

I. Tiyislilik aksiomalar1 topar1 (gruppast)

1.1. Tegislikte ganday tuwrt (siziq) alinbasin, onda bul tuwriga tiyisli bolgan
noqatlar da, tiyisli bolmagan nogatlar da bar.

1.2. Har qanday eki noqattan tek gana bir tuwri siziq otedi.

II. Tartip aksiomalar1 topar1 (gruppasi)

2.1. Bir tuwrt sizigta alingan qadlegen ush noqattin tek gana birewi qalgan
ekewinin arasinda jatad.

2.2. Har bir tuwrt tegislikti eki bolekke: eki yarim tegislikke ajiratad.

I1I. Olshew aksiomalari topar1 (gruppast)

3.1.Har ganday kesindi nolden parigh belgili uzinliqgga ie bolip, ol on san
menen anlatiladi. Kesindi uzinligi onin gdalegen nogati ajiratqan bolekleri
uzinliglar: gosindisina ten.

3.2. Har qanday muesh belgili gradus olwewine ie bolip, onin manisi on san
menen anlatiladi. Jayiq mueshtin gradus olshemi 180° qa ten. Mueshtin gradus
Olshemi, muesh tarepleri arasinan otiwshi gdlegen nur ajiratqat mueshler gradus
olshemlerinin qosindisina ten.

IV. Ten figurani qoyrw aksiomalar1 gruppasi

4.1. Qdlegen nurga onin ushinan baslap, berilgen kesindige ten jalgiz (tek gan
bir) kesindini goyiw mumkin.

4.2. Qalegen nurdan belgili yarimtegislikke berilgen, jayiq bolmagan mueshke
ten jalgiz (tek gana bir) mueshti goyiw mumkin.

4.3. Har ganday ushmueshlik ushin ogan ten ushmaueshlik bar ham ont nurdan
belgili yarimtegislikke jalgiz (tek gana bir) tarizde qoyrw mumkin.

V. Parallellik aksiomast

5.1. Tegislikte tuwrt sizigtan tisqarida alingan noqgattan bul tuwrt sizigqa tek
gana bir dana parallel tuwri siziq otkiziw mumkin.

Birar tasdiyqtin durishigin logikaliq aytimlar jdrdeminde keltirip shigariwga
dalil dep ataladi. Durisligin délillew joli menen tiykarlanatugin tasdiyq bolsa
teorema dep ataladi. Teorema adette shart ham juwmaq boleklerden ibarat boladi.
Teoremanin birinshi — shart boéleginde neler berilgeni bayan qilinadi. Ekinshi
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— juwmagq boleginde bolsa neni dalillew kerekligi
(lazimlig1) anlatiladi.

Teoremani ddalilew — onin shartinen paydalanip,
bugan shekem dalillengen ham gabi qilingan gésietlerge
suenip (tayanip), talqillaw jargizip, juwmaq bdlegin-
de anlatilgan pikir géptin durishgin keltirip shigariw
esaplanadi. Teoremanin shart hdAm juwmaq bdleklerin
aniqlastirip aliw — teoremani1 aydinlastiradi, on1 tisiniw
ham dalillew procesin jenillestiredi.

Grek ilimpaz1 Platon geometriyada &jayip bir .
nizamliqt1 sezgen (payqagan): aldin tiyrenilgen, durishigi Evilid

L1 - . . - (eramizdan aldingr 356
dalillengen qasietlerden logikaliq pikirlew, talqinlaw 300 — jillar)
jurgiziw arqali jana gasietlerdi keltirip shigarsa bolar
eken. Bunday 4jayip imkdniyattan paydalanip, qalgan gasietler teoremalar
korinisinde anlatiladi ham aksiomalar hamde us1 waqitqa shekem durislig
dalillengen qasietlerge tiykalanip, logikaliq pikirler jurgiziw arqali dalillenedi.

Pikir jurgiziw procesinde délilenbegen qgasietlerden (olardin durishigi ashiq —
aydin kérinip turgan bolsa da) paydalanmiw qadagan etiledi.

Sonday qilip, geometriyani bir imdrat (jay) dep qaraytugin bolsaq, daslepki
tusinikler ham aksiomalar onin fundamentin quraydi. Bul fundament ustinde
qurilgan gerbishler jana tasinikler hdm teoremalar kdrinisinde délillengen
qasietlerden ibarat boladi.

Geometriyan1 6z betinshe pan retinde tiykarlawda dyemgi (qadimgi) grek
ilimpazlar1 ulken tles qosgan. Maselen, Gippokrat Xiosskiy geometriya tiykarlari
hagqindag: daslepki tasewirlerin bayan etken. Bul taraw boyinsha tiykargi
jumuslard1 ullr grek ilimpazi Evklid (eramizga shekem 356 — 300 — jillar) damelge
asirgan. Onin tiykargr shigarmasi “Negizler” planimetriya, stereometriya ham
sanlar teoriyasinin bazi méselelerin, sonday-aq, algebra, qatnaslar uliwma teoriyast,
maydan ham kolemlerdi esaplaw usili hamde shekler teoriyasi elementlerin
0z ishine aladi. “Negizler’de Evklid dyemgi grek matematikasinin barliq
jetiliskenliklerin jamledi hdm onin rawaji ushin tiykar jaratti.

"Negizler" 13 kitaptan ibarat bolip, bul shigarma eramizdan alding1 V — IV
asirler grek matematikleri shigarmalar1 qayta islenbesten ibarat. Shigarmada 23
aniglama, 5 postulat ham 9 aksioma berilgen. Shigarmada tuwr tortmueshlikke,
kvadratga, shenberge duris aniglama berilgen. Nogat ham siziqqa témendegi
aniqlamalar berilgen: “Noqat dep sonday zatqa aytqladi, ol boleklerge ie emes”,
“Si1z1q dep eni joq uzinliqqa aytiladi™.

"Negizler"de 9 aksioma — dalilsiz qabil qilinatugin pikirler bayan qilingan.



Geometriyaliq — jasawlardr amelge asiriw muamkinligin
bayan etiwshi matematik postulatlardan tdmendegi besewin
bayan etilgen:
I. Har qanday eki nogattan tek gana bir tuwri (tuwri
s1z1q) otkiziw mumkin.
II. Tuwri s1z1q kesindisin sheksiz dawam ettiriw mimkin.
III. Har qanday oraydan géalegen aralita shenber jasaw
mumkin.
IV. Hdmme tuwr1 mueshler 6z-ara ten.
Omar Hayyam V. Bir tegislikte jatirgan eki tuwri s1ziqt1 ushinshi
(1046-1131) tuwri s1z1q kesip, bir tarepli ishki muaeshler payda etse ham
mueshler qosindisi eki tuwr1 maeshten kishi bolsa, us1 tuwr1 (tuwri s1ziq)lar dawam
ettirilgende olar qosindist eki tuwr1 mueshten kishi mueshler tarepte kesilisedi

Us1 shigarma tlken ham uzaq danqqa ie boldi. Asirese, V postulat tilken ilimiy
talqinlarga sebep boldi. Eger V postulattagi ishki almasiniwshi maeshlerdi o ham
B desek (1-suwret), tuwri siziglar a ham b bolsa, ol halda postulat mazmunina
kére o+ <180° bolsa, a hdm b tuwr1 s1ziglar kesilisedi.

Postulatt1 dalillew jolinda ogan ten kushli bir gatar pikirler payda boldi.
Maselen, anglichan matematigi Yan Pleyfer (1748-1819)din parallellik aksiomas:
solarga uxsas: tekislikte tuwridan tisqarida alingan noqattan bul tuwriga tek gana
bir parallel tuwr1 6tkiziw mumkin.

Metematik shayir astronom ham filosof Omar Giyasiy Abul Fatx ibn Ibrayim
Hayyam da bul masele menen shugillangan. Hayyam “Evklid kitabinin kirisiw
bolegindegi qiymshiliglarga tusindirmeler (sharhlar)” atli shigarmasinda V
haqqindagi postulatqa toqtaladi. Ol Evklidtin postulati teorema ekenligin dalillew
ushin tomengi ultanindagi eki muaeshi tuwr1 bolgan tuwri tortmueshlikti qaragan
(2 —suwret) ham eger onin tomengi eki mueshi tuwri bolsa, jogaridagi eki mueshi
de tuwr1 boliw1 kerek degen juwmaqqga kelgen. Omar Hayyam “Bir tuwriga
perpendikulyar bolgan eki tuwr1 tuwrinin eki tarepinde de kesilise almaydi — go”,
- deydi. Omar Hayyamnin bul islerinen xabarsiz italiyaliq matematik J.Sakkeri
(1667 — 1733) de V postulat penen shugillanip, tuwr1 tértmueshlikke murajet
qulgan. Geometriya tiykarlarina bul tuwr tértmueshlik “Hayyam — Sakkeri
tortmueshi” att menen kirgen. .

Bul mashqala(problema)n1 ulli rus matematigi Nikolay Ivanovich
Lobachevskiy (1792 — 1856) hal etti ham naevklid (evklid emes) geometriyasin
jaratti. Lobachevskiy birinshi marte Evklidtin besinshi postulati geometriyanin
basqa aksiomalarina baylanisli emesligin dayliylledi. Bul geometriya Evklid
geometriyasinan tikkeley pariq qilar edi. Biraq, ol logikaliq qarama — qgarsiliqqa
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dus (tuwr) keliwi lazim edi, sebebi — eki geometriyanin
bir waqitta bar boliw1 miimkin emes edi. Sogan qaramay,
Lobachevskiy jana natiyjeler keltirp shigara berdi,
olar logikaliq qarama — qarsiliqlarga ushramadi. Janha
geometriya ham Evklid geometriyasinda birinshi tort topar
(gruppa) aksiomalar ustpe — ust tisedi. Bul aksiomalar topar
(gruppa)lar1 ham olardin natiyjeleri absolyut geometriya
dep atala basladi.

Biraq, naevklid (Lobachevskiy) geometriyasi Evklid
geometriyasinan anagurlim pariq qiladi. Maselen,
Lobachevskiy geometriyasinda ushmueshlik ishki
mueshlerinin qosindist © (180°) dan kishi, onda ugsas yaki ten bolmagan
ushmueshlikler bar emes, berilgen tuwri sizigtan birdey uzaqlasqan noqatlar kopligi
tuwr1 s1ziq emes, balki iymek s1ziq esaplanadi ham tag1 basqalar.

Naevklid geometriyan1 jarattiwga venger matematigi Yanosh Bolyayi (1802-
1860) ham nemis matematigi Karl Fridrix Gauss (1777 — 1855) lar tken ules
gosqan. Sonday — aq italiyan matematigi Eujeno Beltrami (1835 — 1900) ham
nemis matematigi Bernxard Riman (1826 — 1899) jana geometriya boyinsha ulken
jumuslar qilgan.

Evklid baslap bergen aksiomatika belgili (malim) manide nemis matematigi
David Gilbert (1862 — 1943) ham rus matematigi @ a
Veniamin Fyodorovich Kagan (1859 — 1953)
jumislarinda aqirina jetkizildi. B

Temaga say sorawlar o

/

N.l.Lobachevskiy
(1792-1856)

1. Geometriya aksiomalari sistemasin dawam etken Wvklid
haqqnda nelerdi bilesiz? @

2. Evklidtin “Negizler” shigarmasi: haqqinda aytip berin. D C

3. Amiglama ne? Tegislikte gaysi shakiller tiykargi 10)
(daslepki) shakiller retinde aniglamasiz gabil qilingan?

4. Teorema ham aksioma bir — birinen nesi menen pariq
qiladi? A B

5. Planimetriya aksiomalarin sanan ham tusindirin
(sharglan)

6. Geometriya pani qalay duzilgen?

7. Evklidtin 5-postulati ne haqqinda ham oni ne ushin dalillewge urimgan?

8. Bul postulatt: dalillewge urmgan ilimpazlar ham olardin jumisiar: hagqinda aytip
berin.

9. Lobachevskiy jana geometriyanin jaratiliwinda ganday tles gosqan?
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10. Naevklid geometriyasin jaratqan ilimpazlar ham olardin jumislar: haqqinda aytip
berin.
GEOMETRIYALIQ MASELELER HAM OLARDI
2 . SHIGARIW USILLARI

Jogarida aytip otkenimizdey, geometriyanin en ajayip qasieti bul aldin
uyrenilgen, durishig1 dalillengen gésietlerden logikaliq pikirlew, talqinlaw jurgiziw
arqali jana gasietlerdi keltirip shigartw mumkin. Bunday 4jayip imkaniyattan
paydalanip, qalgan qasietler teoremalar yaki maseleler korinisinde anlatilgan ham
aksiomalar hamde us1 waqitqa shekem durisligi délillengen qasietlerge tiykarlanip,
logikaliq pikirler jurgiziw arqali daiyllengen. Sol gezleri matematikaliq yaki
geometriyaliq maseleler juzege kelgen.

Matematikaliq maselede nelerdur (shartler) berilgen boladi. Olardan paydalanip,
nenidir tabiw (esaplaw) yaki dalillew, yaki jasaw talap etiledi. Qoyilgan talapti
ormlaw maseleni shigariwdi bildiredi.

Geometriyaliq maseleler qoyilgan talapga kore esaplawga, dalillewge,
pikirlewge ham jasawga say maselelerge bolinedi.

Matematik maseleni shigariw ushin tek gana teoriyani biliw jeterli emes.
Masele shigariw konikpesine hadm tajiriybesine de ie boliw talap etiledi. Bunday
kénikpege 6z ndwbetinde apiway1 maselelerden baslap, bargan sar1 quramaliraq
maselelerdi shigariw arqali erisiledi. Sonday — aq, méselelerdi shigariwdin tarli
usillar1 da bar bolip, olardi tek kép maseleler shigariw arqali 6zlestiriw mimkin.
Har bir usil belgili bir tarkimge tiyisli maselelerdi shigartw ushin qollaniladi.
Qanshe kop usillar dzlestirilse, sonsha masele shigariw kénikpeleri shakillenedi.

Tomende geometriyaliq maselelerdi shigariwdin bazi dhmietli usillari stinde
tagqtap otemiz.

Masele shigariw usillar1 duzilisine kére, sintetikaliq, analitikaliq, kerisinshe
tasewir (paraz) qiliw ham tagi basqa tarlerge boinedi. Matematikaliq apparattin
gollaniliwina kore bolsa, algebraliq, vektorli, koordinatali, maydanlar usili, uxsasliq
usili, geometriyaliq almastiriwlar kibi tarlerge boinedi.

Sintetikaliq usil manisinen masele shartinde berilgenlerden paydalanip, pikir
jurgiziw arqali logikaliq pikirler shinjirin payda qilinadi. Pikirler shinjiri en aqirgi
bolegi masele talabt menen Ustpe — ust tuskenge shekem dawam ettiriledi.

I- misal. Tuwri tértmueshlik mueshinin

bissektrisasi onin tarepin 7 ham 9 uzinlqtagi @ B y % ¢
kesindilerge béledi (1 — suwret). Tuwri
tortmaweshlik perimetrin tabin. 3

Sheshimi: Meyli ABCD — tuwr1 tértmueshlik, 4K y 2 D
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bissektrisa, K € BC, BK =7 sm, KC =9 sm bolsin.

1. BC// AD ham AK kesiwshi bolgan1 ushin : 21 =212 (1)
boladi, sebebi bul mueshler ishki almasimniwshi muaeshlerdir.

2. AK — bissektrisa: 12 =13, 2)
3. Onda (1) ham (2) ge kore 21 =213.

4. Ol halda ABK ten qaptalli tshmueshlik ham 4B = BK.(3)

5. Bul natiyjeden paydalanip, esaplawlardi &melge asiramiz:

AB =BK =17 sm. P=2(4B +BC)=2 (7+16) =46 (sm). 1

Bul maseler tayanish maseleler qatarina kiredi, sebebi kop maseleler tap sonday
ideya 4tirapinda quriladi. Parallelogramm hdm trapeciya mueshinin bissektrisasi
bul shakiller tegisliginen ten qaptalli ishmueshlik kesip aladi. Bunday titykargi
(tayanish) faktlerdi har dayim yadta tutiw kerek. Olar basqa maselelerdi sheship
atirganda juda qol keledi.

Analitikaliq usil ménisi jaqtan teorema (masele)nin juwmaq boleginde kelip
shigip, aldinnan malim (belgili) tastiyqlardan paydalanip, pikir jurgiziw arqal
logikaliq pikirler shinjirin payda etedi. Pikirler shinjirinin en aqirgi bdlegi masele
shartinin natiyjesi ekenligin aniqlaganga shekem dawam ettiriledi.

2- misal. Qalegen tortmueshlik tareplerinin ortalar1 parallelogrammnin ushlari
boliwin dalillen.

Daliyleniwi: Meyli ABCD — tortmueshlik (2 — sawret ), AK = KB, BL = LC,
CQ = OD, AP = PD bolsm.

Tortmueshliktin AC ham BD diagonallarin 6tkizemiz.

1. AABC da KL ortasiziq: KL //AC  (1);

2. AADC da PQ orta siziq: AC//PQ  (2);

3. (1) ham (2) den: KL//PQO  (3);

4. Jogaridagiga ugsas: KP/LQO  (4);

5.(3)va(4)ten: KLQP —parallelogramm. L]

Joqarida korilgen sintetikaliq ham analitikaliq 4
usillar tuwr1 usillar dep te ataladi. Maselen tuwri
usillar menen sheship atirganda, aldin masele
mazmuni analiz qilinadi. Analiz natiyjesine kore
usili tanlanadi. Sonnan son, suwret korinisinde
maseleni sheshiw modeli (s1zilmasi) duziledi ham sizilma tstinde pikir jurgiziledi.
Sol tarizde pikir jurgizip, maselenin shartinen onin juwmaq bolegine qarap barila
beredi.

Masele shigariwdin keri usili da bar. Ol menen kép marte dus kelgenbiz. Ol
“Kerisinshe koz aldiga keltirip dalillew usili” dep ataladi. Bul usildi qollaw

algoritmin keltiremiz.
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Kerisinshe koz aldiga keltirip dalillew usilin gollaw algoritmi

Teorema Eger A orinli bolsa, B orinlt boladh.
(tuwrn tastiyq) (A ham B — qandayda pikirler)
Dualiyl:
Kerisin koz aldiga | Teoremada keltirilgen tastqiyqtin kerisin koz aldiga keltiremiz,
keltiremiz: yagnly teoremanin sharti orinlansin da, biraq juwmaq orinlt

bolmasin: Eger A orinli bolsa, B orinli bolmaydi.

Pikir jurgizemiz: | Tuwriligr aldin délillengen teorema yaki qabil qilingan
aksiomalarga stienip (tayanip) logikaliq pikir jirgizemiz.

Qarama — Tuwriligr aldin dalillengen teorema yaki gabil qilingan

qarsiliqqa kelemiz: | aksiomalardin birine qarama — qars1 bolgan tastiyqqa dus kelip
qalamiz.

Juwmagq Demek, oylawimiz naduris, yagniy berilgen teorema duris

shigaramiz: eken.

Teorema dalilendi

3- musal. Eger eki tuwriin har biri ushinshi tuwriga parallel bolsa, olar 6z —
ara parallel bolad.

Meyli, a ham b tuwrilar berilgen bolip, olardin har biri ¢ tuwriga parallel bolsin.
Teoremanin kerisin tasewir qiliw usili menen dalilleymiz.

Daliylleniwi. Kerisinshesin ké6z aldiga @ a

keltiremiz: @ ham b tuwrimin har biri Gshinshi ¢ >
A

tuwriga parallel bolsin da, olar 6z — ara parallel b
bolmasin, yagniy birar 4 noqat kesilisken (3 —
suwretke qaran). Onda 4 noqattan ¢ tuwriga eki a
ham b parallel tuwr s1ziglar 6tpekte. Bul parallellik aksiomasina qarama — qarsi.
Qarama — qarsiliq oylawimizdin naduris ekenligin korsetedi. Yagniy a ham b
tuwrinin har biri Ginshi ¢ tuwriga parallel bolsa, olar 6z — ara parallel boladi. U

Us1 usil tomendegi logikaliq nizamga tiykarlangan: bir — birine qarama — qarsi
eki tastiyqtin tek gana birewi shin, ekinshisi bolsa jalgan boladi, ushinshi jagdaydin
boliw1 mumkin emes.

Endi geometriyaliq maselelerdi shigariwdin basqa usillarina toqtalamiz.

Algebraliq usil

Geometriyaliq maseleni algebraliq usil menen shigarip atirganda tomendegi
algoritm tiykarinda jumis kériw magsetke muapiq boladi.

1) Maselenin mazmunin analiz qiliw ham onin sizilma modelin quriw;

2) Belgisizdi haripler menen belgilew;

3) Masele shartin anlatiwshi tenleme yaki tenlemeler sistemasin duziw;
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4) Duzilgen tenleme yaki tenlemeler sistemasin sheshin;

5) Tabilgan sheshimdi analiz qiliw;

6) Juwapti jaziw.

4-musal. Tuwri mueshli ushmueshliktin perimetri 36 sm ge ten. Gipotenuzanin
katetke qatnasi 5:3. Ushmueshliktin tareplerin tabin.

Meyli, AABC berilgen bolip, onda 2C =90°, P=36, AB:AC = 5:3 bolsin.

Sheshimi.: Proporcionalliq koefficientih £ menen belgileymiz.

Onda AB = 5k, AC = 3k.

Pifagor teoremasina kére: AB*>= AC*+ BC* yaki 25k*=9k*+B(C".

Bunnan, BC = \N25k*>— 9k*> = 4k;

P=A4B + AC + BC.

Shartke kore: P =36, 5k + 3k + 4k= 36, k=73,

AB=5k=15sm, AC=3k=9sm, BC=4k=12sm.

Juwap: 15 sm, 9 sm, 12 sm. U

Maydanlar usih

Gey (bazi) bir geometriyaliq maselelerdi shigariwda maydanlardi esaplaw
formulalarinan paydalaniw kutilgen natiyjeni tezde beredi. Bul jagdayda talap
etilgen belgisiz, maseledegi jardemshi shakillerdin maydanlarin tenlestiriw
natiyjesinde payda qilingan tenlemeden tabiladi. Buni tomendegi misalda
korsetemiz.

5- musal. Ushmueshliktin tarepleri 13 sm, 14 sm ham 15 sm. Uzmlig1 14 ke
ten tarepke tusirilgen biyiklikti tabin.
Meyli, AABC berilgen bolip, onda a =13 sm, b = 14 sm, ¢ = 15 sm bolsin.

Sheshimi. a < b ham b < ¢, h_— biyiklik bolsin.

Geron formulasina kore: S, =\p (p—a) (p-b) (p—) =\21-8-7:6 = 3-7-4 =84 (sm?).
Basqa formula boymsha:: S, = - b h,; % b-h,= 84, h,=12(sm).

Juwap: 12 sm. 1

Vektorlar usili

Geometriyaliq maseleni vektorlar usili menen shigariw ushin témendegi
algoritm tiykarinda jumis kériw magsetke muapiq boladi.

1) Maseleni vektorlar tiline otkiziw, yagniy maseledegi bazi 6lshemlerdi vektor
retinde qarap, olarga say vektorli tenlemeler diziw;

2) Vektorlardin belgili gasietlerinen paydalanip, vektorli tenlemenilerdin
shéakilin almastirtw ham belgisizdi tabiw;

3) Vektorlar tilinen geometriya tiline qaytiw;



4) Juwapti jaziw.

Vektor usili menen tomendegi geometriyaliq maselelerdi sheshiw maqgsetke
muwapiq boladt:

a) tuwrilardin (kesindilerdin) parallelligin aniqlaw:

b) kesinlerdi berilgen qatnasta boliw;

¢) ush noqattin bir tuwrida jatiwin korsetiw;

d) tortmueshliktin parallelogramm (romb, trapeciya, kvadrat, tuwri
tortmueshlik) ekenligin korsetiw.

6- misal. Dones tortmueshliktin tarepleri ortalarin parallelogramm ushlari
boliwin délillen.

Meyli, ABCD tortmueshlik berilgen bolip, onda AK = KB, BL = LC, CQ =
OD, AP = PD bolsin (4 — sawret).
Daliylleniwi: 1. Berilgen kesindilerdi saykes AB, AC, BC, DC, AD, KL, PQ,
BL, KB vektorlar menen almastirip, méseleni vektor tilinde 6tkizemiz;

2. Vektorlardi qosiwdin ushmueshlik qagiydasinan paydalanamiz:
AB +BC=A4AC, KB+ BL=KL;

KB = % AB hdm BL = % B?ekenliginen

paydalanip, KL~ KB + BL= 4 AB + - BC—

= % (AB+BC) = % AC ekenligin tabamiz.

Sogan ugsas, PO= % AC boladu.

3. K_L=PQ, yagniy bul vektorlar birdey bagitlangan ham uzinliglar1 ten. Bul KLOP
tortmueshlik parallelogramm ekenligin anlatadi.

Koordinatalar usih

Geometriyaliq maseleni koordinatalar usilt menen sheship atirganda tomendegi
algoritm tiykarinda jumis kériw magsetke muwapiq boladi:

1. Maselenin mazmunin analiz qiliw ham on1 koordinatalar tiline o'tkaziiw;

2. Anlatpalardin shakilin almastirtw ham manisin esaplaw;

3. Natiyjeni geometriya tilinde uyretiw;

4. Juwapt1 jaziw.

Koordinatalar usili menen tomendegi geometriyaliq maselelerdi shigariw
magsetke muwapiq boladi: a) noqatlardin geometriyaliq ornin tabiw; b)
geometriyaliq figuralerdin s1zigh elementleri arasindagi baylanislardi dalillew.

Koordinatalar usili menen maseleni sheship atirganda, koordinatalar basin
duris tanlaw ahmietli. Berilgen figurani koordinatalar tegisligine solay jaylastiriw
kerek, mumkinshiligi barinsha noqatlardin koordinatlart nolge ten bolsin.

7- misal. Diagonallar1 ten parallelogrammnin tuwri tortmueshlik boliwin
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dalillen. YA

Daliylleniwi. Koordinatalar sistemasin sonday c
tanlaymiz, parallelogrammnin ushlar1 tomendegi
koordinatalarga ie bolsin (5 — suwretke garan):

A(0;0), B(b;c), Cla+b;c), D(a; 0), 4G9
bul jerde a >0, b >0, ¢ > 0.

A, B, C, D noqatlar arasindagi araliqlardi olardin koordinatalar1 arqali anlatamiz:

AC=V(a+b-0)y+(c—0) BD=\(a—b) +(0-c),

onda, V(a + b —0)2 + (c — 02 =(a— b)> +(0 — ¢)?

yaki (a + b — 0)* + (¢ — 0)* = (a — b)* + (0 — ¢)>. Bunnan, 4ab = 0.

Biraq, a > 0, onda b = 0. Bul bolsa 6z nawbetinde B(b, ¢) noqat Oy
késherinde jatiwin anlatadi. Sonin ushin BAD tuwrt mtiew boladi.

Bunnan ABCD parallelogramm tuwri tortmuteshlik ekenligi kelip shigadi.l

Geometriyaliq almastiriwlar usilt

Geometriyaliq almastiriwlar usilina buriw, simmetriyaliq sdwlelendiriw,
parallel koshiriw hdm gomotetiya kibi almastiriwlarga tiykarlangan usillar
kiredi. Geometriyaliq almastirtwlar jardeminde maseleler sheshiw processinde
berilgen geometriyaliq figuraler menen bir qatarda jana, qollanilgan geometriyaliq
almastiniw jardeminde hasil qilingan shékiller de qaraladi. Jana shéakillerdin
qasietleri aniglanadr ham berilgen shakilge otkiziledi. Sonnan son maseleni
sheshiw joli tabiladi. Joqarida keltirilgen barliq usillar bir uliwma at penen
geometriyaliq usillar dep ataladi.

Ahmietli esletpe!

Bul bolimnen orin algan materiallar planimetriyani takirarlaw ushin berilgen.
Takirarlaw ushin maseleler kereginen artiq berilmekte. Olardin barligin klassta
koriwdin imkani bolmasligr mumkin. Bunnan qatti nazer, olardi 6z — betinshe
sheship shigiwdi usinis etemiz. Bul sizge 10 — klasta geometriyant uyreniwdi
tabisli dawam ettiriwimizge mumkinshilik jaratad.

Temaga say sorawlar

1. Matematikaliq mdsele degende neni tusinesiz?

2. Geometriyalig maselenin qanday turlerin bilesiz?

3. Masele shigariwdin qanday usillarin bilesiz?

4. Geometriyalig maseleni sheshiwdin sintetikaliq, analitikaliq usillart haqqinda
aytip berin.

5. Masele shigariwdin tuwrt ham keri usillart hagqinda neni bilesiz?

6. Kerisinshesin koz aldiga keltirip dalillew usilinin manisi nede?

7. Geometriyaliq maseleni algebraliq usilda sheshiw algoritmin tusintirip berin.
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8. Geometriyaliq maseleni vektor usilinda sheshiw algoritmin tusintirip berin.

9. Vektor usil menen dadette ganday maseleler sheshiledi?

10. Geometriyaliqg maseleni koordinatalar usili menen sheshiw algoritmin tusintirip
berin.

11. Koordinatalar usili menen adette qanday maseleler sheshiledi?

12. Geometriyaliq almastiriwlar usilin tusintirip berin.

3 . AMELIY SHIiNIGIW HAM QOLLANIWLAR

1.1. Eki tuwrilardin kesilisiwinen tort maesh payda boladi (1 — stuwret).
Toémende berilgen kestede har bir shart (A — E) ge odan kelip ~ shigiwshi
Juwmagqti (1 — 5 t1) sdykes qoyn.

A) £1 = 2£3; 1) 23 =24 =90°

B) 22+ 2£3=180° |2) 41 =212=24=90°
C) £1 =212 +90°; 3) £1 hdm 24 — qonsilas;
D) £2+£4=260° | 4) £1 ham £3 — suyir;

E) £3=90°. 5) £ 2 ham 24 — vertikal.

1.2. Tomendegi gey bir mteshlerdin gradus 6lshemleri (1 — 7) berilgen. Olardan

qayst juplar1 qonsilas boliw1 mumkinligin aniglan.
1) 18°  2)72° 3)128° 4)62° 5)28°; 6)108° 7)38°.
A) 1ham2; B)2ham6; C)3ham4; D)1 ham7; E)2 ham5;
1.3. Eger 2 — stiwrette 21 = 27 bolsa, durs tastiyqti tabin.
A)ya//b; B)a_l b, C)aham b kesilispeydi;
1.4. Eger 3 — suwrette CD // AB, £1 = £2 ham £2 = 72° bolsa, £3 =?
A)72°;  B)144° () 108% D)36°% E)124°.
1.5. Eger ten qaptalli ishmueshlik muaeshleri 3 : 4 : 3 gatnasta bolsa, onin ushinin
bissektrisas1t hdm qaptal tarepleri arasindagi mueshti tabin.
A)18°  B)36° ()72° D)60° E)30°.

© .9 , @
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1.6. 4- suwrette korsetilgen KMZ ushmueshlik mueshine sirtt bolgan KMN
mueshtin gradus 6lshemin tabin.

A)135°;  B)108°;, ()45°, D)125° E)117°
1.7. Duris tenliklerdi aniglan (5 — sawret).

\ J

Ol Awl EQY ISVl SN




A) AABO = AOCD; B)BA=CD; C)AABO= ACOD;
D) £AOB = 2£DOC; E)£BAO=+DCO; F)+£BAO=+CDO.
1.8. 6-suwrettegi BOC ushmueshlik mueshlerin tabin.

OF: c ® ¢ Q) ;
R

A) 48°,48°; 84°; B) 24°, 132°,24°; ()132°, 48°, 48°; D)42°,90°,48°; E)48°,32°, 20°.

1.9. Ushmueshliktif ushlar1 radiuslar1 6 sm, 7 sm ham 8 sm bolgan ham jup-
jupti menen urmatugin Ush shenber oraylarinda jatiripti (7 — suwret). Bul
ushmueshliktinperimetirn tabin.
A) 28 sm; B)29sm; C)27sm; D)42sm; FE)21sm.

1.10. Kvadrattin tarepi 20N2 ge ten. Bul kvadratqa ishley sizilgan shefiber
radiusin tabin.
A) 20; B)10v\2;  ©O)10; D)5\2;  E)S5.

1.11. Trapecianin bir ultani ekinshisinen 8 sm ge uzin, orta s1z1g1 bolsa 10 sm ge
ten. Trapeciyanin kishi ultanin tabin.
A)2sm; B)4sm; C)6sm; D)8sm; E)10sm.

1.12. Diagonallar1 10 m hdm 36 m bolgan rombtin maydanin tabin.
A) 90 m?; B) 92 m?; O) 180 m?; D) 184 m?; E) 36 m?.

1.13. 8-suwrettegi m ham n tuwrilar 6z — ara parallel bolsa, @ hAm b tuwrilar
arasindagi mueshti tabin.
A)50°  B)80°% () 100° D)65° E)115°.

1.14. 9-suwrettegi ushmueshlik maydanin tabin.
A)e6, B)9;, (C)12; D)24, FE)30.

1.15. 10- suwrettegi R radiushl shenberge ishley sizilgan ABC tGshmueshliktin
BC tarepin tabin.
AR BR2AZ ORR2; DRB; EYRSBA

1.16. Maydan1 97 sm”~ bolgan déngelekti orap turgan shenber uzinligin tabin.

®
m N\ _ A+ °

B

n 4 5 R ¢
40°

% X 47 3 c




A)3nsm; B)9nsm, C)12xsm; D) 18xsm,; FE)6m sm.

1.17. Tarepi 6sm ge ten bolgan kvadratqa ishley sizilgan dongelek maydanin tabin.
A) 9 sm?; B) 144rn sm?; C) 36m sm?; D) 72xn sm?; E) 18n sm?.

1.18. Kvadratqa ishley s1zilgan shenberdin radiusi 5 sm. Kvadrat diagonalin tabin.
A5 R, BS5S\N2;  O502/4; DYI0\2, E)20\3.

1.19. Ishki mteshler qosindis1 1600° bolgan duris kopmueshliktin tarepleri sanin
tabin.

A)12;  B)14;, (O)16; D)18; E)20.

1.20. Diagonallar1 24 sm ham 18 sm bolgan rombinin perimetrin tabin.
A)120sm;  B)60sm; ()84 sm; D)108sm;  E) 144 sm.

1.21. Parallelogrammnin perimetri 48 dm bolip, bir tarepi ekinshisinen 8 dm ge
uzin. Parallelogrammnin kishi tarepin tabin.

A)8dm; B)16dm; (C)6dm; D)12dm; FE) 10 dm.

1.22. 11- sawrettegi ABC ten qaptalli tshmueshlik tisqarisindagi eki teh ABM
ham CBK mueshler qurildi. Bul muaeshler tarepleri AC tarepti, saykes tarde
M ham K nogqatlarda kesip 6tti. MBC ham KBA ushmueshlikler tenligin
dalillen.

1.23. 12-stwrette korsetilgen AB ham CD tuwrilardin 6z — ara jaylasiwin
aniqlan. Juwabinizd: tiykarlan.

1.24. 13-suwrettegi ABC Ushmueshlikke shenber ishley sizilgan. Shenberdin M
ham Z urmiw noqatlari tshmueshliktin 4B ham AC téreplerin ayirmasi
saykes tirde 3 sm hdm 4 sm bolgan kesindilerge ajiratadi (AN > NB, AZ >
Z(C). Eger ushmueshliktin perimetri 28 sm bolsa, onin tareplerin tabin.

1.25. Ten tarepli ishmuieshlikke radius1 3v3 bolgan shenber ishley sizilgan.
Ishley s1zilgan shenber radiusin tabin.

1.26. Ultanindagi mueshi 30° bolgan, ten qaptalli trapeciyaga shenber sirtlay
sizilgan. Trapeciyanin biyikligi 7 sm ge ten bolsa, onin orta s1zigin tabin.
1.27. Ultanindagi mueshi 150° bolgan, ten qaptalli trapeciya shenberge sirtlay

sizilgan. Trapeciyanin orta sizig1 163 ke ten bolsa, onifi biyikligin tabn.
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1.28. Ultan1 16 sm ham bul ultanga tasirilgen biyikligi 15 sm bolgan ten qaptalli
ushmueshliktin gaptal tarepin tabin.

1.29. ABC ushmueshliktin 40 biyikligi omn BC tarepin BO ham OC ke-
sindilerge ajiratadi. AB = 1012 sm, AC=26 sm hdam B =45°, OC kesindiler
uzinliglarin tabin.

1.30. Rombinin tarepi 10 sm, diagonallarinan biri 12 sm. Rombiga ishley sizilgan
shenber radiusin tabin.

1.31. Radius1 15 sm bolgan shenberde onin orayinan 12 sm araliqta bolgan xorda
otkizilgen. Xorda uzinligin tabin.
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KENISLIKTEGI GEOMETRIYALIQ FIGURALAR
,_KOPJAQLILAR

Geometriyaliq shakiller tegislikte toliq jatirgan yamasa jatirmaganliga
qarap, tegis (jalpaq) ham kenisliktegi shékillerge ajiratiladi. Alding: klasslarda
geometriyali sabaqglarinda tiykarinan tegis(jalpaq) geometriyaliq shakillerdin
qasietlerin Gyrendik. 9 — klass aqirinda bolsa, geypara kenisliktegi shakiller:
prizma, piramida, cilindr, konus ham shardin (1 — stiwret) gasietlerine qarap
shiggan edik. Geometriyanin planimetriya bolimi tegis (jalpaq) geometriyaliq
shakillerdi, stereometriya bdlimi bolsa, kenisliktegi geometriyaliq shakillerdin
(yamasa denelerdin) gasiyetlerin tiyrenedi. Stereometriya s6zi greksheden alingan
bolip, “stereos” — kenislik, “metreo” — 6lsheymen degen manini anlatadi.



2- stiwrette atiraptagi geypara zatlar kenisliktegi denelerge misal retinde olar
haqqinda tasewir beredi. Atirapimizdagi barliq predmetrler tish élshemli bolip,
olardin korinisleri kenisliktegi gaysidur geometriyaliq denege ugsap ketedi.

9- klass aqirinda bunday kenisliktegi deneler menen tanisqansiz. Stereometriya
kursin sistemali tirde tGyreniwdi baslaymiz. Aldin geybir kenisliktegi deneler
elementleri hagqindagir magliwmatlardi qisqasha tObesi
esletip otiwdi lazim dep taptiq. @ R

Kopjaqli dep tegis (jalpaq) kopmiiyeshlikler menen éo’ 2
shegaralangan denege aytiladi. Jalpaq kopmitiyeshlikler S
bul kdpjaqlinin jaglari, kopmuyeshliklerdin ushlari
kopjaqlinin ushlari, tarepleri qabirgalari bolsa,
kopjaqlinin gabirgalar: dep ataladi. Bir jaqqa tiyisli
bolmagan ushlarin tutastiriwshi kesindi kopjaqlinin
diagonali dep ataladi (3 — stiwret). @

Kopjaqlinin shegarasi onin beti (sirt1) dep ataladi.
Kopjaqlinin sirt1 kenislikti eki bdlekke ajiratadi.
Olardan sheksiz bolegi kopjaglinin sirtqr oblasti,
shekli bélegi bolsa, kopjaqlinin ishki bolegi dep
ataladu.

S
3
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Kopjaqli galegen jagi jatirgan tegisliktin bir tarepinde jatsa, bunday kdpjaqliga
dones kopjaqli delinedi. Maselen, kub — dénes kopjaqli esaplanadi. 4 — stwrette
bolsa, dones bolmagan képjaqlt stiiwretlengen. Kelejekte en apiwayi dones
képjaqlilar: prizma ham piramidalardi Gyrenemiz.

Prizma dep eki jagi ten képmiuyeshliklerden, qalgan jaqlari bolsa,
parallelogrammlardan ibarat bolgan kopjaqliga aytiladi. (5 — stiwret). Ten jaqlar
prizmanin u/tanlari, parallelogrammlar bolsa onin gaptal jaglar: dep ataladi (6 —
stwret).Ultaniin tarepleri sanina qarap prizmalar zishmiiyeshli, tortmiiyeshli ham
tag1 basqa n — mityeshli prizmalar dep jurgiziledi. 5. a — siwrette Gishmiiyeshli,
ABCA B C| prizma, 5.b — stiwrette bolsa, tortmuyeshli MNLOM N L O, prizma
stiwretlengen.
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Prizma qaptal jaqlar1 ultanina perpendikulyar yamasa perpendikulyar
emesligine qarap tuwr1 prizma (6 - siiwret) yamasa qiya prizma (7 - siwret) dep
ataladi.

Ultan1 duris kopmiiyeshlikten ibérat tuwri prizma duris prizma dep ataladi
(8 - stiwret). Ultan1 parallelogramnan ibarat prizma parallelepiped dep ataladi (9
- stwret). Parallelepipedler de prizma kibi tuwr1 hdm qiya boliwi mimkin. Ultani
tuwr1 tortmueshlikten ibarat tuwri parallelepiped tuwri miiyeshli parallelepiped
dep ataladi (8,10,11 — stiwret). Parallelepipedler de prizma siyaqli tuwrt ham
qiya boliwi mumkin. Ultani tuwri to'rtmtiieshliklerden ibarat tuwri parallelepiped
tuwri mityeshli parallelepiped dep ataladi. Tuwr1 miiyeshli parallelepipedtin barliq
jaqglar1 tuwr tértmieshliklerden ibarat boladi. Tuwr1 mueshli parallelepipedtin
bir ushiman shigiwshi tish qabirgasi1 onin dlshemleri dep ataladi.

Olshemleri ten bolgan tuwri mityeshli parallelepiped kub dep ataladi. Kubtin
barliq jaqlar1 kvadratlardan ibarat boladi.

Piramida dep bir jag1 kopmuiyeshlikten, qalgan jaqlari bolsa bir tobege (ushqa)
iye ushmueshliklerden ibarat kopjaqliga aytiladi. Képmiyeshlik piramidanin
ultani, ishmiyeshlikler bolsa onin gaptal jaglar: dep ataladi. 12 — stiwrette
TABCDE besmtyeshli piramida stiwretlengen. ABCDE besmiiyeshli piramidanin
ultani, ATB, BTC, CTD, DTE ham ETA tushmityeshlikler onin qaptal jaglari, T

bolsa onin tébesi (ushi).
tobesi(ushi)



Ultaninin tarepleri sanina qarap piramidalar iishmiiyeshli, tortmiiyeshli ham
tag1 basqa n — miiyeshli piramidalar dep jurgiziledi. Sonday — aq, tshmiiyeshli
piramida tetraedr dep te ataladi.

13 — suwrette ishmtyeshli, 14 — stwrette bolsa, tortmuyeshli piramida
stiwretlengen.

Piramidanin tobesinen ultan tegisligine ttsirilgan perpendikulyar, onin biyikligi
dep ataladi. Pirmamidanin ultan1 duris kopmuyeshlik hdm biyikliginin bir ushi
ultanin oray1 menen tstpe — Ust tlisse, onda ol duris piramida dep ataladi.

Duris piramidanin qaptal jaginin, onin tdbesinen jurgizilgen biyikligi,
piramidanin apofemasi dep ataladi.

14 — suwrette APQRS tortmiiyeshli duris piramida stiwretlengen. Ondagi AB
kesindi piramidanin apofemalarimn biri esaplanad.

Teorema 1.1. Duris piramidamn a) qaptal jaqlari; b) qaptal qabirgalary; c)

apofemalari 07 — ara ten.

Daliylleniwi. Meyli, Q4 A,...A, duris piramida, O bolsa piramidanin ultaninin
oray1 bolsin (15 — stiwret).

a) OA4,04,, ..., 04 kesindiler duris kopmuyeshlikke
sirtlay s1zilgan shenber radiusinan ibdrat bolgani ushin 6z
— ara ten boladi. Tuwri miiyeshli QOA , QOA,, ..., QOA
ushmiyeshliklerde eki katetler 6z — ara ten bolgani ushin
olar ten boladi. Onda olardin gipotenuzalar1 da ten boladi:

04, =04,=...=0A4..

b) Q4 ,4, ... A duris piramidanin qaptal gabirgalari
0z — ara ten bolgan1 ushin onin qaptal jaqlar1 ten qaptalli
ushmiiyeshliklerden ibarat boladi. Bul ishmiiyeshliklerdin
ultanlar1 duris kopmiiyeshliktin tarepi bolganligi ushin 6z — ara ten boladi. Demek,
duris piramidanin qaptal jaqlar1 Gsh tarepleri boyinsha 6z — ara ten.

c¢) Duris piramidanin qaptal jaqglar1 ten bolgani ushin, olardin O ushinan
tusirilgen biyiklikleri de 6z — ara ten boladi.

Demek, duris piramidanin apofemalari1 da 6z — ara ten.

Teorema 1.2. Duris piramidanin qaptal beti omin ultaninin yarim perimetri
ham apofemasinin kobeymesine ten.

Daliylleniwi. Meyli, QA4 A,...A, duris piramida bolsin (15 — suwret).
Piramidanin qaptal betinin maydani onin qaptal jaglart maydanlar1 qosindisina
ten. Onin gaptal jaglar bolsa 6z — ara ten bolgan ten qaptalli tishmiiyeshlikten
ibarat. O'z gezeginde (ndwbetinde) bul ishmiiyeshliklerdin biyiklikleri de 6z —ara
ten apofemalardan ibarat:

QF = QE = ..=QF,
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Bulardan §' =S4 04,+S4,04,+ ...+ S4 04 =
= S A, A QE+ L 4,4 0E+ . +4 4.4, 0F=

=L OE (AA+4A+. +44,)=p - a,

Bul jerde p — piramida ultaninin yarimperimetri, a — piramida apofemasi.d

Tema boyinsha sorawlar
1. Qanday geometriyaliq figuralar a) tegis, b) kenisliktegi dep ataladi?
2. Qanday dene kopjaqli dep ataladi? Onin elementlerine aniglama berin.
3. Qanday dene prizma dep ataladi? Onin elementlerine aniglama berin.
4. Qanday prizma tirlerin bilesiz?
5. Tuwrt miiyeshli parallelepipedke aniglama berin.
6. Qanday dene piramida dep ataladi? Onmin elementlerine aniglama berin.
7. Qanday piramida tirlerin bilesiz?
8. Duris piramida qasiyetlerin aytin?

a AYLANiIW DENELERI: CILINDR, KONUS HAM SHAR

Kenislik figuralarmin jane éhmiyetli klasslarinan biri — bul aylaniw deneleridir.
Olarga cilindr, konus ham shar kiredi.

Tuwr tértmtiyeshlikti bir tarepi atirapinda aylandiriwdan payda bolgan denege
cilindr dep aytiladi (16 — 18 — stiwretler).

Bunday aylandirtwda tuwr1 tortmtiyeshliktin bir tarepi qozgalissiz qaladi.

Oni cilindrdin kosheri dep ataymiz (17 — stiwret).

Kosherge qarama — qarsi jatirgan tarep aylaniwdan payda bolgan bet (sirt)
cilindrdin qaptal beti dep, tareptin 6zi bolsa cilindrdin jasawshisi dep jurgiziledi.

Tuwr tortmiyeshliktin qalgan tareplerinin har biri bul aylaniwda dongelek
korinisindegi betti payda qiladi. Bul dongelekler cilindrdin ultanlar: dep ataladi.

Tuwr1 muyeshli Gishmiyeshlikti bir kateti atirapinda aylandiriwdan payda
bolgan denege konus dep aytiladi (19 —21 — stiwretler). Bul katetti bolsa konustin
kosheri dep ataymiz.



tobesi (ushi)

Jjasawshist

ultani

Bul aylantirtwda basqa katet payda qilgan dongelek konustin ultani,
gipotenuza payda qilgan bet bolsa konustin qaptal beti dep, gipotenuzanin
0z1 bolsa konustin jasawshisi dep jiirgiziledi. Sonday — aq, bul aylaniwda
qozgalmastan qalgan tishmueshlik ush1 konustin ushi (tébesi) delinedi (20 —
stuwret).

1.3. Teorema Konustin qaptal betinin maydani 1, ultani radiust ham
Jjasawshisinin kobeymelerine ten, yagniy S= n-r-1.

Daliylleniwi. Meyli, ultaninin radiusi » ham jasawshisi / bolgan konus

berilgen bolsin (22 — stiwret). Konus gaptal betin tegislikke jayamiz. Natiyjede,
radiusi / ge ten bolgan dongelekli sektorga iye bolamiz (23 — stwret).

Bul sektordin orayliqg miiyeshi ¢ di tabamiz (21 — stiwret). Bul orayliq
miuyesh, konus ultani shenber uzinligi - 2nr ge ten bolgan sektordin shenber
dogasina tirelgen. Radiusi / bolgan dongelektin uzinlhigi 2n/ ge ten bolip, ol
360° 11 orayliq muyeshke tirelgen. Natiyjede proporciyaga iye bolamiz:

¢° I orayliq muyesh - 2nr ge ten doga;
360° 11 orayliq muyesh - 2n/ ge ten doga.
Onnan ¢ = 360°/(2nl) « 2nr = 360°zr/1.
Endi radius1 1 ge ten bolgan, ¢ muiyeshli S sektor maydanin tabamiz:
S =nl/360°-9° = n*/360°-360° 7/l = wr-l.

Dongelektin 6z diametri atirapinda aylaniwinan payda bolgan denege shar
dep aytiladi (24 — stiwret). Bul aylandiriwda shenber payda qilgan bet sfera
dep ataladi 25 — stwrette shar siwretlengen.
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Aylaniw denelerdin gaptal ham toliq betinin maydani formulalart:

Cilindr Konus Shar
Sqapn =2nrh Sqapﬁ =nrl S=4nr’
S toliq. _: 2 S tun.+ S qgpt. S tolg f S ultjn. apt.

=2nr+2mnr = nrit nrl

Misal: Témendegi denelerdin gaptal betinin maydanin tabin.

S o =2mrh=23,1465= S=4mr=43,14-8= | §  =wil+tnr’=
=565,5 (cm?) =804,2 (cm?) = 3,14512+3,145%=
=267 (cM?).

O Tema boyinsha sorawlar

1. Aylanmw denelerine misal keltirin.

2. Qanday dene cilindr dep ataladi? Onin elementlerine aniglama berin.
3. Qanday dene konus dep ataladi? Onin elementlerine aniglama berin.
4. Qanday dene shar dep ataladi? Onin elementlerine aniglama berin.
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ﬂ AMELIY SHiNiGiW HAM QOLLANILIWLARI

2.1. Tuwr1 prizmanin gaptal jaglar1 tuwr1 mityesh ekenligin daliyllen.
2.2. Tuwr prizmanin gaptal betinin maydani ultaninin perimetri ham qaptal
gabirgasinin kébeymesine ten ekenligin daliyllen.
a) b) c)
X

d) e) f)

2.3. 1 — suwrette qanday kenisliktegi siniq siziq siwretlengen?
2.4. 2 — suwrettegi denelerdin gaysilar1 kopjaqli boladi1?

a) b) ¢)

d) e) f)

2.5. 3 — suwrette ABCDEFA B C D E F, kopjaqli stiwretlengen. Ondagi a)
CD gabirga uliwma bolgan jaglardi;, b) DD, qabirga

uliwma bolgan jaqlardi; c) E tobesi (ushi) uliwma

bolgan jaqglardi; d) C, tobesi uliwma bolgan jaglardi;

¢) A tobesi (ushi) uliwma bolgan qabirgalards; f) F|

uliwma bolgan gabirgalardi aytin.

2.6. Tuwr parallelepipedtin ultan1 rombtan ibdarat.

Rombinin tarepi 8 m, diagonallari bolsa 10 m ham 24 m

ge ten. Parallelepipedtin toliq betinin maydanin tabin.



2.7. AB ham AK tuwri s1ziqlar neshe uliwma noqatqa iye boliw1 mtimkin?

2.8. Duris tishmtiyeshli prizma ultaninin tarepi 6 sm, qaptal gabirgasi bolsa 11
sm ge ten. Prizmanin toliq betinin maydanin tabin.

2.9. Duris n — mutyeshli prizma ultaninin tarepi a, qaptal qabirgasi / qa ten. Eger
ayn=3,a=5,h=10;b)n=4,a=10,h=30;c)n=6,a=18,h=32;d)n=>5,
a =16, h =25 bolsa, prizmanin gaptal beti ham toliq beti maydanlarin tabin.

2.10. Dur1s ishmitiyeshli piramida apofemasi 15 ke, piramida tédbesin ultan oray1
menen tutastirnwshi kesindi uzinligr 12 ge ten. a) piramida qaptal gabirgasi
ham ultaninin tareplerin; b) piramida qaptal betinin maydanin; c) piramida
toliq betinin maydanin tabin.

2.11. Duris tortmiiyeshli piramida ultan1 12 sm ge, piramida tobesin ultan oray1
menen tutastiriwshi kesindi uzinligi 16 sm ge ten. a) piramida qaptal qabirgasi
ham apofemasin; b) piramida qaptal betin; ¢) piramida toliq betinih maydanin
tabin.

2.12*. REFGH piramida ultani tarepleri 10 sm ham 18 sm bolgan hdm maydamn
90 sm? ge ten bolgan EFGH parallelogrammnan ibarat. Piramida tobesi R di
ultan diagonallar1 kesilisiw nogati O menen tutastiriwshi kesindi uzinligi 6 sm
ge ten. a) piramida gaptal qabirgasin; b) piramida gaptal betinin maydanin; c)
piramida toliq betinin maydanlarin tabin.

2.13*. Piramida ultan1 tarepleri 8 ham 10 bolgan ham kishi diagonali 6 ga
ten bolgan parallelogrammnan ibdrat. Piramida tobesin ultan diagonallari
kesilisken noqgatt menen tutastirtwshi kesindi uzinlig1 4 ke ten. a) piramida
qaptal gabirgalarin; b) piramida gaptal betinin maydanin; c¢) piramida toliq
betinin maydanin tabin.

2.14*. Duris altimtyeshli piramida ultaninin tarepi 10 sm ge ten. Piramida tobesin
ultan oray1 menen tutastirrwshi kesindi uzinligi V69 ga ten. a) piramida qaptal
qabirgasit ham apofemasin; b) piramida gaptal betinin maydanin; c) piramida
toliq betinin maydanlarin tabin.

2.15. Duris altimiiyeshli piramida gaptal betinin maydan1 150 m? ge, qaptal
gabirgasi bolsa 10 m ge ten. Piramida ultaninin maydanin tabin.

2.16. Cilindr qaptal betinin maydani ultan1 shenberi uzinhigmin cilindr

jasawshisina kobeymesine ten ekenligin daliyllen.

2.17. Cilindr ultanimin radiust ham jasawshisina

koére onin gaptal betinin maydanin tabin. a) 7 sm

ham 12 sm; b) 12 sm ham 7 sm; ¢) 1 m ham 12 m;

d) 0,7 m ham 1,2 m.

2.18. Cilindr ultaniini maydan1i 300 © sm?

jasawshist 6 sm bolsa, cilindr ultaninin maydanin

tabin.

2.19. Cilindr gaptal betinin maydani 90 © sm?

jasawshist 5 sm bolsa, cilindr toliq betinin

2,5m



maydanin tabin.

2.20. Cilindr ultanimin diametri 1 m, jasawshist bolsa ultan shenberi uzinligina
ten. Cilindr qaptal betinin maydanin tabin.

2.21. Cilindrdin jasawshist onin radiusinan 12 sm ge uzin. Cilindr toliq betinin
maydani bolsa 128 sm?. Cilindr ultaninin radiust ham jasawshisin tabin.
2.22. 4 — suwrette cilindr kdrinisinde baktin biyikligi 2,5 m, ultaninin diametri
1,2 m ham boyaw qalinlig1 0,1 mm bolsa, bakti boyaw ushin gansha boyaw

(kraska) kerek boladi?

2.23. 5 — stuwrette uzinlig1 25 m ham diametri 6 m
bolgan trubani tayarlawda neshe bolek qamltir
kerek bolad1? Qaniltir boleklerin bir — birine
jalgawda truba qaptal betinin 2,5% ke ten
qaniltir isletiliwin esapqa alin.

2.24. Konus ultanimin radius1 12 mm, konustin tobesin (ushin) ultaninin oray1
menen tutastirtwshi kesindi uzinligi 35 mm ge ten, hamde ol ultan tegisligine
perpendikulyar. Konustin gaptal betinin maydanin tabin.

2.25. Konus ultaninin diametri 32sm, konus tdbesin ultan orayr menen
tutastirrtwshi kesindi uzinligt 63 sm ge ten, hamde ol ultan tegisligine
perpendikulyar. Konus qgaptal sirtin tabin.

2.26*. Konustin jasawshisi / ge ten bolip, ol ultan tegisligi menen o miiyesh
payda etedi. Eger a) /=10 sm, o =30° b) /=24 dm, a =45°,¢) [=5m, a =
60° bolsa, konus ultaninin maydanin tabin.

2.27*. Konustin jasawshis1 / ge ten bolip, ol ultaninin radiusi menen a miiyesh
payda etedi. Eger a) /=18 sm, a =30°; b) /=20dm, o =45°,¢)[=2,4m, a
= 60° bolsa, konustin toliq betinin maydanin tabin.

2.28*. Konus ultaniin radius1 ham jasawshisi saykes tiirde a) 11 sm ham 8 sm;
b) 8 mm ham 11 mm; ¢) 3 m ham 18 m; d) 2,7 m ham 1,2 m ge ten bolsa,
konus gaptal betinin maydanin tabin.

2.29. 6 — suwrette korsetilgen bolmeni (xanani) onlaw (remontlaw) kerek.
Boélmede 6lshemleri 8 m hdm 2,2 m bolgan esik ham 6lshemleri 183 sm ham
91 sm bolgan dereze bar. Esiktin eki tarepi de boyaliw1 lazim. Kestede eki
turli boyawdin bahalar1 berilgen. Bul magliwmatlardan paydalanip, inemli
(tejemli) onlaw ushin qansha pul (garj1) kerekligin esaplan.

Boyaw tiiri Kolemi Boyalatugin Bahast
maydan
Diywal 41 16 »? 32450 s.
ushin 21 8 a2 20800 s.
esik 21 10 m? 23600 s.
ushin 11 502 15400 s.
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2.30.7—suwrettegi magliwmatlardan (berilgenlerden) paydalanip, kopjaqlilardin
toliq betinin maydanin tabin.

b c

2.31. 8 — suwrette tuwr1 muyeshli parallelepiped
jayilmasia kore onin toliq betinin maydanininin
formulasin tabin (dtzin).
2.32. 9 — suwrette tortmuyeshli duris piramida
jayilmasma kére onmin tolig beti maydaninin
formulasin tabin (duzin)



2.33. 10 — stwrette aylaniw denelerinin toliq betin tabin.

2.34. Kenisliktegi denelerdi jagsiraq tdsewir qiliw ushin olardin modellerinen
paydalangan maqul. Kenisliktegi denelerdin modelin olardin jayilmasinan
paydalanip jasaw mumkin (11 — stwret). Korip turganimizday, kenislik
denelerinin jayilmasi tegis geometriyaliq shékillerden ibéarat. Tomendegi
jayilmalardan paydalanip, tuwr1 miyeshli parallelepiped, kub ham piramidalar
modelin jasan.

b c

2.35. 12 — suwrette korsetilgen denelerdi kdlemin ham toliq betinin maydanlarin
tabin:



Geometriyaliq stykimlilik
Otmishte qurilgan dyemgi arxitektura esteliklerin quriwda ata— babalarimiz
ulken geometriyaliq bilim ham martebege iye bolgan. Buni bir gana Samarqand
qalasindagi Registan maydaninda qurilgan tariyxiy esteliklerden de bilip aliw
miimkin (1 — stiwret).

Xiva qalasindagi Ishangala stiwretinde (2 — stiwret) ganday geometriyaliq
dene (shakil) korip tursiz?



Taj — Mahal — dunyanmn jeti karamatinin biri (3 — siwret). Hindistannin
Agra qalasinda Babiriy Shax — Jahan tarepinen qurilgan dayyemgi estelik. Oni
quirgan ustalar geometriyadan teren (shuqir) bilimge iye bolganliglar: belgili.

Sidney qalasindagr opera teatri (4 — siwret) — Avstralivada qurilgan
zamanagoy arxitekturaliq 1lgisi esaplanadi. Ozinin djayip geometriyaliq
korinisi menen digqatqa sazawar.

Suliw (Gozzal) geometriyaliq tdsewir
iyesi, iraqhq belgili arxitektor hayal Zaha
Hadidtin proekti tiykarinda Qitay paytax-
t1 Pekin qalasinda qad kotergen “Galaxy
Soho” dem aliw kompleksinin djayip kori-
nisinen haz etpewdin (lazzet almawdin) ilaji
joq (5 — stiwret).

Mamleketimiz paytaxtinda qad koterip atirgan “Tashkent city” kompleksinin
proektin korip, hayran qgalmawdmn ilaji joq. Bunday djayp gozzalliglardr jara-
tiwda injener quriwshilarga qanshaliq geometriyaliq bilimler kerek bolganin
koz aldiga keltiriw miimkin (6 — stiwret).
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7 _ KENISLIKTE TUWRILAR HAM TEGISLIKLER

A

@ Kenislikte tiykarg1 geometriyaliq figuralar:
a) noqat, tuwr1r ham tegislik. Tegislikti stol Gsti
kibi tegis bet dep koz aldiga keltiremiz (1.a

—suwret). Tegislik te tuwr1 styaqli sheksizdir.

Stwrette tegisliktin tek gana bir bdlegin

gana (adette parallelogramm koérinisinde)

b) suwretleymiz (1.a.suwret). Birag, on1 hAimme
tarepke sheksiz dawam etken dep koz aldiga

a keltiremiz ham sizilmada parallelogramm
ko'rinisinde suwretleymiz (1.b — sawret).

Tegisliklerdi a, f, ,... grek haripleri menen belgileymiz.

Tegislikte eki tuwr bir tegislikte jatiwi yamasa jatpaw1 da mimkin (2 —
suwret). Kenislikte bir tegislikte jatpaytugin eki tuwriga ayqasiwshi tuwrilar
delinedi (2.a-suwret).

Bir tegislikte jatirgan ham tek gana bir uliwma noqatqa iye bolgan tuwrilar
kesilisiwshi tuwrilar dep ataladi (2.b-suwret).

Bir tegislikte jatirgdan hdm o6z-ara kesilispeytugin tuwrilar bolsa parallel
tuwrilar dep ataladi (2.c-suwret).

@ a) b) C)
. / o b o/ b
\
\
\
\

=

-
8
()



Ayqasiwshi tuwrilarga biri képirden, ekinshisi kopir astinan o6tiwshi
jollardr misal retinde keltiriw mamkin (3 — stwret). Sonday-aq, 4-suwrettegi
parallelepipedtin MN ham L M, qabirgalar jatirgan tuwrilar da aygasiwshi
boladi.

@ @)L1 M

1 N

N M
K N
Kenislikte tuwr1 ham tegislik 6z-ara galay jaylasiwi mumkin?
Tuwr1 tegislikte jatiwi (5.a — sawret), on1 kesip 6tiwi (5.b — suwret) yamasa
kesip otpewi, yagniy uliwma noqatqa iye bolmawi (5.c-siwret) mumkin. Aqirgi
jagdayda tuwri tegislikke parallel dep ataladi.

Stol ustinde jatirgan galem — tegislikte jatirgan tuwr1 haqqinda (6.a-suwret),
moljelge gadalgan oq (6.b-suwret) — tegislikti kesip otiwshi tuwri (s1z1q) hagqinda
hamde polda turgan gimnastikaliq agash — tegislikke parallel tuwri (s1z1q)
haqqinda (6.c-stuwret) tusinik beredi.

@ a) b) c) d)

(127)



Sonday-aq, 6.d-suwrette parallelepipedtin AGEC ultanimin diagonali AE
jatirgan tuwri ultan tegisliginde jatadi, 4G G 4, jaq jatirgan tegislikti kesip otedi
hamde 4 G E C, joqari ultan tegisligine parallel bolad.

Endi kenislikte tegisliklerdin o'z-ara jaylasiwina aydinliq kirgizeylik.

Kenislikte tegislikler birar tuwr1 boylap kesilisedi (7.a-sawret) yamasa uliwma
noqatqa iye bolmasligt mimkin (7.b-stwret). Sodan kelip shigip, bul tegislikler
saykes turde kesilisiwshi yamasa parallel tegislikler dep ataladi.

7.c-suwrette stoldin usti beti hdm qaptal jag1 kesilisiwshi tegislikler haqqinda,
bolmenin poli hdm potologi bolsa (7.d-suwret) parallel tegisliklerge misal boladi.

Sonday-aq, 4-suwrette parallelepipedtin garama-qars1 bolmagan qaptal jaqlari
— kesilisiwshi tegislikler haqqinda, tdmengi hdm ustingi ultanlart hAmde qarama
— qars1 jaqlar1 bolsa parallel tegislikler haqqinda tusinik beredi.

Parallelik belgisi—"// " tek gana parallel tuwrilardi emes, al tegislikke parallel
tuwrilar ham parallel tegisliklerdi belgilewde de paydalaniladi:

a//'b, a//ohdm a//p.

Planimetriyadag: kibi, stereometriyada da bazi geometriyaliq figuralardin
qasiyetleri délilleniwsiz qabil qilinadi. Kenislikte tegisliklerdin tomendegi
qasiyetlerin dalilsiz, S gruppa aksiomalar retinde qabil qilamiz:

S, Eger ush nogat bir tuwri sizigta jatpasa, ol jagdayda olar arqali tek gana
bir tegislik otkiziw mumkin.

S | Eger tuwri siziqtihi eki nogati bir tegislikte jatsa, ol jagdayda onini barliq

&) nogqatlari usi tegislikte jatad.

S | Eger eki tegislik uliwma nogatqa iye bolsa, ol jagdayda bul tegislikler usi
2 nogattan otiwshi ultwma tuwriga da iye boladh.

Aktivlestiriwshi shinigmw. Témendegi 8-stiwretlerdegi jagdaylard tisintiriwde
qays1 aksiomalarga stiyeniw mumkin?

\ %



Planimetriyada kiritilgen aksiomalar menen birgelikte bul ush aksiomalar
stereometriyanin tiykarin quraydi. Son1 esletiw kerek, planimetriyada biz qarap
atirgan figuralar jaylasatugin bir tegislikke iye edik. Stereometriyada bolsa bunday
tegislikler sheksiz kép bolip, olardin barliginda planimetriya aksiomalart hdm
planimetriyada dalillengen barliq gasiyetler orinli boladi, dep qaraladi. Sonday-
ag, stereometriya kursinda planimetriya aksiomalarina stereometriya nazerinde
qarawga tuwra keledi.

2.1- Teorema. Tuwrt ham onda jatpaytugin noqat arqali bir ham tek gana
bir tegislik otkiziw mumkin.
Daliylleniwi. | — berilgen tuwri, C bolsa onda jatpaytugin noqat bolsin
(9.a-suwret).
Aldin teoremanin juwmaglaw boleginde

@ a) C aytilgan tegisliktin bar ekenligin kérsetemiz.
) [—tuwr1 4 hdm B noqatlardi alamiz. Shartke
/ kére A, B ham C nogqatlar bir tuwrida
jatpaydi. Onda S, aksiomaga kore, 4, B
b) ham C nogatlar arqali a tegislikti 6tkiziw
C mumkin (9.b-sawret). S, aksiomaga kore

y bolsa, a tegislik / tuwridan otedi.

B
/A/ Demek, o —izlengen tegislik eken.
! Endi bul tegisliktif jalg1z (tek gana birew)

ekenligin korsetemiz.



Kerisinsheni koz aldiga keltiremiz: /— berilgen tuwr1 hdm onda jatpagan C
nogattan jane bir, f tegislik 6tkiziw mimkin bolsin. Onda f tegislik te 4, B hdm
C noqatlardan 6tedi. Biraq, S, aksiomaga kore ush nogattan tek gana bir tegislik
otkiziw miimkin. Qarama — qarsiliq. Demek, oylawimiz naduris. Tuwr1 hdm onda
Jatpaytugin noqat arqalt bir ham de tek gana bir tegislik 6tkiziw mamkin.d

2.2- Teorema. Berilgen kesilisiwshi eki
tuwri arqalijalgiz tegislik otkiziw mumkin.

Daliylleniwi. Meyli berilgen a ham
tuwrilar C noqatta kesilissin (10.a- siwret).

a tuwrida C noqattan parigl jane bir D
noqatti alamiz. Ol jagdayda, délillengen
1- teoremaga kore, b tuwrr ham onda
jatpaytugin D noqat arqali jalgi1z a tegislik
otedi (10.b- suawret). Bul tegislik a tuwrinin
C ham D noqatlarinan 6tedi. Onda §,
aksiomaga kore, a tegislik a tuwridan da
Otedi.

Demek, a tegislik berilgen kesilisiwshi

eki tuwri arqali otedi.
Bul tegisliktin jalgizligin 6z betinizshe tiykarlan.d

Temaga say sorawlar

1. Kenislikte tiykargi geometriyaliq figuranlardr aytin.

2. S gruppa aksiomalarin aytin.

3. Tegislikte jatiwshi ganday tuwrilar: a) kesilisiwshi; b) parallel dep ataladi?
4. Qanday tuwrilar ayqasiwshi dep ataladi? Misallar keltirin.

5. Kenislikte eki tuwri qalay jaylasiwi mumkin?

6. Qanday tuwrilar: a) tegislikte jatiwshi; b) tegislikke parallel dep ataladi?
7. Kenislikte tuwrt ham tegislik qalay jaylasiwi mumkin?

8. Kenislikte qanday tegislikler: a) kesilisiwshi; b) parallel dep ataladi?

9. Kenislikte eki tegislik qalay jaylasiwt mumkin?

10. Kenislikte tuwrt ham tegisliklerdin gasietlerin anlattwshi aksiomalard: aytin.
11. Ush noqattan étiwshi tegislik qdsiyetin aytin.



KOPJAQLILAR HAM OLARDIN APIWAYI
8 _ KESIMLERIN JASAW

Geometriyaliqg maselelerdi sheshiwde masele shartine saykes sizilmani siziw
juda dhmietli esaplanadi. Geyde tuwri sizilgan sizilma — maselenin “yarim
sheshimi” menen tenlestiriledi. Stereometriyada méselenin sizilmasin duris siziw
ote ahmietli, juwapkerli ham geyde bolsa quramali jumis esaplanadi. Sebebi,
stereometriyaliq figuralar (shakiller) ash 6lshemli bolip, olard: tegislikte, dapter
betlerinde suwretlew kerek boladi. Qéte (Naduris) si1zilgan s1zilma géte sheshimge
yaki basi berk koshege baslaydi.

Prizman1 sawretlew tomendegi tartipte alip bariladi (11 — sawret). Aldin
képmuieshlik kérinisindegi ultanlarinan biri siziladi. Son, onin hér bir ushinan 6zara
parallel ham ten kesindiler, yagniy prizmanin jasawshilar1 siziladi. Kesindinin
aqirlart sdykes turde tutastirilip shigiladi. Bunda ekinshi ultan payda boladi.

Sizilmada prizmanin kérinbeytugin qabirgalart shtrix — punktir siziglar menen

siziladi.

@ a) : b) @ c)

)_--—-———-_._---

~
~<

Piramidan1 siwretlew de sogan uqgsas tartipte alip bariladi (12 — sawret). Aldin
képmueshlik korinisindegi ultan siziladi. Son, piramida tébesi (ushi) belgilenip, bul
nogat ultaninin har bir tobesi menen tutastirilip shigiladi. S1zilmada piramidanin

korinbeytugin gabirgalar1 punktirler menen siziladi.

@ a) b) o c)

-
- S~
- Ss
- ~
-

-
P ~o
- S~
- ~



Kenisliktegi geometriyaliq figuralardin 6z-ara jaylasiwin duris tasewir qilganda
gana, onin sizilmasin duris siziw mumkin boladi. Kenisliktegi figuralardin
(shakillerdin) bir1 kopjaqli, ekinshisi bolsa tegislik bolganda, tarli kesimlerdi
suwretlewge tuwr keledi. Tomendegi kopjaqlilardin kesimlerin jasaw menen

shugillanamiz.

®

Meyli, kopjaqlint birar tegislik kesip 6tken bolsin.
Kopjaglimin kesimi dep kopjaqlini kesiwshi tegislikke
tiyisli noqatlarinan ibarat geometriyaliq figuraga
(shakilge) aytiladi.

Kesiwshi tegislik kdpjaqli’ betinin kesindileri
boyi’nsha kesip 6tedi, kopjaqli’ni’n kesimi bolsa bir
yamasa bir neshe kopmu yeshliklerden ibarat boladi’.
13 —suwrette besmuyeshli prizmani’f jetimayeshlikten
ibarat kesimi suwretlengen. 14 — suwrettegi ramani’
tegislik penen keskende payda bolgan kesimi — yeki
tortmuyeshlikten ibarat.

Koépmueshliktin kesimin suwretlew ushin onin
jaqlart kesiwshi tegislik penen uliwma noqatlarin
aniqlaw jeterli.

I- masele. QABC tUshmuyeshli piramidanin
AB, AQ ham CQ qabirgalari saykes turde K, L ham M
noqatlarda kesip otiwshi a tegislik penen keskende
payda bolgan kesimdi jasaymiz (15 — sawret).

Jasaw (sogiw, saliw). Kesiwshi a tegislik piramidanin
AQB jag1t menen eki K hdm L uliwma noqatlarga iye.
Onda kesiwshi tegislik bul jaqti KL kesindi boyinsha
kesip otedi.

Tap sogan usagan, o tegislik piramidanin AQC
jagt menen eki M ham L uliwma noqatlarga iye. Onda
kesiwshi tegislik bul jaqtt ML kesindi boyinsha kesip
otedi.

Kesiwshi a tegislik piramidanin 4ABC jag1 menen
bir K uliwma nogatqa iye. Bul tegisliktin BC gabirgani
kesip otetugin noqatin tabamiz.

Bul tegislikke tiyisli LM ham AC tuwrilardi dawam ettirip, olardin kesilisiw
nogatt X ti tabamiz. X nogat AQC ham ABC tegisliklerde de jatadi. Kesiwshi o
tegislik piramidanin ABC jagi menen eki K ham X uliwma noqatlarga iye. Onda



kesilisiwshi tegislik bul jaqt1 KX kesindi boyinsha kesip otedi.

KX tuwr1 ham BC jaqtin kesilisiw noqat1 N ham a tegislikte jatadi. Demek,
a tegislik ABC jaqt1 KN kesindi boyinsha, BOC jaqti bolsa MN kesindi boyinsha
kesip otedi.

KLMN tortmuyeshlik a tegisliktin piramida menen kesilisiwinen ibarat boladi.
KL ham KN kesindiler a tegisliktin ABQ ham ABC jaqlardagi izleri dep ataladh.

2- masele. OKLMN piramidanin OL gabirgasinin 4 noqatt ham piramidanin
KLMN ultani tegisliginde jatiwshi k tuwridan
otiwshi b tegislik penen keskende payda
bolatugin kesindi jasaymiz. (16 — suwret).

Jasaw (sogiw, saliw). LM ham k tuwrilar
kesilisetugin noqatt1 tabamiz. Bul noqat &
tuwrida jatqanligi1 ushin b tegislikke tiyisli.

Sonday — aq, bul noqat LM tuwrida jatqani

ushin LOM jaqqa da tiyisli. 4 noqat bul eki

tegisliktin har birine de tiyisli. Sonin ushin,

b tegislik LOM tegislikti AX tuwr1 boyinsha,

LOM jaqt1 bolsa 4B kesindi boyinsha kesip otedi. Bul jerde B noqat A X ham OM
tuwr1 s1ziglardin kesilisiw noqati.

Tap usinday, B tegisliktin OLK jaqti kesip otetugin ¥ ham D noqatlardi ham
AD kesindini aniqlaymiz. Son, Z ham C noqatlar hAm DC ham BC kesindilerdi
aniqlaymiz. Natiyjede, payda bolgan ABCD tértmueshlik izlenip atirgan
kesindiden ibarat boladi.

Tap sogan usagan, a tegislik piramidanin AQC jagi menen eki M ham L uliwma
noqatlarga iye. Onda kesiwshi tegislik bul jaqt1 ML kesindi boyinsha kesip otedi.

3- mdsele. A, B ham C tortmueshli prizmanin turli jaqlarindagi noqatlari.

@

Prizmanin ABC tegislik penen kesimin tabamiz. (17 — stwret).
Izlenip atirgan kesim A, B hdm C noqatlardin tortmueshli prizmanin qayst
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jaglarinda ham ganday jatirganligina baylanisli boladi. 17 — stwrette 4, B ham C
noqatlardin bir tébeden shigiwshi jaqlarda jatirgan en apiway1 hali siwretlengen.

18 — suwrette korsetilgen jagdayda kesimdi jasaw quramaliraq esaplanadi.
Qalgan jagdaylardagi kesindiler tomendegi 19 —ham 20 — stwretlerde berilgen.
Korip turganimizday, kesim tshmuyeshlik, tortmutyeshlik, besmuyeshlik ham
altimuyeshliklerden ibarat bolmaqta. Bul kesimlerdi jasaliwin 6z — betinizshe
analiz qilin.

Temaga say sorawlar

1. Kopjaqlimin kesimi dep nege aytiladi?

2. Kopjaqlinin kesimi ganday figura boliwt mumkin?

3. Bir tegisliktin ekinshi tegisliktegi izi dep nege aytiladi?
4. Tortmuyeshli kopjaqlimin kesimi neler boliwt mumkin?



AMELIY SHINIGIWLAR HAM
9 _ QOLLANILiWLAR

3.0. Tomendegi 3 — bolim boyinsha stlyenish teoriyaliq magliwmatlard takirarlan.
Olar sizge otilgenlerdi uliwmalastiriw ham ameliy shinigiwlardi orinlawga

jardem beredi.

Kopjaqhlar
Tiykargi Tuwr1 mieshli Kub Piramida
figuralar parallelepiped
S
o 4 D C D o
A B Af- B
1
! 1 1 D,L __Llic |,
\ 1 7 A
a \ Dy ---|-9C ’
\ / A B B C
A B
A noqat, Ultanlar1 — tuwri Ultanlar1 — Ultan1 —
o tuwrl, tortmueshlikler, kvadratlar, képmueshlik,
a tegislik qaptal qaptal jaglar1 — gaptal jaqlar
jaglar1 — tuwr1 kvadratlar ushmueshlik
tortmueshlikler

Stereometriya aksiomalari va ulardan kelib chiqadigan natijalar

K / r
o ocA. B )
<A
p
(04
Tegislikte ogan tiyisli [ Eger tuwri s1ziqtin eki Eger eki tegislik

bolgan ham tiyisli
bolmagan noqatlar bar

noqat1 bir tegislikte jatsa,
ol jagdayda onin barlu
noqatlar1 usi tegislikte
jatadi.

uliwma noqatqa ie
bolsa, ol jagdayda olar
us1 noqgattan otiwshi
uliwma tuwr1 s1ziqa da
ie boladi.

(135)




o ,C " o " o -
B
. A A P a
Bir tuwri1da|Tuwr sizigham |Kesilisiwshi eki | Parallel eki
jatpaytugin ush noqat | onda jatpaytugin |tuwri arqal tuwr1 s1z1q
arqalt noqat arqali arqali

... bir ham tek gana bir tegislik otkiziw mumkin

a) Kestede geybir kdpjaqlilardin dpiwayi1 kesimleri berilgen. Olardi1 teren uyrenip
bul kesindiler qalay hasil (payda) boladi.

Kopjaqhlardin apiwayi kesimleri

otiwshi, kesiwshi
tegislik

ACC,CA, —

kesim.

ridan 6tiwshi,
kesiwshi tegislie
otiwshi, kesiwshi
tegislik, CBKM

— kesim.

Kopmueshli Tuwr1 mueshli Kub Piramida
prizma parallelepiped
D yC| D C
I , 1 !
FiNG=B—1¢1 '
Al N B] Al |
T I > S C
E |ip Ds $C | |,
; A B
A B 4 &
ACCI -4, C, CBK — Knoqat |A4IBCI — BClI ABN — AB ham LN
CI noqatlardan [ ham CB tuw- BAI tawri s1ziq- | parallel tuwrilardan

lardan o6tiwshi,
kesiwshi tegislik,
ACCICAI

otiwshi, kesiwshi
tegislik, ibrarat
ABNL — kesindi.

b) Kestenin shep

utinindegi tegisliktegi, on ustininde bolsa kensiliktegi
geometriyaliq figuralardin (shakillerdin) bir birine uxsas geypara qgasietlerine
ugsas gey bir qasietlerin keltirilgen. Olard1 kéz aldinizga keltirin ham



qanday ugsasliga ie ekenligin aniqlan. Jane tegislik ham kenisliktegi qanday
ugsaslhilardi keltiriw mamkin?

Tegislikte Kenislikte

Eger tuwrilar uliwma nogatqa ie Eger tegislikler uliwma tuwriga

bolsa, olar sol noqgatta kesilisedi ie bolsa, olar sol tuwr1 boyimsha
kesilisedi

Tegisliktin birar nogatinan sheksiz Kenisliktin birar tuwrisinan sheksiz

koép tuwrt otkiziw mumkin kop tegislik otkiziw mumkin

Tuwrida jatpaytugin noqat arqali Tegislikte jatpaytugin tuwri arqali

berilgen tuwriga parallel bir hdim de | berilgen tegislikke parallel bir ham

tek gana bir tuwr1 otkiziw mumkin. de tek gana bir tegislik otkiziw
mumkin.

Bir tuwri s1z1qqa parallel tuwri Bir tegislikke parallel tegislikler 6z —

s1ziqlar 6z — ara paralleldir. ara paralleldir.

3.1. Kenislikte a) eki tuwri; b) tuwr1 ham tegislik; c) eki tegislik neshe uliwma
nogatga ie boliw1 mimkin?

3.2. Kenislikte a) eki tuwri; b) tuwr1 ham tegislik; c) eki tegislik; d) ush tegislik
jalgaiz (tek gana bir) uliwma noqatqa ie boliw1 miimkin be?

3.3. 1 — suwrette NOPQDEFC parallelepiped suwretlengen. a) CD tuwr1 menen
kesilisiwshi tuwrilardi; b) BF tuwr1 menen kesiliwshi tuwrilardi; ¢) CD
tuwriga parallel tuwri s1zigqlardi; d) FP tuwriga parallel tuwri siziglards; e) CD
tuwr1 menen ayqasiwshi siziglards; f) P tuwrt menen ayqasiwshi tuwrilardi
koérsetin (aytin).

3.4. 2 — stwrette ultan1 altimueshlik bolgan ABCDEFPQRSTU parallelepiped
suwretlengen. a) ABC tegislik penen kesilisiwshi tuwrilardi; b) UTF tegislik
penen kesilisiwshi tuwrilardi; ¢) PTR tegislikte jatiwshi tuwrilardi; d) CDR
tegislikke tiyisli tuwrilardi; e) FEC tegislikke parallel tuwrilards; f) AQB
tegislikke parallel tuwrilardi korsetip (aytip) berin.

35.1- suwrettegi NOPQODERC parallelepipedte:
a) CQ tuwri menen kesilisiwshi tegisliklerdi;
b) OP tuwri menen kesilisiwshi tegisliklerdi;
c) NO tuwri jatirgan tegisliklerdi;
d) DN tuwri tiyisli bolgan tegisliklerdi;
e) CF tuwriga parallel tegisliklerdi;
f) EO tuwriga parallel tegisliklerdi korsetip (aytip) berin.
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3.6. 2 —stwrette ultan1 bolgan ABCDEFPQRSTU parallelepiped suwretlengen. a)
UQR tegislik penen kesilisiwshi tegisliklerdi; b) FT tuwr1 menen kesilisiwshi
tegisliklerdi; c) ACE tegislikke parallel tegisliklerdi; d) ETS tegislikke
parallel tegisliklerdi korsetip (aytip) berin.

3.7. 3 —suwretten paydalanip, a) LMQ ham NME tegisliklerde jatiwshi noqatlardi;
b) NR tuwri jatirgan tegisliklerdi; ¢) BC tuwrimin KLN tegislik penen kesilisiw
noqatlarin; d) PL ham ND tuwrilardin OPR tegislik penen kesilisiw noqatlarin;
e) KON ham KLM tegislikler kesilisetugin tuwrini; ) PDQ ham MNK
tegislikler kesilisetugin tuwrini; g) BO hdam MC tuwrilardin kesilisiw nogatin
korsetin (aytin).

3.8. Bir tuwrida jatiwshi ush noqattan tegislik o6tkiziw mumkinligin dalillen.
Bunday tegislikler san1 qansha (neshew)?

3.9. 4, B, C ham D noqatlar bir tegislikte jatpaydi. AB ham CD tuwrilardin ke-
silispeytuginligin dalillen.

3.10. Berilgen eki tuwrinin kesilisken nogatinan bul tuwrilar menen bir tegislikte
jatpaytugin tuwr1 otkiziw mumkin be? Juwabinizd tiykarlan.

3.11. 4, B, C noqatlar eki turli tegisliktin har birinde jatadi. Bul noqgatlardin bir
tuwr1 sizita jatiwin dalillen

3.12. Tuwrt arqali eki tarli tegislik 6tiwin dalilen.

3.13. a ham b tuwrilar bir tegislikte jatpaydi. @ ham b tuwrilarga parallel ¢ tuwri
otkiziw mimkin be?

3.14. Eger tegislik eki parallel tuwridan birin kesip otse, ol ekinshisin de kesip
otiwin dalillen.

3.15. Eki ayqasiwshi tuwrilardan galegen biri arqali ekinshisine parallel tegislie
otkiziw mumkinligin dalillen.

3.16. ABCtshmueshlik berilgen. 4B tuwriga parallel tegislik bul ushmueshliktin
AC tarepin A, nuqtada, BC tarepti B, noqatta kesip otedi. 4 B, kesindinin



uzinligin tabin. Bunda: a) AB=15sm, 44 : AC==2:3;b) AB=8 sm, A4:
AC=5:3;¢) B,C=10sm, AB : BC = 4:5; d) A4 = a, AB= D,
AC =c

® ® ®

3.17. 4-stwrette tortmueshli duris piramida berilgen. P4 hdm PB —piramida PGH
ham PHK jaqglarimin biyiklikleri bolsa, APGA = APHB ekenligin dalillen.
3.18. ABCDHGFE tuwr1 mueshli parallelepipedtin (5 — suwret) qaptal qabirgasi
8 sm ge, ultani tarepi 6 sm ge ten kvadrattan ibarat. Kenislikte HFDBH siniq

s1zigtin uzinligin tabin.

3.19. IJKPML tshmueshli tuwri prizmanin (6 — stiwret) ultan1 gabirgast ham
qaptal gqabirgasi uzinliglar 2:3 qatnasta. Eger IPLKMI kenislikte siniq s1zigtin
uzinligr 16+4 13 ke ten bolsa, prizma gaptal sirtinin maydanin tabin.

3.20. Ultan1 kvadrat bolgan tuwr1t mueshli parallelepipedtin qaptal sirt1 12 sm? qa
ten. Ultaninin diagonaliN2 bolsa, gaptal jaginin diagonalin tabin.

3.21. 7- sawrette keltirilgen jagdaylarda kenislik figuralarinin gqanday kesimi
suwretlengenligin tasintirin.

3.22. ABCDA,B,C D, kubtin AD ham CD qabirgasi M ham N noqatlar berilgen.
Kubtt MNB, tegislik penen keskende payda bolatugin kesimdi jasan.

3.23. ABCDA B C D, kubt1 sizi ham 4B, BC ham BB, qabirgalari ortalari bolgan
M, N ham L noqatlard1 belgilen. a) kubt1 MNL tegislik penen keskende payda

@ a) b) c)
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bolatugin kesimdi jasan; b) MNL tishmueshliktin duris ekenligin dalillen; c)
kubtin gabirgasi 1 sm bolsa, MNL Gshmuieshlik maydanin tabin.

3.24. ABCDA B ,C D, tuwrimueshli parallelepipedtin qabirgasi 4B = 6 sm, 4D
= 6 sm,ham 44, = 8 sm. Parallelepipedtin BC D tegislik penen kesimi ten
qaptalli ekenligin dalillen ham bul ishmueshlik biyikligin tabin.

3.25. ABCDA B C D, prizmani sizifi. Prizmanii AD, A4, ham DD, gabirgalari
ortalari bolgan M, N ham L nogatlardan 6tiwshi tegislik penen kesimin jasan.

3.26. Kubt1 tegislik penen keskende kesimde 8 — suwrette korsetilgen qaysi jag-
daylar boliw1 mimkin? Qaysilar1 boliw1 mimkin emes?

3.27. 9- sawrette berilgen magliwmatlar tiykarinda a) K, L ham M; b) A, B ham
C; c) A, B hdm C noqatlardan 6tiwshi kenislik figuralarinin tiyisli kesimlerin
jasan.

3.28. MPQT M P, QlT | prizmanih MM,, M P ham M,T, gabirgalar jatirgan A, B
ham C noqatlar alingan (10 — siwret). Prizmanin 4BC tegislik penen kesimin
jasan.

3.29. Berilgen magliwmatlar tiykarinda 11 — sawrette U, V' ham W, 12 —awrette
A hadm B noqatlardan 6tiwshi kenislik figuralarinin tiyisli kesimlerin jasan.
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Qollamwlar ham ameliy kompetenciyalardi qailplestiriw

1. Ne sebepten ganday da bir imarat ushin ura (shuqirliq) gaziwdan aldin
belgilew isleri teren tartilgan jip jardeminde ormlanadi?

Juwap: eki tegislik kesilispesi tuwridan ibarat boladh.

2. Gerbish quyiw procesinde qalipke 1lay salinip, tegis agash bolegi galip
ustinde jurgizilip, 1laydin artigsha bdlegi siyirip alip tasladi. Bunda ne sebepten
gerbishtin sirt1 tegis shigadi1?

3. Jasalgan stuldin ayaqlar bir tegislikte jatganligin tekseriw ushin ustalar
stuldin qarama — qars1 ayaqlarina jip tartip tekseredi. Bul usildi qollap kérin ham
ol nege tiykarlanganligin korsetin.

Juwap: eki kesilisiwshi siziq jalgiz (tek gana bir) tegislikti amiqlayd.

4. Bir bolek agash taxtani jargi (pishqi) menen jarip atirip, usta jarilgan betinin
tegis shigiwina qalay erisiledi?

Juwap: agash taxtamn eki qonsi jaglarina AB ham AC kesindilerdi sizadi
ham jargint mumkinshiligi barinsha ust kesindilerden otiletugin qilip jariwdi
orinlaydi. Natiyjede, eki kesilisiwshi tuwrilardan otiwshi tegislik jalgiz (tek gana
birew) bolganligi ushin jarilgan bet tegis shigadi

5. Fotoapparatti ornattw ushin moljellengen tirepberdi ne ushin ush ayaql



qulip jasaladi?

Juwap: bir tuwri siziqta jatpagan ush noqattan tek gana bir tegislik otedi.

6. Usta islew berilgen taxta sirtinin tegisligin qalay tekseredi. Bul usil nege
tiykarlangan?

Juwap: eger tuwri siziqtin eki nogati tegislikte jatsa, onin ozi de putinliginshe
usi tegislikte jatadi.

7. Ne sebepten ush dongelekli (ayaqli) motocikl eki dongeleklige qaraganda
adewir turgmiraq bolad1?

Juwap:bir tuwrida jatpaytugin tish noqattan tek gana bir tegislik otedi.

8. Ne sebepten ashiq esikler topsada 6z halinsha hareketke keledi? Ne sebepten
bul jabiq esikler menen sadir bolmaydi?

Juwap. tuwri ham onda jatpaytugin noqattan tek gana bir tegislik otkiziw
mumkin.

9. Kesimi — tarepi 7 dm bolgan kvadrattan ibarat, biyikligi 4 m bolgan, 18
ustinlerdi quriw ushin qansha gerbish kerek bolad1? (Gerbishtin 6lshemleri: 1:1,5:3
dm. Quriw jarayaninda 5% gerbish taslandiga ketedi).

Juwap: 8200 dana.

Juwaplar ham koérsetpeler

1.23. AB//CD. 1.24. 7% sm, 8§— sm. 1.25. %?sm. 1.26. 14 sm. 1.27. 8\3 sm.

1.28. 17 sm. 1.29. 24 sm. 1.30. 4,8 sm. 1.31. 18 sm.

2.6. 256 m2. 2.8. (11+y3) sm2. 2.9. a) 150; 12,5 (12+V3); b) 1200; 1400;
¢) 3456; 108 (32 +9+3); d) 2000; 2000+640 tg 54°. 2.10. a) 6V13 sm; 183
sm; b) 4053 sm%; c) 64843 sm2 2.11. a) 24/82 sm; 2 73 sm; b) 48 V73 sm?;
¢) 144+48+73 sm?. 2.12. a) V142 - 45\3 m; V142 + 453 m; b) 192 m?; ¢) 282
m?; 2.13. a) 5 m; g9 m; b) 8(5++34 ) m?; ¢) 8(11++34) m?. 2.14. a) 13 sm;
12 sm; b) 360 sm2; ¢) 30(1245+3) sm2. 2.15. 150(2+3 — 3) sm2. 2.17. a) 168
sm?; b) 168w sm?; ¢) 2,4t m?; d) 1,68w m?. 2.18. 6251 sm?. 2.19. 2521 m?.
2.20. ©* m2. 2.21. 4 sm; 16 sm. 2.22. 2,11 1. 2.23. 4,83 m?. 2.24. 37 mm. 2.25.
10407 sm?. 2.26. a) 751 sm?; b) 2887 dm?; ¢) 6,251 m?. 2.28. a) 8871 sm?;
b) 881 sm?; ¢) 540w dm?; d) 3,247 m?;

3.18. V10 sm. 3.19. 4(5+3+2) sm. 3.20. 72 dm?. 3.23. % m>,

\ %



Sabaqhqti duziwde paydalanilgan ham qosimsha
uyreniwge usinis etilip atirgan oqiw - metodikalq
adebiyatlar1 ham elektron resurslar
1. A. A’zamov, B. Haydarov. "Matematika sayyorasi". Toshkent. «O‘qituvchi», 1993.
2.Y. Saitov «Matematika va matematiklar hagiday». Toshkent. «O‘qituvchi», 1992.
3. Yosh matematik qomusiy lugati. Toshkent. «Ozbekiston ensiklopediyasi», 1991.
4. S.I. Afonina Matematika va go‘zallik, Toshkent, «O‘qituvchi», 1986.
5. R.K. Otajonov Geometrik yasash metodlari, Toshkent, «O‘qituvchi», 1982.
6. X. Norjigitov, Ch. Mirzaev Stereometrik masalalarni echish. Akademik litseylar uchun
o‘quv qo‘llanma.-Toshkent, 2004 y.
7. L. Israilov, Z. Pashaev Geometriya. Akademik litseylar uchun o‘quv qo‘llanma. II gism.
Toshkent, «O‘qituvchi», 2005 y.
8. A.B. Iloropenos "['eometpus 10-11", yuebuuk, Mocksa. "[Ipocsemenue", 2009.
9. C. Aranacs "I'eomerpus 10-11 knaccel", yueOnuk, Mocksa. "[Ipocsemenne", 2002.
10. S1.M. Hepensman Kusukapimu reomerpus, Tomkent. "Yiurysun", 1981.
11. b. A. Kopnemckuit Marematuueckast cmekaika. Mocksa. «Hayka», 1991.
12. JI. A. Jlatotun, b. JI. YeGorapeBckwii. "Marematuka 10", yaeOHuK, Munck, 2013.
13. .M. CmupHoBa, B.A. Cmupnos ['eomerpus. 10—11 knacc. yuebnuk, Mocksa, 2008
14. O.4. bunsauna u ap. "I'eomerpus 10" yuebnuk, Kues, "['enesza”, 2010.
15. A. . Anexcannpos "['eomerpus — 10—11", yaueOnuk, Mocksa. "[IpocBenienne”, 2013.
16. C. Daniel Alexander, Elementary geometry for college students, Canada, Brooks/Cole,
Cengage Learning, 2011.
17. Mal Coad and others, Mathematics for the international students, Haese and Harris
publications, Australia, 2010.
18. Jennie M. Bennett, «Pre-Algebra» Holt, Rinehart and Winston, New York, 2004
19. http://www.uzedu.uz — Xaliq bilimlendiriw ministrliginin xabar bilimlendiriw portal.
20. http://www.eduportal.uz — Multimediya oray1 xabar bilimlendiriw portal.
21. http://www.school.edu.ru — Uliwma bilimlendiriw portali(rus tilinde).
22. http://www.mathc.chat.ru — Matematik kaleydoskop (rus tilinde).
23. http://www.problems.ru — Matematikadan maseleler izlew sistemasi (rus tilinde).
24. http://matholymp.zn.uz — Ozbekstanda ham dunyada matematik olimpiadalar.
25. http://www.pdmi.ras.ru/~olymp — Matematikadan olimpiada maseleleri (rus tilinde).
26. http://www.ixl.com — Araliqtan turip oqitiw sayt1 (ingliz tilinde).
27. http://mathkang.ru — “Kenguru” xaliqaraliq matematikaliq tan’law sayt1 (rus tilinde).



M.A. Mirzaahmedov, Sh.N. Ismailov, A.Q. Amanov, B.Q. Haydarov

MATEMATIKA 10
ALGEBRA VA ANALIZ ASOSLARI
GEOMETRIYA
I QISM

Orta bilimlendirw makemelerinin 10-klass ham orta arnawli,
kasip-oner uyretiw makemeleri ushin sabaqliq

1- basilimi
Redaktor: K.Sagidullaev
Awdargan: K.Sagidullaev
Texn. redaktor: K. Madiarov
Kompyuterde teriwshi: F. Qudratillaev

Baspaxana litcenziyast AI Ne 296. 22.05.2017
Basiwga rugsat etildi 21.11.2017. Bishimi 70x100"/

«TimesNewRomany garniturasi.
Kolemi: Baspa tab. 9,0. Esap b.t. 9,0
Tiraj1:10 444 dana
Original-maket «Extremum-press» JSHJ da
tayyalandi. 100053, Tashkent q.
Bogishamol koshesi, 3. Tel: 234-44-05
O‘zbekistan Baspas6z ham xabar agentliginin «O‘qituvchi»
Baspa-poligrafiya doretiwshilik tiyinde basildi.
100206, Tashkent qalasi. Yunusabad rayoni,
Jana qala koshesi, 1- uy.
Buyirtpa Ne259-17





